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Μ
ετά τα ιστορικά συλλαλητήρια για τα Τέμπη
καθίσταται πλέον αδιαμφισβήτητη η παρου-
σία κοινωνικής αντιπολίτευσης, γεγονός που

επιβεβαιώνει και το έλλειμμα πολιτικής εκπροσώπη-
σης. Αυτό καταγράφηκε ξεκάθαρα σε προηγούμενες
εκλογικές αναμετρήσεις με αποκορύφωμα την τελευ-
ταία ευρωκάλπη. Αν τότε η πρωτοφανής αποχή ήταν το
προειδοποιητικό καμπανάκι για το πολιτικό σύστημα, οι
συγκεντρώσεις της περασμένης Παρασκευής ήταν η
καμπάνα!

Καθόσον όμως ποικίλλουν οι λόγοι που οδήγησαν
τους πολίτες να γεμίσουν τους δρόμους και τις πλατείες
στις πόλεις όλης της χώρας, είναι σαφές ότι μιλάμε για
μια πολιτικά και ιδεολογικά ετερόκλητη κοινωνική αν-
τιπολίτευση, το μείγμα της οποίας είναι πολιτικά ανο-
μοιογενές χωρίς πολιτικό πρόσημο ή/και στόχευση.

Δεδομένης της πολιτικής αναντιστοιχίας κοινωνίας
και πολιτικού συστήματος, η οποία θέτει και ένα ζήτημα
πολιτικής απονομιμοποίησης, είναι επιτακτική ανάγκη
τα πολιτικά κόμματα να επανεφεύρουν τον δεσμό τους

με την κοινωνία. Απαξιωμένα στη συνείδησή της και
αποξενωμένα από το σώμα της, μοιάζουν να λειτουρ-
γούν σε ένα παράλληλο σύμπαν. Το βέβαιο είναι ότι δεν
συνομιλούν μαζί της. Ιδού λοιπόν η πρόκληση και η ευ-
καιρία για τα κόμματα να δουν τι ζητά η κοινωνική αντι-
πολίτευση και να επανασυστηθούν στην κοινωνία.

Ωστόσο, για να το πετύχουν απαιτείται να αποκωδικο-
ποιήσουν και να ιεραρχήσουν τα προτάγματα της κοινω-
νικής αντιπολίτευσης. Αναλογικά να θέσουν τα δικά τους.

Προφανώς σε μια τέτοια διαδικασία το κυβερνών
κόμμα έχει το πλεονέκτημα της πράξης. Τα κόμματα της
αντιπολίτευσης της υπόσχεσης.

Η υπόσχεση για ριζική μεταρρύθμιση του κράτους
επανέρχεται δριμύτερη στον πυρήνα της δημόσιας συ-
ζήτησης. Ο εκσυγχρονισμός των δομών του, η αποτελε-
σματικότητα της λειτουργίας του, η μείωση των δαπα-
νών του, η αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων του, η
αξιολόγηση των στελεχών του μεταβάλλονται σε κοι-

νωνικό αίτημα που πρέπει να ικανοποιηθεί χθες!
Παρότι η υπόσχεση για σύγχρονο και αποτελεσματι-

κό κράτος που θα παράσχει ασφάλεια και θα εμπνέει
εμπιστοσύνη στους πολίτες υλοποιήθηκε έως έναν
βαθμό στην περίπτωση της πανδημίας και της ελληνο-
τουρκικής κρίσης στον Έβρο από το κυβερνών κόμμα,
δίνοντας αέρα στα πανιά της στις εκλογές του 2023, η
τραγωδία στα Τέμπη ανέδειξε με δραματικό τρόπο τις
διαχρονικές παθογένειες και τον πολύ ακόμη δρόμο
που μένει να διανύσουμε.

Είναι πια προφανές ότι το καρκίνωμα δεν μπορεί να
θεραπευτεί με ασπιρίνες. Απαιτούνται εντοπισμός της
γενεσιουργού αιτίας των παθογενειών και επαναστατι-
κή αγωγή για τη θεραπεία τους. Αν αυτή συνίσταται
στην άρση της μονιμότητας στο Δημόσιο, τότε η κυβέρ-
νηση οφείλει να την αξιολογήσει.

Το σίγουρο πάντως είναι ότι με το βαθύ πελατειακό
κράτος του παρελθόντος η κυβέρνηση (και καμία άλλη)
δεν μπορεί να σταθεί στο παρόν, ούτε η χώρα να οδεύ-
σει στο μέλλον.
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Τι ζητά η κοινωνική αντιπολίτευση;

Το κυβερνών 
κόμμα έχει 

το πλεονέκτημα 
της πράξης, 
τα κόμματα 

της αντιπολίτευσης
της υπόσχεσης



Μ
ε αιχμή πρωτοβουλίες που στοχεύουν
στη δημιουργία ασφαλών σιδηροδρο-
μικών δικτύων και στην αντιμετώπιση

χρόνιων παθογενειών στον κρατικό μηχανισμό
προτίθεται να δώσει ο πρωθυπουργός το σήμα
ότι η φωνή των πολιτών για αλήθεια, δικαιοσύνη
αλλά και ριζικές παρεμβάσεις στο κράτος έφτα-
σε στο Μέγαρο Μαξίμου. Η στρατηγική του κυ-
βερνητικού επιτελείου, έτσι όπως προσδιορί-

στηκε στις αλλεπάλληλες συ-
σκέψεις που πραγματοποι-
ήθηκαν μέσα στο εορταστικό
τριήμερο, είναι να τρέξουν το
ταχύτερο δυνατόν όλες οι αλ-
λαγές που θα φέρουν απτά
αποτελέσματα.

Σύμφωνα με πολύ καλά
πληροφορημένες πηγές, ο κ.

Μητσοτάκης ιεραρχεί πολύ ψηλά την ασφάλεια
του σιδηροδρομικού δικτύου. Στη λογική αυτή
φέρεται να καταλήγει στο κλείσιμο του ΟΣΕ για
τουλάχιστον έξι μήνες, προκειμένου το δίκτυο,
η τηλεδιοίκηση και άλλα συστήματα να ελεγχ-
θούν και να γίνουν όπου είναι απαραίτητο οι
αναγκαίες αλλαγές και ο εκσυγχρονισμός τους.
Επιπλέον, ανάλογα και με τα ευρήματα της δι-
καιοσύνης, στο κυβερνητικό επιτελείο εξετά-
ζουν και την καταγγελία της σύμβασης του ελ-
ληνικού Δημοσίου με τη Hellenic Train.

Τα επόμενα βήματα
Ο πρωθυπουργός αναμένεται να δώσει ένα

πρώτο στίγμα των προθέσεών του με τη σημε-
ρινή του ομιλία στην έναρξη της προ ημερησίας
διατάξεως συζήτηση στη Βουλή. Με δεδομένο
ωστόσο ότι θα κατατεθεί η πρόταση δυσπιστίας
κατά της κυβέρνησης από το ΠΑΣΟΚ και άλλα
κόμματα της αντιπολίτευσης, ο κ. Μητσοτάκης
και οι συναρμόδιοι υπουργοί θα έχουν την ευ-
καιρία να τοποθετηθούν διεξοδικά και να ανα-
λύσουν τα επόμενα βήματά τους στην τριήμερη
συνεδρίαση που θα ολοκληρωθεί το βράδυ της
Παρασκευής με ονομαστική ψηφοφορία.

Ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται να υψώσει κα-
τακόρυφα τους τόνους και να καταγγείλει την
αντιπολίτευση ότι επιχειρεί συστηματικά, συν-
τεταγμένα και στοχευμένα να δηλητηριάσει τον
δημόσιο διάλογο και να αποκομίσει πολιτικά
οφέλη από τον πόνο των ανθρώπων που έχασαν
τους δικούς τους ανθρώπους. 

Παράλληλα, θα επιδιώξει να καταρρίψει την
αιχμή της αντιπολίτευσης περί συγκάλυψης,
μνημονεύοντας την απόφαση της ΝΔ να υπερ-
ψηφίσει τη σύσταση Προανακριτικής Επιτρο-
πής για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, αλλά και το
πόρισμα του Εθνικού Οργανισμού για τη Διε-
ρεύνηση Αεροπορικών και Σιδηροδρομικών
Ατυχημάτων, το οποίο, όπως θα τονίσει, επιβε-
βαιώνει επί λέξει ότι η κυβέρνηση ήταν παρού-
σα στον τόπο του ατυχήματος από́ τις πρώτες
ώρες μετά το δυστύχημα με υπουργούς και γε-
νικούς γραμματείς διαφόρων υπουργείων, αλ-
λά όλοι λειτουργούσαν με ρόλο παρατηρητή ́,
χωρίς κάποιος να ενεργεί με επίσημο τρόπο δί-
νοντας εντολές.

Τα fake news
Θα συνδέσει μάλιστα τις επιθέσεις της αντι-

πολίτευσης και το γεγονός ότι αγνοούν τη συγ-
κεκριμένη αναφορά του πορίσματος με τα
fake news που αξιοποιούνται σε έναν πολιτικό
πόλεμο κατά της κυβέρνησης, ο οποίος όμως,
όπως θα τονίσει, πλήττει την πολιτική σταθε-
ρότητα. Ο κ. Μητσοτάκης θα μιλήσει για υπο-
κρισία της αντιπολίτευσης και για α λα καρτ
χρήση και ερμηνεία του πορίσματος του ορ-
γανισμού.

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να τονίσει ακό-
μη ότι στόχος της κυβέρνησης είναι να εργάζε-
ται διαρκώς ώστε οι μεταφορές μας να είναι όλο

και πιο ασφαλείς. «Έχουμε καθήκον ως κυβέρ-
νηση να υλοποιήσουμε τις συστάσεις του ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ και εφαρμόζοντας το πρόγραμμά μας
να παραδώσουμε έναν όλο και πιο ασφαλή σι-
δηρόδρομο», αναμένεται να τονίσει εκ νέου ο κ.
Μητσοτάκης.

«Ακούγεται ηχηρό το αίτημα για περισσότε-
ρα και πιο γρήγορα βήματα μπροστά στη λει-
τουργία του κράτους μας», τόνισε προ διημέ-
ρου ο πρωθυπουργός στην εβδομαδιαία
ανάρτησή του στο Facebook. Πρόσθεσε ακό-
μη ότι οι υποδομές μας οφείλουν να γίνουν
σύγχρονες και ασφαλείς γιατί όσα έγιναν τα
τελευταία χρόνια δεν ήταν αρκετά και δε-

σμεύτηκε να παραδώσει ασφαλή σιδηρόδρο-
μο μέχρι το 2027.

Πρόωρες εκλογές
Το τελευταίο συνιστά και μια έμμεση απάντη-

ση του Μεγάρου Μαξίμου στα σενάρια και τις
φήμες των ημερών περί πρόωρης προσφυγής
στις κάλπες. Ο πρωθυπουργός έχει ξεκαθαρί-
σει στους συνεργάτες του ότι δεν προτίθεται να
αναλάβει καμία σχετική πρωτοβουλία και ότι οι
εκλογές θα γίνουν κανονικά στη λήξη της δεύ-
τερης «γαλάζιας» κυβερνητικής θητείας.

Αυτό που μάλλον με βεβαιότητα θα πρέπει να
αναμένεται, ταυτόχρονα με την ανάληψη των
παραπάνω πρωτοβουλιών, είναι ο ανασχηματι-
σμός της κυβέρνησης, στον οποίο, όπως όλα
δείχνουν, θα προχωρήσει ο πρωθυπουργός το
δεύτερο δεκαπενθήμερο του μήνα. Τακτικοί συ-
νομιλητές του κ. Μητσοτάκη αφήνουν να εννοη-
θεί ότι για πρώτη φορά οι αλλαγές στο κυβερνη-
τικό σχήμα θα είναι σαρωτικές και θα κρύβουν
εκπλήξεις. Το στοίχημα για την κυβέρνηση, με
την ευκαιρία και της τριήμερης συζήτησης επί
της προτάσεως δυσπιστίας, είναι μετά το τέλος
της κοινοβουλευτικής μάχης να έχει γίνει σα-
φές στους πολίτες ότι δεν είχε απολύτως κανέ-
ναν λόγο να συγκαλύψει οτιδήποτε, καθώς και
ότι από πουθενά δεν προκύπτει ότι το έπραξε.

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Παύση λειτουργίας 
ΟΣΕ και καταγγελία 

για Hellenic Train

Ο πρωθυπουργός αναμένεται
σήμερα στη Βουλή να υψώσει
κατακόρυφα τους τόνους
καταγγέλλοντας την αντιπολίτευση 
ότι συντεταγμένα και στοχευμένα
δηλητηριάζει τον δημόσιο 
διάλογο για να αποκομίσει
πολιτικά οφέλη

Παραίτηση του γενικού γραμματέα Πολιτικής
Προστασίας Βασίλη Παπαγεωργίου

Την παραίτησή του υπέβαλε χθες ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Παπαγεωργίου, επικαλούμενος λόγους πολιτικής ευθιξίας για την υπόθεση
των Τεμπών. Ο κ. Παπαγεωργίου απηύθυνε την επιστολή παραίτησής του στον πρω-
θυπουργό και αναφέρει: «Διά της παρούσης υποβάλλω την παραίτησή μου από τη
θέση του γενικού γραμματέα Πολιτικής Προστασίας με πρωταρχικό σκοπό τη διευ-
κόλυνση του έργου της ελληνικής δικαιοσύνης στην υπόθεση των Τεμπών. Θα κατα-
βάλω κάθε προσπάθεια προκειμένου να αποδείξω ότι καμία ευθύνη δεν είχα ως
προς τις τυχόν επιχειρησιακές πράξεις ή παραλείψεις που αφορούν το πεδίο του δυ-
στυχήματος».

ΔΙΠΛΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ
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Ν
α βρουν κοινό αντιπολιτευτικό βη-
ματισμό προσπαθούν ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ, που αναλώθηκαν σε πα-

ρασκηνιακές ζυμώσεις για την ακριβή δια-
τύπωση της πρότασης δυσπιστίας αλλά και
για τον χρόνο που πρέπει σήμερα να κατα-
τεθεί. Την ίδια ώρα, ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζεται
έτοιμος να καταθέσει και νέα πρόταση δι-
εύρυνσης του κατηγορητηρίου, ενώ στο
στόχαστρο μπαίνουν και άλλα κυβερνητικά
στελέχη.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επέμεινε ότι έγινε
αλλοίωση του χώρου και πως το μπάζωμα
είναι η αρχή της συγκάλυψης και κάλεσε
τον Κυριάκο Μητσοτάκη να ζητήσει συγ-
γνώμη για «όσα ψέματα έχει πει». Σύμφω-
να με τον Νίκο Ανδρουλάκη, υπάρχουν
πλέον ακλόνητα στοιχεία για όλες τις θε-
σμικές πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει το
ΠΑΣΟΚ, τονίζοντας ότι αυτήν τη φορά η ΝΔ
δεν μπορεί να πράξει ό,τι έκανε με τον Κώ-
στα Καραμανλή. «Τέρμα στον κυνισμό, το
ΠΑΣΟΚ δεν θα αφήσει να καλυφτεί η αλή-
θεια στα χειροκροτήματα της ντροπής», εί-
πε ο κ. Ανδρουλάκης και πρόσθεσε ότι η
πρόταση δυσπιστίας είναι ένα κοινωνικό
αίτημα απέναντι στην πολιτική αναξιοπι-
στία και την προσπάθεια συγκάλυψης.

«Απόπειρα συγκάλυψης»
Νωρίτερα η εισηγήτρια του ΠΑΣΟΚ Μι-

λένα Αποστολάκη υποστήριξε πως η κυ-
βέρνηση επιδίδεται σε συστηματική από-
πειρα συγκάλυψης της αλήθειας, ενώ σε
άλλο σημείο ανέφερε ότι τα συλλαλητήρια
και τα ευρήματα των δημοσκοπήσεων
«εξαναγκάζουν τον πρωθυπουργό να ψη-
φίσει την πρόταση για σύσταση Προανα-
κριτικής Επιτροπής, όταν έναν χρόνο πριν
εμπόδισε ακόμη και την κλήτευση του
Χρήστου Τριαντόπουλου ως μάρτυρα στην
Εξεταστική Επιτροπή».

Η βουλευτής του ΠΑΣΟΚ έκανε λόγο για
διπλό έγκλημα με το οποίο βρίσκεται αντι-
μέτωπη η ελληνική κοινωνία, αναφερόμενη
σε «πολλούς κρίκους μιας αλυσίδας ενερ-
γειών» που συγκροτούν το δεύτερο έγκλη-
μα της συγκάλυψης, αποδίδοντας ρόλο
ενορχηστρωτή στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
οποίος εμφανίζεται ως παραπλανημένος,
προσπαθώντας να διαχύσει τις ευθύνες του.

Αντικυβερνητικό χαρακτήρα στα συλλα-
λητήρια της Παρασκευής και «πολιτικό
πρόσημο» στην τραγωδία των Τεμπών διέ-
κρινε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης
Φάμελλος, ενώ απευθυνόμενος προς τα
υπόλοιπα κόμματα του προοδευτικού χώ-
ρου υποστήριξε πως «οι πολίτες μας δί-
νουν μονότονα πλέον μία εντολή. Βρείτε τα
για να φύγει αυτή η κυβέρνηση».

«Απαιτείται αλλαγή πολιτικής σε προ-
οδευτική κατεύθυνση με βαθιές φιλολαϊ-

κές μεταρρυθμίσεις και ρήξεις με τη δεξιά
λογική. Καμία συναίνεση ή υποχώρηση
απέναντι σε μια κυβέρνηση άδικη, διαπλο-
κής και αδιαφάνειας» είπε κορυφώνοντας
την κριτική του.

«Το έγκλημα των Τεμπών έχει πολιτικό

πρόσημο. Είναι αποτέλεσμα πολιτικών επι-
λογών. Και για τον λόγο αυτόν πρέπει να
έχει πολιτική λύση. Και η μόνη λύση είναι
να φύγει αυτή η κυβέρνηση και ο λαός να
δώσει τη λύση με εκλογές και αλλαγή κυ-
βέρνησης», ανέφερε ο κ. Φάμελλος.

«Παραιτηθείτε εδώ και τώρα»
«Η κυβέρνηση δεν έχει την εμπιστοσύνη

της κοινωνίας και είναι πλήρως απονομι-
μοποιημένη», επέμεινε και στοχοποιώντας
τον πρωθυπουργό είπε: «Παραιτηθείτε
εδώ και τώρα, κύριε Μητσοτάκη! Η παρα-
μονή σας στην κυβέρνηση είναι ανεπίτρε-
πτη. Η παρουσία σας στα κυβερνητικά
έδρανα είναι σε πλήρη αντίθεση με το λαϊ-
κό αίσθημα και την πάνδημη αντίδραση της
κοινωνίας την 28η Φεβρουαρίου. Είστε
απολύτως απονομιμοποιημένοι και κοινω-
νικά και ηθικά».

Αντιμέτωπος με τα αδικήματα της υπό-
θαλψης και της παρεμπόδισης της δι-
καιοσύνης, θα έπρεπε να βρίσκεται ο
Χρήστος Τριαντόπουλος, σύμφωνα με
όσα υποστήριξε ο γενικός γραμματέας
του ΚΚΕ, ενώ δεν έλειψαν οι αιχμές και
προς τα υπόλοιπα κόμματα, με τον Δημή-
τρη Κουτσούμπα να κάνει λόγο για «βολι-
κή» αντιπολίτευση, ενώ, όπως είπε, «θα
συνεχίσουμε να αποκαλύπτουμε πλατιά
όλη την αλήθεια. Διαχρονικά κράτος και
κυβερνήσεις αντιμετωπίζουν τα ολοκλη-
ρωμένα μέτρα ασφαλείας στον σιδηρό-
δρομο ως κόστος. Θα δώσουμε όλες μας
τις δυνάμεις για να αποδοθούν στους ενό-
χους όλες οι ευθύνες».

Εκλογές ζήτησε από το βήμα της Βουλής
ο Κυριάκος Βελόπουλος και κάλεσε τον
Νίκο Ανδρουλάκη να υποβάλει την πρότα-
ση μομφής μετά την προγραμματισμένη
προ ημερήσιας διάταξης συζήτηση σε επί-
πεδο πολιτικών αρχηγών, σε διαφορετική
περίπτωση «είναι στημένος αγώνας».

«Πρέπει να λογοδοτήσει»
«Ο πρωθυπουργός της χώρας είπε ψέ-

ματα για όλα σε μια ολόκληρη κοινωνία και
πρέπει να λογοδοτήσει για αυτό», είπε ο
Αλέξης Χαρίτσης κατηγορώντας την κυ-
βέρνηση ότι αντί να λέει ότι θα τα βάλει με
το βαθύ κράτος, ας αντιμετωπίσει το επιτε-
λικό παρακράτος της συγκάλυψης του εγ-
κλήματος των Τεμπών.

«Όχι» στην Προανακριτική Επιτροπή εί-
πε η Νίκη, με τον Δημήτρη Νατσιό να ανα-
φέρει ότι πρέπει να καθίσουν στο σκαμνί οι
πραγματικοί ένοχοι. Τέλος, η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπού-
λου επιτέθηκε στον πρωθυπουργό λέγον-
τας ότι «η συγκάλυψη ξεκίνησε από την
πρώτη στιγμή. Ξεκίνησε από τον κ. Μητσο-
τάκη που ειδοποιήθηκε από το βράδυ και,
όπως έχει ο ίδιος ομολογήσει, πέρασε όλη
τη νύχτα κάνοντας συνεννοήσεις». Επίσης,
κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι προκαλεί
«τη νοημοσύνη των πολιτών» και ότι «όσο
και αν προσπαθήσει, δεν θα μπορέσει να
μπαζώσει την αλήθεια».
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Πυρ ομαδόν κατά 
της κυβέρνησης από 

την αντιπολίτευση

Η συγκρότηση της Προανακριτικής Επιτροπής
Μετά την ψήφιση συγκρότησης της Προανακριτικής Επιτροπής, θα δοθεί χρόνος

περάτωσης των εργασιών της δύο μηνών και αν η Επιτροπή ζητήσει χρονική παρά-
ταση για την περαίωση του έργου της, θα της δοθεί. Τα μέλη της Προανακριτικής
Επιτροπής θα είναι συνολικά 27, εκ των οποίων 14 από τη ΝΔ και 13 μέλη κατ’ αναλο-
γία της κοινοβουλευτικής δύναμης των κομμάτων της αντιπολίτευσης, ένα δε εξ αυ-
τών θα προέρχεται από τους ανεξάρτητους βουλευτές. Για τη θέση του πρόεδρου
έχει κλειδώσει το όνομα του βουλευτή Κεφαλληνίας Παναγή Καππάτου.



ΤΕΤΑΡΤΗ 5 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 6
Po
lit
ic
a
lly

In
co

rr
ec

t 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Και real estate και… όπλα

Η κόντρα 
και το ερώτημα

Αλήθεια σας λέω, δεν μου προξένησε ου-
δεμία έκπληξη το γεγονός ότι ο Γεραπετρίτης,
κατά την επίσκεψή του στην Αμερική, δεν είδε
τον Ελπιδοφόρο. Οι πάντες σχεδόν γνωρίζουν
ότι οι σχέσεις του Μαξίμου με τον επικεφαλής
της Χριστιανικής Εκκλησίας δεν είναι και οι
καλύτερες, καιρό τώρα, που διαταράχθηκαν
περισσότερο με την παρουσία του Ελπιδοφό-
ρου στη φιέστα του λεγόμενου «Σπιτιού της
Τουρκίας» δίπλα στον Τατάρ… Το θέμα, όμως,
ενδεχομένως να έχει πολλές προεκτάσεις.
Έμαθα λοιπόν ότι οι ομογενείς δεν είδαν με
καλό μάτι την ενέργεια του ΥΠΕΞ να μη συναν-
τηθεί με τον Ελπιδοφόρο. Ήδη, μάλιστα, αυτό
εκφράστηκε με ρεπορτάζ στις εκεί ελληνικές
εφημερίδες, που φιλοξένησαν δηλώσεις συγ-
κεκριμένων ομογενών με βαριά πορτοφόλια.
Και την ίδια ώρα, να αφήνουν αιχμές ότι πε-
ριορίζεται με αυτό τον τρόπο η… σύνδεση του
ελληνικού στοιχείου με το περιβάλλον Τραμπ.
Για παράδειγμα, ο Τζον Κατσιματίδης, ο ομο-
γενής δισεκατομμυριούχος και διευθύνων
σύμβουλος της Red Apple Group, διατηρεί
μακροχρόνια και στενή σχέση με τον νέο πρό-
εδρο των ΗΠΑ. Για να δούμε, θα έχει πολύ εν-
διαφέρον το αποτέλεσμα…

Μερικές φορές, κάθομαι μόνος μου στο γραφείο. Προ-
σπαθώ να αποκωδικοποιήσω τις πληροφορίες που «ει-
σπράττω», χρόνια τώρα, με όσα γράφονται. Και δίνω ιδιαίτε-
ρη βάση στο timing. Επειδή λοιπόν μου αρέσει να συνθέτω
«παζλ», έχω καταλάβει πολλά με το πέρασμα του χρόνου.
Και, ναι, το ομολογώ, βράζω μέσα μου όταν διαβάζω «προ-
φητείες», διανθισμένες με… φάλτσους «κοντούς ψαλμούς
αλληλούια» ιδιαίτερα από τους… συγγενείς (που χρησιμο-
ποιούνται) από τα Χανιά. 

Εντάξει, δεν θα συμφωνήσω με τον Επιμενίδη, τον πιο
φημισμένο σοφό της αρχαίας Κρήτης, που έλεγε ότι οι
«Κρήτες αεί ψεύσται, κακά θηρία, γαστέρες αργαί» (σ.σ.: οι
Κρήτες είναι πάντα ψεύτες, είναι άγρια θηρία και λαίμαρ-
γοι), αλλά για τον συγκεκριμένο ΚΟΝΤΟ ΕΚΔΟΤΗ συνώνυμο
της ρετσίνας Κουρτάκη ταιριάζει ΓΑΝΤΙ αυτή η φράση.

Και όχι τίποτα άλλο, ο «κοντός ψαλμός αλληλούια» έχει
ξεπεράσει προ πολλού τα όρια και πλέον φανατισμένος από
τη δική του δημοσιογραφική (λέμε τώρα) θολούρα, φαντά-
ζεται διάφορα με θείες (όχι από το Σικάγο) και χαμογελάει,
θεωρώντας ότι περνάει «γραμμή». Κούνια (κοντή) που τον
κούναγε!

Τις τελευταίες εβδομάδες, προσπαθεί εναγωνίως να δη-
μιουργήσει fake ειδήσεις, πρωτότυπα σενάρια επιστημονι-
κής φαντασίας. Κρίμα, ρε γαμώτο, μόλις προχθές έχασε μέ-

σα από τα χέρια του το Όσκαρ σεναρίου, που τελικά δόθηκε
στον Αμερικανό Σον Μπέικερ για την ταινία «Anora». 

Αλλά δεν το βάζει κάτω. Προσπαθεί για το «αγαλμα-
τίδιο» χρόνια τώρα!

Μας ενημερώνει τακτικά για την περιφερει-
ακή πηγή που έχει στο Μέγαρο Μαξίμου, η
οποία τον πληροφορεί για το τι λέγεται, ποιος
μπαίνει και ποιος βγαίνει… Μόνο που αυτή
την περιφερειακή πηγή την ξέρει όλη η κυ-
βέρνηση… 

Θεωρεί, ή για την ακρίβεια φαντάζεται,
ότι κάποια στελέχη που του έκλεισαν την
πόρτα μια και καλή -καθώς πήραν χαμπάρι τις
«εργολαβίες» του- πρέπει να φύγουν με το ζόρι
από το Μαξίμου και το κάνει πετώντας στον λα-

σπωμένο του ανεμιστήρα «ειδήσεις» περί… ευθυνών, πχ,
για τις συγκοινωνίες.

Ο φαντασμένος «εργολάβος» (παντός τύπου) ψευδών
προφητειών αρέσκεται επίσης να στήνει «ιστορίες» και να
τις… διαψεύδει ο ίδιος λίγες ημέρες μετά! Πολλές φορές, το
έχει κάνει και την ίδια ημέρα! Τώρα τελευταία άρχισε να
ονειρεύεται «δίπορτα». Στο δικό του σενάριο έβαλε το δικό
του τέλος, έτσι, μωρέ, για να μείνει η «λάσπη»… 

Καλά, δεν λέω για τον ήδη φαγωμένο (γιατί τόση εμμο-
νή;), όπως τον θεωρεί ο ίδιος, υπουργό που διαφημίζει κα-
θημερινά για να πάει με το ρεύμα της πλατείας των αγανα-

κτισμένων. Μέχρι και κόμματα που θα δημιουργηθούν
μέσα από «οξυγόνο» ονειρεύεται! 

Κρίμα, πραγματικά κρίμα, που δεν πολιτεύτηκε,
αν και θα μπορούσε να κάνει… χαρούμενους τους

πάντες. Είναι σίγουρο πως θα του το λέει και η
«θεία» συνεχώς, πόσο λάθος έκανε…

Πλέον το έχει πάει σε άλλο επίπεδο.
Έχει μπει για τα καλά στο κοστούμι του
πρωθυπουργού που κάνει… ανασχηματι-
σμούς, φαντάζεται βουνά, θεωρεί ότι έχει
αόρατες… πηγές και γράφει «δράκους»
όταν στη λαιμαργία του βλέπει «λεφτά»,

πολλά λεφτά…

Ο… κοντός ψαλμός «αλληλούια» από τα Χανιά…

Η μεγάλη δωρεά ύψους 1.390.000 ευρώ!
Επειδή ψάχνω πολύ, βρήκα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ μια πολύ μεγάλη δωρεά που μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση. Αναφέρομαι στα χρή-

ματα που έδωσε το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος στο Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου, ύψους 1.390.00 ευρώ. Η εν λόγω δωρεά, σύμ-
φωνα με την απόφαση που υπογράφουν οι Κωστής Χατζηδάκης, Χρίστος Δήμας και Λίνα Μενδώνη, «…πρόκειται να καλύψει
δαπάνες οργάνωσης και υλοποίησης του επετειακού προγράμματος για τον εορτασμό των 70 χρόνων του Φεστιβάλ, στο Αρχαίο
Θέατρο της Επιδαύρου». Σημειώνεται πάντως στην απόφαση ότι «…η απαλλαγή από τον ΦΠΑ παρέχεται σύμφωνα με τους όρους
και τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην Α.1050/2020 (ΦΕΚ Β’ 942/20.03.2020) και την κείμενη νομοθεσία περί καθορισμού διαδικα-
σίας απαλλαγής από ΦΠΑ στις παραδόσεις αγαθών και παροχές υπηρεσιών στο πλαίσιο πραγματοποίησης δωρεών». 

Τι θυμήθηκα…
Επειδή βλέπω πρώην πρωθυπουργούς να τρώνε καλά στα πατά-

ρια… ψαροταβέρνας, με παρέα τους «κολλητούς» και συγκεκρι-
μένους δημοσιογράφους που τα αφεντικά τους τούς τα χώνουν,
θυμήθηκα τον μουσάτο φίλο μου από τη Ραφήνα που μου έλεγε για
τους εκλεκτούς καλεσμένους που πηγαινοέρχονται τακτικά εκεί.
Για τους πανίσχυρους επιχειρηματίες που πρόσφατα αποχώρησαν
από το αγαπημένο τους άθλημα, που τους αρέσει το ψαράκι και το
καλό κρασί. Και φυσικά το κους κους με τους πρώην πρωθυπουρ-
γούς που πλέον φορούν και το καπέλο για να είναι πιο trendy. Αυτά.

Λάσπη…
Κοιτάξτε πώς κάποιοι δημιουργούν το «λασπώδες» (για εκεί-

νους αναφέρομαι) πολιτικό σκηνικό. Πένες, που δεν έχουν κρύ-
ψει την αδυναμία τους για την Αριστερά, ξαφνικά έμαθαν πως θα
έρθουν στον αφρό της δημοσιότητας δημοσκοπήσεις που φέρ-
νουν τη Νέα Δημοκρατία κοντά στο 20%. Προσέξτε όμως τι λένε.
Ότι ΘΑ έρθουν μετρήσεις με αυτό το ποσοστό! Άρα, μιλούν στον…
αέρα! Και τι άλλο λένε; Ότι… ανεβαίνει το ΠΑΣΟΚ! Και ότι η «λύ-
ση» θα δοθεί με κυβερνήσεις… συνεργασίας! Και το χειρότερο;
Ότι αυτές τις μετρήσεις τις κάνει η… ελίτ! Ουδέν άλλον σχόλιον!

Νέο μπάσιμο Μαρινάκη στα media
Νew game in town. Έπειτα από... χειμερία νάρκη ορισμένων ετών ο εφοπλιστής Βαγγέλης Μαρι-

νάκης αποφάσισε να ενισχύσει τη θέση του στα media με νέα αποκτήματα. Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, βρίσκεται σε συζητήσεις να αγοράσει ενημερωτικές και οικονομικές ιστοσελίδες με μεγάλη

απήχηση και έναν ενημερωτικό ραδιοφωνικό σταθμό με καλή ακροαματικότητα. Βέβαια, δεν είναι

πολλά τα ενημερωτικά ραδιόφωνα και σχεδόν όλα (πλην του ομίλου του Γιάννη Αλαφούζου) έχουν

οικονομικά προβλήματα. Ίδωμεν...

Με πήρε τηλέφωνο ο φίλος από τα βόρεια
προάστια που έχει μερικά καράβια και έχει ανοι-
χτεί τώρα τελευταία και στο real estate. Και μου
έδωσε την εξής είδηση: «Νίκο, να περιμένεις το
επόμενο διάστημα να δεις εταιρείες να ανοίγον-
ται και στον αμυντικό τομέα. Επειδή η αγορά

πρόκειται να μεγαλώσει, κάποιοι έχουν αρχίσει
να ασχολούνται πολύ. Και επειδή τα προηγούμε-
να χρόνια προσπάθησαν να αποκτήσουν τεχνο-
γνωσία, ντιλάροντας με αντίστοιχες εταιρείες
που έχουν την εμπειρία στα όπλα, είναι έτοιμοι να
ανοίξουν τα φτερά τους. Θα το δεις». Τι να πω…

Η υποκρισία 
και το «μήνυμα»
Τώρα τελευταία ακούγονται πολλά
για συγκεκριμένα κανάλια. Για την
«αλλαγή». Ήδη, μπορώ να σας πω,
υπάρχει μεγάλη γκρίνια από
πλευράς Μαξίμου και ειδικά για
ορισμένα «πάνελ». Ξέρω, το γρά-
φω. Και έχει σταλεί το «μήνυμα». 
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Θα μας αλλάξει
τα... φώτα ο Μάκης

Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο Μάκης Βο-
ρίδης θα αποχωρήσει από το Μέγαρο
Μαξίμου και θα αξιοποιηθεί σε άλλο πό-
στο. Αυτό που έχει πέσει στο
τραπέζι -και είναι το επι-
κρατέστερο σενάριο- εί-
ναι η μετακίνηση του
εξαιρετικού ρήτορα στο
υπουργείο Ανάπτυξης ή
στο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας. Ειδικά το τελευταίο
έχει να κάνει με τις τιμές στο ρεύμα, που,
αν δεν μειωθούν, τότε θα μας αλλάξουν
τα... φώτα. 

Με τη σφραγίδα 
του πρωθυπουργού

Η Άννα Ροκοφύλλου
μετακομίζει από το «γα-
λάζιο» ψηφοδέλτιο της
Α’ Αθηνών στην Αιτωλο-
ακαρνανία; Αυτό εξετά-
ζεται,  μαθαίνουμε. Το
όνομά της αποτελεί
brand στον νομό και
στην Πειραιώς άρχισε
μια διεργασία. Το Μέγα-
ρο Μαξίμου τη θέλει
στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα μετά τις επόμενες
εκλογές και βλέπει ότι
από το κέντρο της Αθή-
νας είναι πολύ δύσκολο
λόγω των πολλών μεγά-
λων ονομάτων. Η έμπειρη νομικός έχει
εκλεγεί τρεις φορές στον Δήμο Αθηναί-
ων και δύο φορές στην Περιφέρεια Ατ-
τικής και έχει την απαραίτητη πολιτική
εμπειρία. Η ίδια διατηρεί άριστες και
προσωπικές σχέσεις με τον πρωθυ-
πουργό λόγω του συζύγου της, συμμα-
θητή του Κυριάκου Μητσοτάκη και πο-
λύ καλού και στενού φίλου του.

Yποψήφιος ξανά
στον Δήμο Αθηναίων 

Να μην υπάρχει το επώνυμο «Μπακο-
γιάννη» εις διπλούν στη Κοινο-
βουλευτική Ομάδα της ΝΔ
επιθυμεί ο πρωθυπουργός
στις επόμενες εκλογές,
όποτε αυτές και αν γίνουν.
Επομένως, παραμένει
βουλευτής η αδερφή του
Ντόρα και ο ανιψιός Κώστας
Μπακογιάννης θα είναι ξανά υποψήφιος
για τον Δήμο Αθηναίων και όχι υποψήφιος
βουλευτής στις εθνικές εκλογές.

Σ
την τακτική ενημέρωση των πολιτικών συντακτών ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης κλήθηκε
να απαντήσει σε ερώτηση του δημοσιογράφου της «Po-

litical» Χρήστου Μυτιλινιού σχετικά με την αντιμετώπιση των
ανθρώπινων λαθών που επισημάνθηκαν στο πόρισμα του ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ. 

Ο κ. Μαρινάκης υπογράμμισε τη σημασία της αξιολόγησης
στο Δημόσιο, τονίζοντας ότι η κυβέρνηση έχει ήδη προχωρήσει
σε σχετικές παρεμβάσεις, ενώ επανέλαβε πως η απόδοση ευ-
θυνών για τα μοιραία ανθρώπινα λάθη αποτελεί αρμοδιότητα
της δικαιοσύνης. 

Παράλληλα, αναφέρθηκε στις πρωτο-
βουλίες που έχουν ληφθεί για την αναβάθ-
μιση των υποδομών και τη βελτίωση της
λειτουργίας του κράτους, επισημαίνοντας
ότι η συζήτηση στη Βουλή -τόσο στην αυ-
ριανή ομιλία του πρωθυπουργού όσο και
στη σημερινή διαδικασία επί της πρότασης
δυσπιστίας- θα δώσει την ευκαιρία να πα-
ρουσιαστούν οι κυβερνητικές ενέργειες
και τα επόμενα βήματα.

ΧΡ. ΜΥΤΙΛΙΝΙΟΣ: Κύριε εκπρόσωπε,
σύμφωνα και με το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑ-
ΑΜ, το οποίο επικαλεστήκατε και προ-
ηγουμένως, υπήρχε και μια σειρά ανθρώ-
πινων λαθών, παράλληλα με τις ελλείψεις σε υποδομές.
Έχουμε ακούσει αυτοκριτική για τις ελλείψεις στις υπο-
δομές, έχουμε ακούσει κριτική για τις ελλείψεις στις
υποδομές, ωστόσο δεν έχουμε ακούσει τι θα γίνει με την
αντιμετώπιση εκείνων που έκαναν και τα ανθρώπινα λά-
θη. Γιατί υπάρχουν μεν ανθρώπινα λάθη που γίνονται
κατά λάθος, αλλά υπάρχουν και ανθρώπινα λάθη που γί-
νονται βάσει των ελλείψεων γνώσεων ή της έλλειψης
προϋπηρεσίας που έχει ο καθένας. Η αξιολόγηση θα προχωρή-
σει; Ευχαριστώ.

Π. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ: Καταρχάς είμαστε η πρώτη κυβέρνηση που
μίλησε ουσιαστικά για αξιολόγηση και προχώρησε σε σημαντι-
κές παρεμβάσεις και για την επιβράβευση δημόσιων υπαλλή-
λων και για μια σειρά από πρωτοβουλίες για αξιολόγηση. Προ-

φανώς αυτά που διαβάσαμε στο πόρισμα -για εμένα τα πιο σο-
βαρά- ήταν τα μοιραία ανθρώπινα λάθη που κάποιοι στον δη-
μόσιο διάλογο τα αποσιωπούν, τα προσπερνάνε τα ανθρώπινα
λάθη. Και οι τραγικές αδυναμίες του κράτους. Μια εκ των οποί-
ων ήταν και αποτέλεσμα αυτού που μου περιγράφετε. Άρα ναι,
θεωρώ ότι η δημόσια συζήτηση θα έπρεπε να περιστρέφεται
γύρω από αυτά τα ζητήματα και τις διαχρονικές ευθύνες όλων
όσοι κυβέρνησαν, μηδενός εξαιρουμένου. Τα ανθρώπινα λάθη
είναι δουλειά της δικαιοσύνης προφανώς να αξιολογηθούν σε
τι ποινικά αδικήματα συνίστανται. Δεν είμαστε εμείς δικαστές.
Και από εκεί και πέρα, όλες οι υπόλοιπες παράμετροι είναι

δουλειά της δικαιοσύνης. Άρα θεωρώ ότι η
βασική συζήτηση θα έπρεπε να περιστρέ-
φεται γύρω από όλα όσα λέμε για τον σιδη-
ρόδρομο, εμείς να λέμε τι έχουμε κάνει και
από το ’23 μέχρι σήμερα και τι θέλουμε να
κάνουμε μέχρι το ’27 και συνολικά τι θέ-
λουμε να κάνουμε για το κράτος. Και εμείς
την επιδιώκουμε αυτήν τη συζήτηση. Και
είμαστε εδώ για να πούμε συνολικά τι
έχουμε κάνει για το κράτος και πόσο έχει
αλλάξει το κράτος προς το καλύτερο και
πόσα άλλα πρέπει να γίνουν και πόσες άλ-
λες πληγές πρέπει να κλείσουν. Υπάρχει
λοιπόν αυτή η διάσταση από εμάς. Θα προ-

σπαθήσει ο πρωθυπουργός και στην αυριανή (σ.σ.: σημε-
ρινή) ομιλία στο Ελληνικό Κοινοβούλιο και όταν κατατε-
θεί, έχει προαναγγελθεί, η πρόταση δυσπιστίας, άρα θα
έχουμε και μια ακόμη ομιλία και του πρωθυπουργού και
των υπόλοιπων πολιτικών αρχηγών, και νομίζω ότι είναι
και η συζήτηση που θέλει να ακούσει η συντριπτική πλει-
οψηφία των Ελλήνων πολιτών, οι οποίοι ούτε κομματικο-
ποιούν όλα αυτά τα ζητήματα, ούτε τα βλέπουν ως μαύρο-

άσπρο. Εμείς με ψυχραιμία και νηφαλιότητα θα κάνουμε αυτή
την παρουσίαση και διά του πρωθυπουργού, της ομιλίας του σε
επίπεδο πολιτικών αρχηγών. Και εφόσον τυπικά κατατεθεί, κα-
ταλαβαίνω ότι θα γίνει αύριο (σ.σ.: σήμερα), και όλων των κυ-
βερνητικών αλλά και κοινοβουλευτικών μας στην τριήμερη συ-
ζήτηση επί της πρότασης δυσπιστίας.

Η «Political» ρωτά την κυβέρνηση
για την τραγωδία των Τεμπών
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Υπάρχουν και φρέσκα
πρόσωπα στη ΝΔ 

Ε
ίναι γεγονός ότι σε όλους τους τομείς πρέ-
πει να υπάρχει ανανέωση. Ακόμη και οι με-
γαλύτερες ομάδες θέλουν αλλαγές. Στη

Νέα Δημοκρατία, πολλά προβεβλημένα στελέχη
έχουν… κουράσει. 

Χθες είδα με μεγάλη μου χαρά τον βουλευτή
Πέλλας Λάκη Βασιλειάδη να παίρνει τον λόγο στη
Βουλή ως εισηγητής της ΝΔ στη διαδικασία για τη
σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για τον Χρήστο
Τριαντόπουλο. 

Πρόκειται για ένα φρέσκο πρόσωπο εντός της
«γαλάζιας» παράταξης που έχει συγκεντρώσει χι-
λιάδες ψήφους στην Πέλλα. Επί της ουσίας παίζει
χωρίς αντίπαλο στον νομό. Είναι πολιτικός επιστή-
μονας και νομικός. 

Τον άκουγα στην εισήγησή του να μιλά με ψυ-
χραιμία και νηφαλιότητα, προτάσσοντας τα κυβερ-
νητικά επιχειρήματα επί της διαδικασίας. Νομίζω
ότι θα τον δούμε και σε άλλες περιπτώσεις να βγαί-
νει μπροστά στο άμεσο μέλλον. 

Τον βουλευτή δεν τον γνωρίζω προσωπικά, πάν-
τως μαθαίνω πως είναι ήπιος, επιλέγει τη σκληρή
δουλειά και κρατά πάντοτε χαμηλούς τόνους. Ίσως,
λέω ίσως, στη Νέα Δημοκρατία να αρχίσουν να ρί-
χνουν το βάρος στη νέα γενιά. 

Ε ρε γλέντια…
Ένα power game είναι σε εξέλιξη τις τελευταίες
εβδομάδες στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, όπου οι
διάφορες πλευρές επιδιώκουν να βάλουν σε θέ-
σεις-κλειδιά, και δη στη στελέχωση
των τομέων, τους δικούς τους αν-
θρώπους. Από ό,τι ξέρω, ο κ.
Ανδρουλάκης δεν είναι αρνη-
τικός, αλλά δεν θέλει και τρι-
κλοποδιές. Ήδη πάνω έχει
«κλειδώσει» η επιστροφή ορι-
σμένων στελεχών που στο παρελ-
θόν είχαν λόγο και άποψη στα πεπραγμέ-
να… Και από ό,τι καταλαβαίνω, επιδιώκουν το
ίδιο… Είναι αυτό που λέμε… ε ρε γλέντια…

Ο Σκοπιανός πρωθυπουργός
αδειάζει μέσω Ελλάδας
την πρόεδρο της χώρας του
Μπορεί όλοι να ασχολούμαστε από χθες με το…
κοινοβουλευτικό «μακελειό» στη Βουλή, όμως
πήρε τ’ αυτί μου μια είδηση που πέρασε στα χαμη-
λά της επικαιρότητας. Ευτυχώς που υπάρχω να
λέτε και σας τα μεταφέρω όλα. Έμαθα λοιπόν από
μια καλή πηγή μου πως ο ευρωβου-
λευτής της Νέας Δημοκρατίας
Μανώλης Κ. Κεφαλογιάννης,
στο πλαίσιο της 23ης Μεικτής
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
που πραγματοποιήθηκε στα
Σκόπια για την ενταξιακή πο-
ρεία της χώρας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, συναντήθηκε με τον πρωθυ-
πουργό Χρίστιαν Μίτσκοσκι, με τον πρόεδρο της
Βουλής Αφρίμ Γκάσι και τον υπουργό Εξωτερι-
κών Τίμκο Μουκούνσκι. Εδώ αρχίζουν τα… πι-
κάντικα τα οποία και σας μεταφέρω. Όπως έμαθα,
στην παρέμβαση του Μανώλη Κεφαλογιάννη κα-
τά τη διάρκεια της συνάντησής του με τον Σκοπια-
νό πρωθυπουργό τού έθεσε το ερώτημα αν απο-
δέχεται την ονομασία της χώρας του «erga
omnes» και για τη στάση που κρατά η Πρόεδρος
της Δημοκρατίας που επιμένει στη χρήση του
όρου «Μακεδονία», παραβιάζοντας κατάφωρα τη
συμφωνία με την Ελλάδα.

Ο κ. Μίτσκοσκι απάντησε «ότι η κυβέρνησή του
χρησιμοποιεί το συνταγματικό όνομα της χώρας
σε όλα τα επίσημα έγγραφα, τόσο στο εσωτερικό
όσο και διεθνώς». Παράλληλα, είπε ότι «ήταν λά-
θος» η στάση της Προέδρου της Δημοκρατίας.

Φιλικό πηγαδάκι
Γεωργαντά - Γεροβασίλη 
Βρισκόμουν στο κυλικείο όταν είδα να έρχονται

παρέα οι αντιπρόεδροι της Βουλής, η
Όλγα Γεροβασίλη από τον ΣΥΡΙΖΑ

και ο Γιώργος Γεωργαντάς από
τη ΝΔ από το εντευκτήριο και να
κατευθύνονται προς τον διά-

δρομο της Βουλής, φτιάχνοντας
ένα πηγαδάκι για δύο. Ενθυμού-
μενος τώρα το περιστατικό που η

κ. Γεροβασίλη μπήκε «κατά λά-
θος» στη συνεδρίαση της ΚΟ
της ΝΔ προ μηνών και με δόση

αστεϊσμού, διαπιστώνω ότι η
βουλευτής από τη γενέτειρα του κ.

Τσίπρα διατηρεί αν μη τι άλλο καλές
σχέσεις με τους βουλευτές της ΝΔ, ίσως όχι με
όλους, φυσικά.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Η εκνευρισμένη Μιλένα 
Ξεκινούσε η συνεδρίαση για τη σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτροπής
για τις ευθύνες του Χρήστου Τριαν-
τόπουλου στη Βουλή και οι βουλευ-
τές (όσοι τουλάχιστον ήταν παρόντες
στη Βουλή στις 10.00 το πρωί) κι-
νούνταν από το εντευκτήριο προς την
αίθουσα, περνώντας φυσικά από το
κυλικείο, το οποίο είχε αρκετό κό-
σμο εκείνη τη στιγμή. Όλοι οι βουλευτές ευδιάθετοι είχαν να
πουν μια καλημέρα τουλάχιστον σε όσους ήταν παρόντες.
Εκτός από τη Μιλένα Αποστολάκη, η οποία πέρασε σαν σίφου-
νας, εμφανώς εκνευρισμένη με κάτι. Δικαίωμά της θα μου πεις.
Προφανώς θα σου πω. Απλά επειδή είμαι λίγο καχύποπτος, συ-
νιστώ μια ψυχραιμία να υπάρχει και προχωρούμε… 

Ποιος πρόεδρος δημοτικής επιχεί-
ρησης έχει αναπτύξει έναν ιδιαίτερο

τρόπο να εξαφανίζεται όταν δεν θέλει να έρθει αν-
τιμέτωπος με δημοτικούς συμβούλους ή με δημο-
σιογράφους, για να μην αναγκαστεί να δώσει
απαντήσεις σχετικά με τις πράξεις και τις αποφά-
σεις του; Εξαφανίζεται σε διασταυρώσεις και
όπως μαθαίνουμε τώρα, φυγαδεύεται και από τις
πίσω πόρτες γραφείων αιρετών της περιφέρειάς
του, ώστε να μη βρεθεί πρόσωπο με πρόσωπο με
την αλήθεια. 

Ο απλωμένος τραχανάς 
στην ελληνική διπλωματία 

Η μετακίνηση του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη από την ηγεσία της ελληνικής δι-
πλωματίας στο Μέγαρο Μαξίμου συνι-
στά ένα πολύπλοκο εγχείρημα. Τόσο,
που πιθανότατα δεν θα γίνει. Αυτό
τουλάχιστον διατείνεται στενός συ-
νεργάτης του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη, ο οποίος υποστηρίζει
ότι σε αυτή τη συγκυρία η χώρα μας
έχει «απλώσει τραχανά» στο διπλω-
ματικό τραπέζι και τυχόν αντικατάσταση του ΥΠΕΞ θα δημι-
ουργούσε πρόσθετες δυσκολίες στο ούτως ή άλλως δυστο-
πικό τοπίο στην Ευρώπη και διεθνώς μετά την εκλογή Τραμπ
στις ΗΠΑ. Μην ξεχνάμε ότι ο Γ. Γεραπετρίτης ήταν ο πρώτος
υπουργός που συναντήθηκε με τον Αμερικανό ομόλογό του
στην Ουάσιγκτον, ενώ σε δύο μήνες ο κ. Γεραπετρίτης θα συ-
ναντηθεί με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν για να
οριστικοποιήσουν τα της νέας συνάντησης Μητσοτάκη -
Ερντογάν. Επίσης στις 17 Μαρτίου συνεδριάζει η πενταμερής
για το Κυπριακό, για την πραγματοποίηση της οποίας ο κ. Γε-
ραπετρίτης είχε πρωταγωνιστικό ρόλο. Βέβαια, το Μέγαρο
Μαξίμου χρειάζεται ενίσχυση και ο κ. Γεραπετρίτης γνωρίζει
τη λειτουργία του όσο κανένας. Μάλλον, όμως, θα ψάξει άλ-
λο πρόσωπο ο πρωθυπουργός. Ίδωμεν…

Τους έρχεται γκάλοπ…
κατακέφαλα

Παγωμάρα και τρέμουλο έχει πέσει στη Χαριλάου Τρικού-
πη με τις πληροφορίες που αναφέρουν ότι επίκειται δημο-
σκόπηση που φέρνει το ΠΑΣΟΚ τρίτο κόμμα πίσω από την
Πλεύση της Ζωής. Μιλάμε ότι τα διερευνητικά τηλεφωνήμα-
τα σε δημοσκόπους πήραν φωτιά. Τώρα αν στραβώσει τόσο
το κλίμα και επαληθευτεί το γκάλοπ, βλέπω οι προσχωρή-
σεις βουλευτών που ετοιμάζονται να αλλάζουν ρότα και να
ψάχνουν θέσεις για… κατάστρωμα. Άσε που η Ζωή θα αλυ-
σοδεθεί στο βήμα της Ολομέλειας και δεν θα κατέβει ποτέ! 
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Ο αγχωμένος   
«Είμαι αγχωμένος», έλεγε σε πηγαδάκι
βουλευτής της Βορείου Ελλάδος με τον
ΣΥΡΙΖΑ για τις επικείμενες εξελίξεις στο
πολιτικό σκηνικό. «Η κατάσταση είναι
έκρυθμη», έλεγε ενώ τόνιζε πως θα ανέ-
βουν οι τόνοι στη συζήτηση για την πρότα-
ση μομφής κατά της κυβέρνησης που θα
κατατεθεί κατά πάσα πιθανότητα σήμερα.
Το πού οφείλεται το άγχος βέβαια δεν δι-
ευκρινίστηκε. Ψυχραιμία συστήνουμε
εμείς κι ό,τι είναι να γίνει θα γίνει… Τα

..
. 
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Είκοσι πέντε χρόνια μετά
ξαναθυμούνται οι πρωταγωνιστές

Τ
ο γνωρίζου-
με και το
έχουμε επι-

σημάνει πολλάκις
ότι ο ευρωβουλευ-
τής της ΝΔ Γιώργος
Αυτιάς δίνει πολλές
μάχες στην Ευρω-
βουλή, υπέρ όλων
των Ελλήνων. Μα-
θαίνω πως ο έμπει-
ρος άνδρας ασχο-
λήθηκε πολύ με το
θέμα της στέγασης
εργαζομένων στα
νησιά. Ο Επίτροπος
Συνοχής και Με-
ταρρυθμίσεων Ρα-
φαέλε Φίτο απάντησε θετικά σε ερώτηση του ευρωβουλευ-
τή. «Εκτός από την επιδότηση ενοικίου μπορεί να επιδοτηθεί
και η στέγαση σε ξενοδοχεία, ιδίως τους θερινούς μήνες
που αυξάνεται ο πληθυσμός; Το σκέφτεστε αυτό, κύριε Επί-
τροπε; Διότι μαθαίνω ότι κι εσείς στην Ιταλία έχετε ένα μεγά-
λο πρόβλημα. Ακούσαμε και για την Ισπανία πριν από λίγο
και από άλλους αξιότιμους συναδέλφους», ήταν το ερώτημα
του Έλληνα ευρωβουλευτή, με τον Επίτροπο να του απαντά:
«Πριν από 15 ημέρες ήμουν στην Ελλάδα. Ήταν πολύ θετική
επίσκεψη. Συναντήθηκα με τον πρωθυπουργό, κάποιους
υπουργούς, τον πρόεδρο της Επιτροπής των Περιφερειών,
είχα μια σημαντική συνάντηση και με τον κύριο Στυλιανίδη
και δημάρχους κάποιων νησιών. Πολύ σημαντική συνάντη-

ση και θεωρώ ότι
αντιλαμβανόμαστε
πόσο σημαντική κα-
τάσταση είναι ιδιαί-
τερα για τη χώρα
σας. Όπως λέτε, εί-
ναι σαφές ότι η προ-
σέγγιση για τα νησιά
στη χώρα σας δια-
φέρει από τις άλλες
χώρες. Και όταν εί-
πα πριν πως είναι
σημαντικό να έχου-
με ακριβώς μια
προσέγγιση η οποία
θα είναι προσαρμο-
σμένη, αυτό εννο-
ούσα. Και η χώρα

σας είναι ένα σαφές παράδειγμα. Στη μεσοπρόθεσμη ανα-
θεώρηση και στη μελλοντική πολιτική συνοχής, θα πρέπει
να παίξουν έναν σημαντικό ρόλο τα νησιά και όπως είπα και
πριν για την ερώτηση για τη Μαγιόρκα και την Ισπανία είναι
σημαντικό να υπάρξει αυτή η προσέγγιση και για μένα θα
αποτελέσει οπωσδήποτε προτεραιότητα το θέμα αυτό για τα
νησιά, τα οποία έχουν και διαφορετικές ανάγκες, γιατί
υπάρχουν μεγάλα νησιά, μικρότερα, απομακρυσμένα. Δια-
φορετικά ζητήματα. Πρέπει λοιπόν να έχουμε μια προσέγγι-
ση, η οποία θα είναι προσαρμοσμένη στην κάθε περίπτωση
και εδώ. Και είναι σαφές ακριβώς πόσο σημαντική είναι η
πολιτική συνοχής, γιατί η προσέγγιση αυτή είναι δυνατόν να
γίνει μόνο με την πολιτική συνοχής».

Οι τελευταίες
«προσφορές» Μητσοτάκη 

Σε ό,τι αφορά τον πολυαναμενόμενο ανασχη-

ματισμό ο οποίος χρονικά τοποθετείται γύρω στις

20 Μαρτίου, έχω να σας αποκαλύψω ότι ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης θα κινηθεί στη λογική του «take

it or leave it». Δεν θα μπει, όπως μαθαίνω, σε προ-

σωπικά παζάρια με τους βουλευτές του και δεν θα

δεχτεί αντιρρήσεις του τύπου «πρόεδρε, δεν θα

ήθελα να πάω στο τάδε υπουργείο…» κ.λπ. Όποι-

ος αρνείται θα μένει αυτομάτως εκτός υπουργι-

κού σχήματος. Τελευταία προσφορά δηλαδή,

ακατέβατα, είτε σας αρέσει είτε όχι. 

Τουρκικές ευχές στον
Κυριάκο για τα γενέθλιά του

Χθες, Τρίτη, ο
πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης
είχε γενέθλια.
Έκλεισε τα 57 και
για τον λόγο αυτό
δέχτηκε τηλεφωνι-
κά τις ευχές από τον
Τούρκο πρόεδρο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν που τον κάλεσε
στο κινητό του τηλέ-
φωνο για να του ευ-
χηθεί χρόνια πολλά. Βλέπετε, το ίδιο είχε κάνει και ο
Έλληνας πρωθυπουργός πριν από λίγες μέρες, όταν
γιόρταζε τα δικά του γενέθλια ο Τούρκος πρόεδρος.
Με τη διαφορά ότι ο ένας έκλεισε τα 57 και ο άλλος
τα 70. Ο νέος, βλέπετε, είναι ωραίος… 

Με το ένα πόδι στέκονται
οι «γαλάζιοι» βουλευτές 

Στα… καρφιά κάθονται αυτές τις μέρες αρκε-

τοί «γαλάζιοι» βουλευτές, οι οποίοι θεωρούν ότι

έχουν πιθανότητες να αξιοποιηθούν από τον

πρωθυπουργό στον επικείμενο ανασχηματισμό

της κυβέρνησης. Βεβαίως από το Μέγαρο Μαξί-

μου δεν έχει φύγει ούτε μήνυμα ούτε σήμα ούτε

καν νεύμα προς οποιονδήποτε. Οι βουλευτές,

όμως, ελπίζουν και προσπαθούν να καταλάβουν

κάτι περισσότερο για το κλίμα που επικρατεί για

αυτούς στα ηγετικά κλιμάκια. Δεν το καταφέρ-

νουν, όμως, οπότε παραμένουν στο… ένα πόδι!

Εκείνες τις μέρες που η Ελλάδα με το σταγονόμετρο έμπαινε στον

σκληρό πυρήνα της ΟΝΕ, όλες τις διαδικασίες, μυστικές και φανερές,

τις γνώριζαν μόνο μερικοί άνθρωποι, εκτός φυσικά του τότε πρωθυ-

πουργού αείμνηστου Κώστα Σημίτη. Έτσι λοιπόν οι άνθρωποι αυτοί εί-

κοσι πέντε χρόνια μετά θυμούνται εκείνες τις μέρες και για αυτό τον

λόγο θα παρουσιάσουν σε ειδική εκδήλωση την «Προσπάθεια & Έντα-

ξη στην ΟΝΕ το 2000». Την ερχόμενη Δευτέρα 10 Μαρτίου στην ΕΣΗΕΑ

θα προβληθεί βίντεο με γεγονότα εκείνης της περιόδου και θα μιλή-

σουν οι πρωταγωνιστές: Λουκάς Παπαδήμος, Αλέκος Παπαδόπουλος,

Γιάννης Στουρνάρας και Νίκος Χριστοδουλάκης.

Έμεινε το αμάξι του Κούβελα 

Έρχεται επιδότηση ενοικίου 
για τους εργαζομένους στα νησιά 

Σε μπελάδες από το πουθενά βρέθηκε ο βουλευτής Θεσσαλονίκης
της ΝΔ Δημήτρης Κούβελας, καθώς αποχωρούσε από το Κοινοβού-
λιο. Στη φωτό που εξασφάλισε η «P», βλέπετε την προσπάθεια απο-
κατάστασης του λευκού αυτοκινήτου του βουλευτή. Εντέλει όλα πή-
γαν καλά και ο βουλευτής αποχώρησε. Κι όλη η ταλαιπωρία, την ημέ-
ρα των γενεθλίων του, που συμπίπτουν με τα γενέθλια του πρωθυ-
πουργού. Χρόνια πολλά να ευχηθούμε κι άλλο κακό να μην τον βρει! 
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Στο κοινοβούλιο της Σερβίας τα κόμματα της αντιπολίτευσης
άναψαν καπνογόνα και πέταξαν αυγά για την τραγωδία στον

σιδηροδρομικό σταθμό του Νόβι Σαντ που έγινε τον περασμένο
Νοέμβριο! Αυτά βλέπω και κάνω τον σταυρό μου, αναλογιζόμενος τη
δική μας αντιπολίτευση…

Ο χουλιγκανισμός 
στην πολιτική
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Η
υπόθεση των Τεμπών -δικαίως- αναμένεται να μονοπωλήσει τη

δημόσια συζήτηση αλλά και το πολιτικό σκηνικό για το επόμενο

διάστημα. Πόσο μεγάλο θα είναι αυτό το διάστημα μένει να φα-

νεί, όπως και η εξέλιξη που θα έχουν τα πράγματα. Στο μεταξύ, αυτή η από-

λυτα κατανοητή μονοθεματικότητα δεν θα αποτελούσε καθόλου πρόβλημα

αν στη χώρα και στον πλανήτη γενικότερα επικρατούσε μια έστω σχετική

ηρεμία.

Ηρεμία όμως δεν το λες αυτό που επικρατεί. Μάλλον χαλασμό. Δεν σημαί-

νει σε καμία περίπτωση αυτό ότι

πρέπει να ξεχάσουμε τα Τέμπη

και να «πάμε παρακάτω». Δεν

είναι εφικτό να πας απλά παρα-

κάτω με τέτοιο βάρος ανεπίλυτο.

Όμως, όπως διάβασα κάπου και

το βρήκα πολύ εύστοχο, «οι εξε-

λίξεις διεθνώς τρέχουν με τέ-

τοια ταχύτητα που χρειάζεται να

έχεις τρεις οθόνες διαρκώς

ανοιχτές μπροστά σου και τρία

ζευγάρια μάτια για να τις παρα-

κολουθείς».

Μας νοιάζει 
και μας παρανοιάζει

Κάποιοι θα πουν ίσως ότι «τι

μας νοιάζει εμάς τι κάνει ο

Τραμπ;». Ε, πώς δεν μας νοιάζει!

Δεν είναι μόνο «τι κάνει ο Τραμπ»

αλλά και το ντόμινο που προκα-

λείται από αυτά που κάνει και το

οποίο μας επηρεάζει με έμμε-

σους και άμεσους τρόπους. Είναι

επίσης το γεγονός ότι ο κόσμος αλλάζει, οι κυρίαρχες συμμαχίες και

γεωπολιτικές ισορροπίες μεταβάλλονται και η Ελλάδα αναζητά, όπως

και πολλές άλλες χώρες, τον βηματισμό της μέσα στα νέα δεδομένα.

Δεν είναι αστεία όλα αυτά διότι ακόμη και εκείνοι που νοιάζονται

μόνο για τις τιμές στο σουπερμάρκετ πρέπει να καταλάβουν ότι οι τι-

μές στο σουπερμάρκετ καθορίζονται και από αυτά τα πράγματα. Άμα

χώσει ο Τραμπ αύριο μεθαύριο δασμούς 25% στην ΕΕ, για παράδειγμα,

εντάξει, εμείς μπορεί να μην είμαστε η κορυφαία εξαγωγική χώρα

του πλανήτη, όμως την ύφεση που θα προκαλέσει αυτό στους εξαγωγικούς

γίγαντες της ΕΕ θα τη νιώσουμε μετά βεβαιότητας.

Όπως θα νιώσουμε και την αναγκαστική αύξηση στις αμυντικές μας δα-

πάνες, οι οποίες είναι ήδη υψηλές, αλλά θα πρέπει να ανέβουν και άλλο, γε-

γονός που σημαίνει ότι από κάπου θα πρέπει να κοπούν αυτά τα λεφτά. Και

πολλά ακόμη: Θα έρθει ο Γερμανός διακοπές το καλοκαίρι αν ο Μερτς τού

βάλει τα δυο πόδια σε ένα παπούτσι με τα εξοπλιστικά του σχέδια ή θα κά-

τσει να κάνει μπάνια στη δημοτική πισίνα στο Βούπερταλ;

Πέραν της μεγάλης εικόνας, υπάρχει πάντα και η πιο συγκεκριμένη, η δι-

κή μας.

Ως χώρα παραμένουμε σταθερά πολύ χαμηλά σε όλους τους «θετικούς»

δείκτες της Eurostat και ψηλά στους «αρνητικούς». Παραμένουμε επίσης

η τέταρτη πιο χρεωμένη χώρα στον πλανήτη σε αναλογία χρέους προς ΑΕΠ

με 160% και κάτι ψιλά. Το γεγονός ότι στη συγκεκριμένη κατηγορία πρώτη

έρχεται η Ιαπωνία, με το χρέος της να φτάνει το 251,90% του ΑΕΠ της, δεν

σημαίνει ότι το χρέος είναι κα-

λό πράγμα. Δεν βοηθάει (εμάς)

και το γεγονός ότι η ιαπωνική

οικονομία είναι η 5η μεγαλύτε-

ρη στον κόσμο, ενώ η ελληνική

είναι στην 46η θέση. 

Η μεγάλη εικόνα
Εν ολίγοις, δεν είμαστε σε

πολύ καλό σημείο εκκίνησης

σε αυτή την κούρσα προς μια

νέα παγκόσμια τάξη πραγμά-

των. Δεν είμαστε και στο χειρό-

τερο, αλλά πάντως σίγουρα όχι

σε ιδιαίτερα καλό. Γεγονός που

σημαίνει ότι πρέπει να μπούμε

στον αγώνα με πολλή προσοχή

και πολύ καλό σχέδιο. Δεν έχω

ιδέα αν έχουμε κάτι από τα δύο,

εύχομαι να έχουμε πάντως.

Δεν βλέπω όμως να γίνεται

και ιδιαίτερη κουβέντα για όλα

αυτά, πέραν κάποιων που ού-

τως ή άλλως κατηγορούν την

κυβέρνηση ό,τι κι αν κάνει ή δεν κάνει και κάποιων άλλων που εξίσου

φανατικά την υποστηρίζουν. Αυτές όμως είναι ιδεοληπτικές -ή συμ-

φεροντολογικές- αναγνώσεις της πραγματικότητας, οι οποίες προ-

σωπικά δεν με αφορούν - θα πρότεινα δε να μην αφορούν και εσάς.

Είναι κατανοητό από την άλλη πλευρά ότι ο μέσος άνθρωπος αισθά-

νεται αμηχανία, αν όχι πλήρη αδυναμία, μπροστά στις παγκόσμιες

εξελίξεις και ιδιαίτερα τέτοιου μεγέθους. Προφανώς ένα εγχώριο ζή-

τημα φαίνεται πιο διαχειρίσιμο και αισθάνεσαι ότι έχεις τη δύναμη να

το επηρεάσεις περισσότερο. Σε έναν βαθμό ισχύει, όμως στον κόσμο μας

πλέον τίποτα και κανείς δεν λειτουργεί αποκομμένα. Μέχρι και η Βόρεια Κο-

ρέα, που τα σύνορά της έχουν πιάσει αράχνες, έστειλε στρατό στον Πούτιν.

Δεν έχουν όλοι τρεις οθόνες, ούτε τρία ζευγάρια μάτια. Οι περισσότεροι

δεν έχουν καν τον χρόνο για μια οθόνη. 

Βοηθάει όμως να κοιτάμε και τη μεγάλη εικόνα για να αποκτάμε μια καλύ-

τερη οπτική και για τη μικρή.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Όσα στο μεταξύ 
αφήνουμε στην άκρη
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του ειδικού συνεργάτη

O
Πάνος Γερμανός αποτελεί ίσως
ένα από τα πιο πολυσυζητημένα
πρόσωπα των τελευταίων δεκαε-

τιών στη χώρα και η πρόσφατη πώληση
μετοχών της Lamda Development από
την κοινή εταιρεία του Olympia Group
και της οικογένειας Κάτσου έφερε εκ νέ-
ου το όνομά του στο προσκήνιο.

Και αυτό γιατί το Olympia Group θεω-
ρείται ότι ανήκει στον Πάνο Γερμανό.
Όμως, αν κάποιος ανατρέξει στην ιστο-
σελίδα του ομίλου, δεν μπορεί παρά να
διαπιστώσει ότι ο κ. Γερμανός αναφέρε-
ται ως ιδρυτής και μέντορας. Για την
ακρίβεια, αναφέρεται ότι «ο ιδρυτής του
ομίλου Πάνος Γερμανός διατηρεί τον ρό-
λο του μέντορα στο Διοικητικό Συμβού-
λιο και στη διοίκηση».

Μάλιστα, επισημαίνεται ότι ο Πάνος
Γερμανός «διατηρεί σήμερα τον ρόλο του
μέντορα στο Διοικητικό Συμβούλιο και
στη Διοίκηση παρέχοντας καθοδήγηση
και συμβουλές», ενώ παρατίθεται ένα
μακρόσυρτο βιογραφικό σημείωμα του
ιδρυτή που δίνει μετά συμβουλές.

Αφιλοκερδώς;
Το ερώτημα βέβαια είναι με ποια σχέ-

ση παρέχει συμβουλές. Αφιλοκερδώς;
Και εντέλει το πιο κρίσιμο ερώτημα είναι
σε ποιον ανήκει ο όμιλος που χαρακτηρί-
ζεται ως διεθνής επενδυτικός.

Και δεν είναι σαφές τι σημαίνει αυτό
που αναφέρεται στην ιστοσελίδα του
Olympia Group, ότι «το 2018 αυτός και η
οικογένειά του δημιούργησαν το Ίδρυμα
Folloe με κοινωνικό προσανατολισμό και
έμφαση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, την
εκπαίδευση και την εξάλειψη της φτώ-
χειας μέσω της δημιουργίας θέσεων ερ-
γασίας και της βελτίωσης των υποδομών
στις τοπικές κοινότητες».

Δεν λέει πουθενά αν έχει σχέση το πε-
ρίφημο ίδρυμα με το Olympia Group. Βέ-
βαια, αν κάποιος ανατρέξει στις ανακοι-
νώσεις που έγιναν με καθυστέρηση στην
εξαγορά τής πρώην πλέον εισηγμένης

στο χρηματιστήριο Entersoft, θα διαπι-
στώσει πως αναφέρεται ότι η «πλειοψη-
φία των μετοχών και δικαιωμάτων ψή-
φου του Olympia Group ανήκει στο Fol-
loe Trust, τον νόμιμο τίτλο επί της περι-
ουσίας του οποίου έχει η εταιρεία Rack-
ham Trust Company SA με έδρα στην
Ελβετία».

Ο Γερμανός είναι... Ελβετός
Και από εδώ φαίνεται να προκύπτει ότι

τελικός επενδυτής του Olympia Group
είναι όχι το Folloe, που δηλώνεται ότι
ίδρυσαν ο Πάνος Γερμανός και η οικογέ-
νειά του, αλλά μια εταιρία με έδρα την Ελ-
βετία που κατέχει τον νόμιμο τίτλο του.

Δηλαδή, σε απλά ελληνικά, ο Πάνος
Γερμανός είναι... Ελβετός. Και το ερώτημα
είναι αν έχει φορολογική ύπαρξη στην Ελ-
λάδα. Γιατί, όπως προκύπτει, στην Ελλάδα
και συγκεκριμένα σε ελληνικής έδρας

εταιρείες που φέρεται να του ανήκουν δεν
έχει καμία παρουσία στη διοίκηση και εί-
ναι άγνωστο με ποια ιδιότητα παίζει τον
ρόλο του συμβούλου αλλά και αν και από
πού αμείβεται για να είναι σύμβουλος.
Εκτός και αν δεχτούμε ότι ως ιδρυτής έχει
χωρίς κανένα όφελος την όρεξη και τον
χρόνο να συμβουλεύει, πράγμα που μπο-
ρεί να καταγραφεί στο Βιβλίο Γκίνες ως
μια σπάνια ιδιαιτερότητα.

Ανύπαρκτη φορολογική οντότητα
Πάντως, δεν φαίνεται να υπάρχει τέ-

τοια ιδιαιτερότητα, καθώς ο Πάνος Γερ-
μανός έχει πάψει να έχει φορολογική
οντότητα στην Ελλάδα από το 2018. Αυ-
τό σημαίνει ότι δεν υπάρχει για τις ελ-
ληνικές φορολογικές αρχές από τότε
που ιδρύθηκε το Follοe, το οποίο κανέ-
νας δεν μπορεί να πει με βεβαιότητα σε
ποιον ανήκει. Και ως ίδρυμα θα πρέπει
να δεχτούμε ότι έχει φιλανθρωπικό
σκοπό, δηλαδή στην Ελλάδα εταιρείες
όπως η Public και η Sunlight δραστη-
ριοποιούνται επιχειρηματικά για φι-
λανθρωπικούς σκοπούς. Έτσι θα είναι,
αν έτσι νομίζουν.

ΘΕΜΑ

Ο Πάνος Γερμανός
δεν είναι επιχειρηματίας 
αλλά ένας... 
φιλάνθρωπος 
από την Ελβετία

Οι απίθανες ιστορίες που εντέλει οδηγούν 
στο «συμπέρασμα» ότι η Public και η Sunlight 

υπάρχουν για λόγους... φιλανθρωπίας
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Γιατί «σφάχτηκαν» 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
M

πορεί επισήμως ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ να
εκπέμπουν το μήνυμα ότι στη σημερι-
νή κοινή πρόταση δυσπιστίας κατά της

κυβέρνησης δεν χωρούν διαγκωνισμοί και δια-
χωρισμοί, στην ουσία όμως χρειάστηκε ένα
πλούσιο παρασκήνιο, προκειμένου να αμβλυν-
θούν όσο το δυνατόν οι εντυπώσεις από
το ποιος έχει το πλεονέκτημα των πρωτο-
βουλιών. 

Έτσι, εδώ και τρεις μέρες οι ηγεσίες και
οι επιτελείς του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ
αναζητούσαν τη χρυσή ισορροπία, προ-
κειμένου να αποφευχθούν οι όποιοι συ-
νειρμοί που θα οδηγούν σε ενδεχόμενα
πολιτικών συνεργασιών, ώστε να καταλή-
ξουν στη διαμόρφωση ενός κειμένου που
θα ήταν αντιπροσωπευτικό του σκεπτικού που
θέλουν να αναπτύξουν στη σημερινή πρόταση
δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης και που θα κα-
ταθέσουν από κοινού με την Πλεύση Ελευθερίας
και τη Νέα Αριστερά. 

Ανταγωνισμός 
Ο έντονος ανταγωνισμός μεταξύ των δύο κομ-

μάτων, οι χαμηλές πτήσεις στις δημοσκοπήσεις
και οι κατηγορίες για εργαλειοποίηση του πόνου
των συγγενών των θυμάτων οδήγησαν τα επιτε-
λεία τους σε δεύτερες σκέψεις, ώστε να συναι-
νέσουν σε μια «τόσο-όσο» διεύρυνση του κατη-
γορητηρίου. 

Οι διεργασίες των κομμάτων του προοδευτι-
κού τόξου ήταν έντονες. Από το απόγευμα της
Καθαράς Δευτέρας ο Νίκος Ανδρουλάκης μίλη-
σε τηλεφωνικά με τους ομολόγους του (Φάμελ-
λο, Χαρίτση και Ζωή Κωνσταντοπούλου), προ-
κειμένου να ενημερώσει αποστέλλοντας μάλι-
στα και ένα σχετικό προσχέδιο πρότασης. Η αρ-
χική θέση του ΠΑΣΟΚ ήταν η πρόταση δυσπι-
στίας να αφορά αποκλειστικά την τραγωδία στα
Τέμπη, καθώς δεν ήθελαν να υποβαθμιστεί το
μήνυμα του συλλαλητηρίου. Φέρεται ότι θα
υπάρξει μια διεύρυνση του «κατηγορητηρίου»
που θα συμπεριλαμβάνει θέματα αιχμής για την
ελληνική κοινωνία, όπως η αδυναμία της κυβέρ-
νησης να αντιμετωπίσει την ακρίβεια και τα
πλήγματα που έχουν δεχτεί οι θεσμοί επί διακυ-
βέρνησης της ΝΔ. 

Το δεύτερο σημείο τριβής στη συνεννόηση
ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ είναι ο χρόνος που θα κατατεθεί
σήμερα η πρόταση μομφής. Δηλαδή, αν θα γίνει
αμέσως μόλις πάρει τον λόγο ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ μετά τον πρωθυπουργό στην προ ημερη-
σίας συζήτηση, ή θα αναμείνει ο κ. Ανδρουλάκης

να μιλήσουν όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί και μετά
να καταθέσει το σχετικό αίτημα. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι
υπέρ της δεύτερης εκδοχής, προκειμένου η κυ-
βέρνηση να νιώσει ακόμη μεγαλύτερη πίεση. Το
ΠΑΣΟΚ από το βράδυ της Δευτέρας είχε στείλει
στα κόμματα το κείμενο της πρότασης δυσπι-

στίας για τις παρατηρήσεις τους και είχε
σημειώσει ότι είναι πρόσφορο την Τε-
τάρτη το πρωί η κυβέρνηση να είναι σε
θέση απολογούμενου στο πλαίσιο του
κορυφαίου κοινοβουλευτικού μέσου
της αντιπολίτευσης, αυτού της πρότα-
σης δυσπιστίας. Όπως συμφωνήθηκε
αργά το βράδυ της Τρίτης, την Τετάρτη
το πρωί θα λάβουν χώρα οι πρωτολο-
γίες των αρχηγών των κομμάτων στην

προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση και εν συ-
νεχεία θα κατατεθεί η πρόταση μομφής. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, από τα λεγόμενα
χθες του κ. Ανδρουλάκη φαίνεται ότι θα υπάρξει
συνεννόηση μεταξύ των δύο κομμάτων αναφο-
ρικά με το ενδεχόμενο να υπάρξουν και νέες
προτάσεις για σύσταση Προανακριτικής. Ενδει-
κτική ήταν η αναφορά του κ. Ανδρουλάκη,
«όποια δικογραφία έρθει στη Βουλή, όποιο πολι-
τικό πρόσωπο και εάν αφορά, θα προτείνουμε
άμεσα Προανακριτική για να οδηγηθούν χωρίς
δεύτερη σκέψη στον φυσικό δικαστή. Δεν μπο-
ρεί μη πολιτικά πρόσωπα που αντιμετωπίζουν
ήδη διώξεις για το μπάζωμα να οδηγούνται στη
Δικαιοσύνη, αλλά τα πολιτικά πρόσωπα να είναι
ανέγγιχτα».

Στο ίδιο κλίμα και η αναφορά του κ. Φάμελλου
στην Ολομέλεια που ανέφερε: «Εμείς βρήκαμε
την πρόσθετη δικογραφία την Πέμπτη για την κα-
κουργηματική απιστία και θα προχωρήσουμε σε
δεύτερη φάση εφόσον έχουμε ενημερώσει και
τα κόμματα της προοδευτικής αντιπολίτευσης,
σε αίτημα για να διερευνηθούν οι ευθύνες των
υπουργών που χρηματοδότησαν μια πράξη που
ήταν παράνομη».

Το μήνυμα
Εντωμεταξύ, στον απόηχο του συλλαλητηρίου

που κυριολεκτικά συγκλόνισε την ελληνική κοι-
νωνία, το ΠΑΣΟΚ όπως και άλλα κόμματα του
προοδευτικού χώρου αφενός επιχειρούν να οι-
κειοποιηθούν μηνύματα που εστάλησαν, αλλά
αποφεύγουν να «καπελώσουν» κομματικά την
ηχηρή κραυγή διαμαρτυρίας. «Προφανώς κανέ-
να κόμμα και κανένας οργανισμός δεν έχει κα-
μία τέτοια δυνατότητα να κινητοποιήσει τον κό-
σμο», υποστήριξε ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-

ΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς, συμπληρώνοντας με
νόημα ότι «μπήκε ένα πρόσημο αντικυβερνητικό
και κατά τη γνώμη μου το έβαλε η ίδια η κυβέρ-
νηση διά στόματος κορυφαίων υπουργών που
μία εβδομάδα πριν έκαναν μια φανατισμένη, εμ-
φυλιοπολεμικού χαρακτήρα, καμπάνια κατά της
συγκέντρωσης. Δεν μιλάω για το σύνολο των
βουλευτών της ΝΔ. Δεν θεωρώ, όμως, ότι έγινε
τυχαία. Θεωρώ ότι ήταν σχεδιασμένο από την

ηγεσία της ΝΔ κάποιοι υπουργοί να πιέσουν τον
κόσμο με διλήμματα να μην πάει στη συγκέν-
τρωση. Και αυτή η καμπάνια συνετρίβη με έναν
εκκωφαντικό τρόπο και έστειλε ένα μήνυμα δυ-
σαρμονίας της κοινωνίας με την κυβέρνηση. Το
μήνυμα αυτό εμείς θέλουμε να αποτυπωθεί και
κοινοβουλευτικά με την πρόταση δυσπιστίας.
Και κάθε βουλευτής αναμετριέται με τη συνεί-
δησή του και με την ιστορικότητα των στιγμών».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ποια ήταν τα σημεία τριβής μεταξύ των δύο κομμάτων 
για την πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης - Τα μεταμεσονύχτια

τηλεφωνήματα και η οργή του προέδρου του ΠΑΣΟΚ
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«Μ
όνο μια επιλογή υπάρχει. Οφείλε-
τε να παραιτηθείτε. Η παραμονή
σας στην κυβέρνηση είναι ανεπί-

τρεπτη. Είστε σε πλήρη αναντιστοιχία με το λαϊ-
κό αίσθημα. Είστε πλήρως απονομιμοποιημέ-
νοι», ανέφερε ο Σωκράτης Φάμελλος στη Βου-
λή, παίρνοντας τον λόγο στη συζήτηση επί του

αιτήματος Προανακριτικής
Επιτροπής για τον Χρήστο
Τριαντόπουλο.

Οι τροχιοδεικτικές βολές της
αντιπολίτευσης στην κυβέρνη-
ση ήταν σφοδρότατες, με τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο
να ζητά την παραίτηση της κυ-
βέρνησης και τις πρόωρες

εκλογές αλλά να προαναγγέλλει ακόμα ότι ο
πρωθυπουργός θα κληθεί ως μάρτυρας στην
Προανακριτική αλλά και ότι παράλληλα το κόμ-
μα του έχει ήδη έτοιμο και το επόμενο αίτημα
που θα αφορά κακουργηματική απιστία για τη
χρηματοδότηση του λεγόμενου «μπαζώματος». 

Ο Σωκράτης Φάμελλος πάντως δεν αμέλησε
ακόμα και να ερμηνεύσει τις συγκεντρώσεις της
Παρασκευής ως -μεταξύ άλλων- μήνυμα στην
«προοδευτική αντιπολίτευση», «βρείτε τα για να
φύγει αυτή η κυβέρνηση». Μόνο που το να «τα
βρουν» μοιάζει λίγο πιο μακριά από όσο ακού-
γεται ή από όσο δείχνουν οι κοινές τους επιθέ-
σεις στην κυβέρνηση.

Οι διαφωνίες
Το «βρείτε τα» πάντως δεν δείχνει να αφομοι-

ώνεται από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Εί-
ναι χαρακτηριστικό πως ακόμα και στο παρά
πέντε της… διαβολοβδομάδας στη Βουλή, με αί-
τημα για Προανακριτική, προ ημερησίας διάτα-
ξης συζήτηση και πρόταση δυσπιστίας στην κυ-
βέρνηση, ο Νίκος Ανδρουλάκης τη Δευτέρα φέ-
ρεται να προσπάθησε να παρακάμψει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ζητώντας από τη Νέα Αριστερά και την
Πλεύση Ελευθερίας να συνυπογράψουν την
πρόταση μομφής, αφήνοντας εκτός τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αιτία, οι διαφωνίες του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με τον
χρόνο που έχει προαναγγείλει πως θα επιλέξει
ο Νίκος Ανδρουλάκης για να καταθέσει την
πρόταση μομφής, διακόπτοντας τις ομιλίες των
πολιτικών αρχηγών κατά τη διάρκεια της προ
ημερησίας συζήτησης. Μόνο που αν ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ καταθέσει την πρόταση κλεί-
νοντας την ομιλία του, αυτό σημαίνει πως ο κα-
τάλογος των πολιτικών αρχηγών στη συζήτηση
της προ ημερησίας θα σταματήσει και αμέσως
μετά θα ξεκινήσει η συζήτηση επί της πρότασης
μομφής, αποκλείοντας από την ενδιάμεση συ-
ζήτηση τον Σωκράτη Φάμελλο και τους υπόλοι-
πους αρχηγούς.

Σωκράτης Φάμελλος και Νίκος Ανδρουλάκης
είχαν τηλεφωνική επικοινωνία, στην οποία ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κάλεσε τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ να τον αφήσει να κάνει την ομιλία του
στην προ ημερησίας διάταξης συζήτηση και με-
τά να καταθέσει την πρόταση μομφής, κάτι που

προκάλεσε τον εκνευρισμό Ανδρουλάκη, που
ξεκίνησε νέο γύρο τηλεφωνημάτων. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ την Καθαρά Δευτέρα
απευθύνθηκε σε Αλέξη Χαρίτση και Ζωή Κων-
σταντοπούλου για να παρακάμψουν τον ΣΥΡΙΖΑ,
σκέψη που όπως είχε αποκαλύψει η «Political»
είχε κάνει και παλιότερα η Χαριλάου Τρικούπη.
Όπως και τότε, έτσι και τώρα, η «ντρίμπλα» του
Νίκου Ανδρουλάκη κόλλησε στα… στυλωμένα
πόδια του Αλέξη Χαρίτση, που ήταν και ο αρχι-
κός εμπνευστής της πρότασης μομφής -στις συ-
ζητήσεις με τους υπόλοιπους- μετά τις πρώτες
συγκεντρώσεις της 26ης Ιανουαρίου, όταν οι άλ-
λοι την αρνούνταν.

Προς συμβιβασμό
Πλέον το πιθανότερο είναι η πρόταση να κα-

τατεθεί αφού πρώτα ολοκληρωθούν οι ομιλίες
των πολιτικών αρχηγών στην προ ημερησίας

διάταξης, ενώ αν επιτευχθεί κάποιος συμβιβα-
σμός, ίσως η πρόταση κατατεθεί μετά τις πρω-
τολογίες των επικεφαλής. Τα κόμματα πάντως
ετοίμασαν τα κείμενά τους για τη μομφή μέσα
στο τριήμερο και την Καθαρά Δευτέρα αυτά άρ-
χισαν να ανταλλάσσονται μεταξύ των πολιτικών
γραφείων, ώστε να επιτευχθεί η συνδιαμόρφω-
ση του κειμένου που μένει να φανεί αν θα ζητά
και την παραίτηση του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Πρόταση που έχει θέσει στον δημόσιο διάλογο ο
Σωκράτης Φάμελλος, όχι όμως και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης.

Παράλληλα ένα ακόμα σημείο τριβής μεταξύ
των κομμάτων είναι και το κείμενο της πρότασης
μομφής που τελικώς θα υπογραφεί. Από την
πλευρά της Χαριλάου Τρικούπη επιμένουν πως
αυτό θα πρέπει να αφορά αποκλειστικά το δυ-
στύχημα των Τεμπών, ενώ τα υπόλοιπα κόμματα
που θα συνυπογράψουν θα ήθελαν να καταγγέλ-

λεται το σύνολο της κυβερνητικής πολιτικής βά-
ζοντας στο κείμενο από την ακρίβεια μέχρι και
τις υποκλοπές. Το ποια γραμμή θα επικρατήσει
θα φανεί σε λίγες ώρες, όταν το τελικό κείμενο
θα γίνει γνωστό.

Αν αυτό ικανοποιήσει τις προσδοκίες τους,
τότε την πρόταση μομφής ίσως υπογράψουν και
οι βουλευτές που συσπειρώνονται γύρω από
τον Στέφανο Κασσελάκη στο Κίνημα Δημοκρα-
τίας, ανεβάζοντας τους βουλευτές που θα μέμ-
φονται την κυβέρνηση στους 81. Αν τώρα ζητη-
θούν και οι υπογραφές της Αρετής Παπαϊωάν-
νου, μητέρας του εκπροσώπου Τύπου του Κινή-
ματος Δημοκρατίας Μιχάλη Χουρδάκη, και του
Ευάγγελου Αποστολάκη, οι υπογραφές θα φτά-
σουν τις 83.

Το μόνιμο «τρικ» της Ζωής
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου παίζει -αν μη τι άλ-

λο- καλά το επικοινωνιακό παιχνίδι. Στη συζήτη-
ση επί του αιτήματος για σύσταση Προανακριτι-
κής Επιτροπής για τον Χρήστο Τριαντόπουλο κα-
τάφερε να μιλήσει τελευταία, έπειτα ακόμα και
από τον Νίκο Ανδρουλάκη, στον οποίο ανήκε και
το αίτημα για την επιτροπή. Η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας θέλησε να δώσει τον τόνο
κλείνοντας τη σχετική συζήτηση σε ό,τι αφορά
τους πολιτικούς αρχηγούς. 

Το ίδιο είχε προσπαθήσει να κάνει και στην
τελευταία πρόταση μομφής κατά της κυβέρνη-
σης που αφορούσε και πάλι το δυστύχημα στα
Τέμπη. Τότε είχε δηλώσει ξανά και ξανά κώλυ-
μα, προσπαθώντας να μιλήσει όσο πιο κοντά γι-
νόταν στον πρωθυπουργό. Μόνο που τότε η προ-
εδρεύουσα της Βουλής είχε αποφασίσει να…
διακόψει τη συνεδρίαση για να μην αλλάξει τη
σειρά των ομιλητών παρά να κάνει το χατίρι της
Ζωής που τελικά ανέβηκε και μίλησε ανάμεσα
σε ένα… βουνό από χαρτιά της δικογραφίας.

Βγήκαν μαχαίρια από
Ανδρουλάκη - Φάμελλο

στο παρά πέντε 
της πρότασης δυσπιστίας

Γιατί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προσπάθησε να παρακάμψει 
τον ΣΥΡΙΖΑ ζητώντας μόνο από Νέα Αριστερά και Πλεύση 

Ελευθερίας να συνυπογράψουν την πρόταση μομφής 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
ην ώρα που οι Ευρωπαίοι προσπα-
θούν να βρουν στοιχειώδη σημεία
συνεννόησης απέναντι στις πολιτι-

κές Τραμπ με τις εκβιαστικές πρακτικές
και τις ευθείες απειλές, η Τουρκία προσπα-
θεί να εκμεταλλευτεί τη συγκυρία για να...

πατήσει πόδι στη γηραιά
ήπειρο.

Με σχέδιο και μεθοδικές
κινήσεις το καθεστώς Ερν-
τογάν προωθεί το αφήγημα
της περιφερειακής δύνα-
μης, διεκδικώντας αφενός
ρόλο διαμεσολαβητή στη
ρωσοουκρανική σύγκρου-

ση, αφετέρου χώρο στην Ευρώπη, που δεί-
χνει αιφνιδιασμένη και αδύναμη πολιτικά
να δώσει δυναμικές απαντήσεις στον πρό-
εδρο των ΗΠΑ.

Και κάπου εδώ εμφανίζεται ο Ταγίπ Ερν-
τογάν, ο οποίος διαμηνύει στην Ευρώπη
πως «μόνο η Τουρκία μπορεί να σώσει την
ΕΕ από το αδιέξοδο σε οικονομία, άμυνα
και πολιτική».

«Σφήνα»
Ο Τούρκος πρόεδρος κινείται έξυπνα

στη γεωπολιτική σκακιέρα. Βλέπει τις
αδυναμίες των Ευρωπαίων ως ευκαιρία
και προωθεί τα συμφέροντά του. Με τις
συνομιλίες για κοινή αμυντική στρατηγική
να κινούνται με ρυθμούς... χελώνας και
κανέναν να μην μπορεί να εγγυηθεί μια
αρχιτεκτονική ασφαλείας στη γηραιά
ήπειρο, η Άγκυρα διαγράφει μια στρατηγι-
κή που θα τη βάλει για τα καλά στην Ευρώ-
πη και στα... ταμεία της.

Με όχημα την αναπτυσσόμενη αμυντική
βιομηχανία της Τουρκίας, στοχεύει στην
απόκτηση κομβικού ρόλου στην ευρωπαϊ-

κή άμυνα ώστε να δημιουργήσει μια ειδική
στρατηγική σχέση με την ΕΕ, ενώ ταυτό-
χρονα στοχεύει και στην αναβάθμιση των
ευρωτουρκικών σχέσεων και σε άλλους

τομείς. Επισημαίνουμε πως το «αλισβερί-
σι» στα εξοπλιστικά της Τουρκίας με χώρες
της ΕΕ αναπτύσσεται συνεχώς. Η Baykar
έχει παραδώσει τα UCAV Bayraktar TB2

και Bayraktar Akıncı σε 35 χώρες, συμπε-
ριλαμβανομένων συμμάχων του ΝΑΤΟ και
κρατών-μελών της ΕΕ. 

Ακόμη, η εξαγορά της ιταλικής αεροδια-
στημικής εταιρείας Piaggio Aerospace
από την Baykar ανοίγει τον δρόμο για είσο-
δο των Τούρκων στην ιταλική και ευρύτερη
ευρωπαϊκή αγορά. Επίσης, οι εταιρείες κα-
τασκευής τεθωρακισμένων οχημάτων της
γείτονος έχουν κερδίσει συμβόλαια με Ευ-
ρωπαίους πελάτες.

Ακριβώς αυτή την προσπάθεια αντανα-
κλά και η παρουσία του Χακάν Φιντάν στην
έκτακτη σύνοδο για την Ουκρανία που συγ-
κάλεσε ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ
Στάρμερ. Με όχημα την αμυντική της βιο-
μηχανία σπεύδει να αναλάβει πρωτοβου-
λίες για την ουκρανική αλλά και την ευρω-
παϊκή άμυνα. Τι σημαίνει αυτό; «Παράς»
για τα ταμεία της Τουρκίας.

Ανάγκη για
αποφασιστικές κινήσεις

Τι μπορεί να κάνει λοιπόν η Ελλάδα μέσα
σε αυτό τον οργασμό από... business της
Τουρκίας με τους Ευρωπαίους; Αναμφι-
σβήτητα η χώρα μας βρίσκεται αντιμέτωπη
με μια σύνθετη γεωπολιτική κατάσταση. Αν
και διαθέτει ισχυρές στρατηγικές συμμα-
χίες και διπλωματικές δυνατότητες, θα
πρέπει να επικεντρωθεί στην ενίσχυσή
τους.

Παράλληλα, θα πρέπει επιτέλους να γί-
νουν αποφασιστικές κινήσεις για ενίσχυση
της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας.
Προφανώς και δεν μπορούμε να ακολου-
θήσουμε τον ρυθμό της Τουρκίας, ωστόσο
θα πρέπει -τουλάχιστον- να ξεφύγουμε
από τη σημερινή εικόνα υπολειτουργίας. 

Ο Ερντογάν «βάζει
πόδι» στην Ευρώπη

Ο «σουλτάνος» διεκδικεί ρόλο διαμεσολαβητή στη ρωσοουκρανική
σύγκρουση, ενώ με την αναπτυσσόμενη αμυντική του βιομηχανία και

το αλισβερίσι στα εξοπλιστικά με χώρες της ΕΕ στοχεύει 
στην απόκτηση κομβικού ρόλου στην ευρωπαϊκή άμυνα

Προπαγάνδα αλά Τούρκα ότι δήθεν η Ελλάδα μεταφέρει
ισχυρές στρατιωτικές δυνάμεις σε Έβρο και νησιά

Είναι γνωστό ότι η Τουρκία φημίζεται για τις προβοκα-
τόρικες πρακτικές της, τη φημισμένη μονταζιέρα της και
την ακραία προπαγάνδα. Δεν είναι λίγες οι φορές που η
Ελλάδα έχει πέσει θύμα αυτών των πρακτικών που αν δεν
λάβουν άμεσες απαντήσεις, είναι ικανές να οδηγήσουν
ακόμη και σε συνθήκες έντασης. 

Το τελευταίο διάστημα έχει γίνει γνωστό πως το καθε-
στώς Ερντογάν ενισχύει τις χερσαίες και ναυτικές δυνά-
μεις που βρίσκονται στα μικρασιατικά παράλια. Προχώ-
ρησε στη στελέχωση νέας ταξιαρχίας πεζοναυτών στην
Ίμβρο, που έρχεται να ενισχύσει το σύνταγμα με Τούρκους
καταδρομείς που έχουν έδρα στο νησί. Οι δύο ταξιαρχίες
πεζοναυτών στη Φώκαια και την Ίμβρο εντάσσονται στη
λεγόμενη «Στρατιά του Αιγαίου» και είναι ηλίου φαεινότε-
ρο ποια είναι η αποστολή τους.

Παράλληλα, ενισχύει με προσωπικό και τον ναύσταθμο
του Ακσάζ απέναντι από τη Ρόδο, ενώ πληροφορίες ανα-

φέρουν πως διενεργούνται συνεχώς και εργασίες στις
υποδομές για υποδοχή των νέων πολεμικών πλοίων που
κατασκευάζει η αμυντική βιομηχανία της γείτονος. Το πε-
ρασμένο καλοκαίρι επίσης είχε δημιουργηθεί στο Τσανά-
καλε απέναντι από τη Λήμνο σώμα αμφίβιων καταδρομών
με αποστολή την αντιμετώπιση της «ελληνικής απειλής».

Εμπρηστικό δημοσίευμα
Μέσα σε αυτό τον οργασμό μεταφοράς δυνάμεων στα

τουρκικά παράλια μια ανάσα από τα ελληνικά νησιά, ήρθε
η τουρκική προπαγάνδα για να παίξει τον δικό της ρόλο.
Με ένα εμπρηστικό δημοσίευμα η τουρκική εφημερίδα
«Sözcü» υποστηρίζει πως «η Ελλάδα μεταφέρει ισχυρές
στρατιωτικές δυνάμεις σε Έβρο και νησιά».

«Το βήμα της Ελλάδας για ένταση στο Αιγαίο» είναι ο
τίτλος δημοσιεύματος που αναφέρει πως η Ελλάδα απο-
φάσισε να τονώσει και να ενισχύσει τις μονάδες πυροβο-

λικού στην περιοχή του Έβρου, της Δυτικής Θράκης και
στα νησιά του Αιγαίου. «Στόχος της Ελλάδας με αυτή την
κίνηση είναι να αυξήσει την κρουστική δύναμη των μονά-
δων πυροβολικού όχι μόνο με τα υπάρχοντα οπλικά συ-
στήματα (M270A1 MLRS, RM-70) στους κλειστούς στρα-
τώνες αλλά και με την προσθήκη νέων και να διευκολύνει
το έργο των Ναυτικών Δυνάμεων».

Όπως προσθέτει ο αρθρογράφος, «ενώ οι στρατιωτικές
μονάδες της επαρχίας Έβρου ελέγχουν την περιοχή μέχρι
τα Δαρδανέλια, οι μονάδες πυροβολικού στα νησιά του
Βορείου Αιγαίου ελέγχουν την περιοχή του Νοτίου Αιγαί-
ου με στόχο την απόκρουση πιθανής επίθεσης».

Πρόκειται προφανώς για δημοσίευμα με σαφή στόχευ-
ση να παρουσιάσει στον τουρκικό λαό την Ελλάδα ως δύ-
ναμη επιθετική που σχεδιάζει να επιτεθεί στην Τουρκία.
Ποιος όμως είναι αυτός που έχει ενεργό casus belli; Ο
επιθετικός γείτονας... 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
εκφοβιστική συμπεριφορά στα σχολεία και στους κοι-
νωνικούς χώρους είναι ένα φαινόμενο με αυξανόμενη
συχνότητα και σοβαρότητα. Οι επιπτώσεις της είναι πο-

λύπλευρες, επηρεάζοντας την ψυχική υγεία, την κοινωνική ανά-
πτυξη και τη σχολική απόδοση των παιδιών. Ένα από τα μεγαλύ-
τερα ζητήματα που προκύπτουν είναι η δυσκολία των παιδιών να
μιλήσουν για όσα βιώνουν. Αν και η επικοινωνία αποτελεί το
πρώτο και σημαντικότερο βήμα για την αντιμετώπιση του εκφο-
βισμού, η επίτευξη αυτής δεν είναι πάντα εύκολη υπόθεση. Ας
αναλύσουμε τους παράγοντες που δυσκολεύουν αυτήν τη διαδι-
κασία, καθώς και στρατηγικές για να ενθαρρύνουμε τα παιδιά να
μιλήσουν για τις άσχημες καταστάσεις που πιθανόν βιώνουν.

Παράγοντες που δυσκολεύουν 
την εξομολόγηση του εκφοβισμού

1. Φόβος αντεκδίκησης
Πολλά παιδιά ανησυχούν ότι, αν μιλήσουν για τον εκφοβισμό,

οι θύτες θα γίνουν πιο επιθετικοί. Η πιθανότητα περαιτέρω στο-
χοποίησης αποτελεί έναν από τους βασικούς λόγους για τους
οποίους τα παιδιά σιωπούν.

2. Αίσθημα ντροπής και ενοχής
Τα θύματα συχνά αισθάνονται ντροπή για την κατάσταση

στην οποία βρίσκονται. Πολλές φορές θεωρούν ότι ευθύ-
νονται τα ίδια ή και ότι αξίζουν τον εκφοβισμό που δέχονται,
γεγονός που τα αποτρέπει από το να ζητήσουν βοήθεια.

3. Έλλειψη εμπιστοσύνης στους ενήλικες
Τα παιδιά μπορεί να μην πιστεύουν ότι οι γονείς ή οι εκ-

παιδευτικοί θα μπορέσουν να τα βοηθήσουν αποτελεσματι-
κά. Ενδέχεται επίσης να φοβούνται ότι οι ενήλικες θα αντι-
δράσουν με τρόπο που θα επιδεινώσει την κατάσταση.

4. Αίσθημα απομόνωσης
Τα θύματα εκφοβισμού συχνά απομονώνονται κοινωνικά,

με αποτέλεσμα να μην έχουν κάποιον στον οποίο να νιώ-
θουν άνετα να μιλήσουν. Η αίσθηση ότι είναι μόνα τους ενι-
σχύει τη σιωπή τους.

5. Πολιτισμικά και κοινωνικά στερεότυπα
Σε ορισμένες κοινωνίες, τα παιδιά, ιδιαίτερα τα αγόρια, ενδέ-

χεται να αισθάνονται πίεση να μην εκφράσουν τα συναισθήματά
τους, καθώς αυτό θεωρείται ένδειξη αδυναμίας.

Αντίθετα, υπάρχουν παράγοντες που διευκολύνουν την
εξομολόγηση του εκφοβισμού και είναι οι εξής:

1. Ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον

Τα παιδιά είναι πιο πιθανό να μιλήσουν όταν βρίσκονται σε ένα
περιβάλλον όπου αισθάνονται ασφάλεια και αποδοχή. Οι ανοι-
χτοί δίαυλοι επικοινωνίας με τους γονείς και τους εκπαιδευτι-
κούς είναι καθοριστικοί.

2. Εμπιστοσύνη σε έναν ενήλικα

Η ύπαρξη ενός έμπιστου ενήλικα, είτε πρόκειται για γονέα,
εκπαιδευτικό ή ψυχολόγο, μπορεί να αποτελέσει καταλυτικό
παράγοντα. Τα παιδιά είναι πιο πιθανό να μιλήσουν όταν νιώθουν
ότι θα γίνουν κατανοητά και δεν θα κριθούν ή δεν θα τα μαλώ-
σουν.

3. Ενημέρωση και εκπαίδευση
Η εκπαίδευση σχετικά με το τι είναι ο σχολικός εκφοβισμός

και πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί ενισχύει την αυτοπεποίθηση
των παιδιών και τα ενθαρρύνει να αναζητήσουν βοήθεια.

4. Υποστήριξη από συνομηλίκους

Τα παιδιά που έχουν φίλους ή συνομηλίκους που τα στηρίζουν
είναι πιο πιθανό να μιλήσουν για τον εκφοβισμό που δέχονται. Η
κοινωνική υποστήριξη λειτουργεί ως ασπίδα προστασίας.

5. Αξιοποίηση τεχνολογίας
Πλατφόρμες και εφαρμογές που επιτρέπουν την ανώνυμη

αναφορά περιστατικών εκφοβισμού μπορούν να διευκολύνουν
τα παιδιά να μιλήσουν χωρίς φόβο. Μία από αυτές είναι η ψηφια-
κή πλατφόρμα του υπουργείου Παιδείας https://stop-
bullying.gov.gr/.

Πώς μπορούμε να ενθαρρύνουμε τα παιδιά να μιλήσουν

1. Καλλιέργεια εμπιστοσύνης
Οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί πρέπει να δημιουργούν σχέσεις

εμπιστοσύνης με τα παιδιά. Η τακτική επικοινωνία και η ειλικρι-
νής συζήτηση συμβάλλουν στην οικοδόμηση αυτής της εμπιστο-

σύνης.
2. Ακρόαση χωρίς κριτική
Όταν ένα παιδί αποφασίσει να μιλήσει, είναι ση-

μαντικό να το ακούμε προσεκτικά, χωρίς να το δια-
κόπτουμε ή να το κρίνουμε. Πρέπει να νιώθει ότι οι
σκέψεις και τα συναισθήματά του είναι σεβαστά.

3. Ενίσχυση της αυτοεκτίμησης
Η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των παιδιών τα

βοηθά να αντιμετωπίζουν δύσκολες καταστάσεις
με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση. Όταν νιώθουν δυ-
νατά, είναι πιο πιθανό να μιλήσουν.

4. Εκπαίδευση για τον εκφοβισμό
Τα προγράμματα ευαισθητοποίησης στα σχο-

λεία βοηθούν τα παιδιά να κατανοήσουν ότι ο εκ-
φοβισμός είναι απαράδεκτος και ότι δεν πρέπει να

τον αντιμετωπίζουν μόνα τους.
5. Παραδείγματα ρόλων
Οι ενήλικες πρέπει να δίνουν το καλό παράδειγμα, επιδει-

κνύοντας συμπεριφορές ενσυναίσθησης και σεβασμού. Όταν τα
παιδιά βλέπουν τους ενήλικες να αντιμετωπίζουν προβλήματα
με θάρρος, εμπνέονται να κάνουν το ίδιο.

6. Επαγγελματική υποστήριξη
Σε περιπτώσεις όπου το παιδί δυσκολεύεται έντονα να μιλή-

σει, η βοήθεια από έναν ψυχολόγο ή σύμβουλο ψυχικής υγείας
μπορεί να είναι πολύτιμη. Οι ειδικοί διαθέτουν τις κατάλληλες
δεξιότητες και γνώσεις για να βοηθήσουν τα παιδιά να εκφρα-
στούν.

Ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος της κοινωνίας, ώστε να περιορι-
στεί ο σχολικός εκφοβισμός;

Η κοινωνία μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην πρόληψη
και αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού μέσα από συντονι-
σμένες δράσεις που εμπλέκουν διάφορους φορείς, όπως οι οι-
κογένειες, τα σχολεία, οι τοπικές κοινότητες και οι κυβερνητικοί
οργανισμοί. Μερικές από τις πιο αποτελεσματικές παρεμβάσεις
περιλαμβάνουν:

1. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση
Μπορεί να πρωτοστατήσει στη διοργάνωση ενημερωτικών

εκστρατειών και σεμιναρίων για μαθητές, γονείς και εκπαιδευτι-
κούς σχετικά με τον σχολικό εκφοβισμό και τις συνέπειές του.
Να ενισχύσει προγράμματα κοινωνικής και συναισθηματικής
μάθησης (SEL) στα σχολεία, ώστε να αναπτυχθούν δεξιότητες

ενσυναίσθησης, επικοινωνίας και επίλυσης συγκρούσεων. Τέ-
λος, να ενσωματώσει το ζήτημα του εκφοβισμού στα σχολικά
προγράμματα σπουδών μέσω ειδικών μαθημάτων.

2. Υποστήριξη από την οικογένεια
Η ενδυνάμωση των γονέων, ώστε να αναγνωρίζουν σημάδια

εκφοβισμού και να μπορούν να παρέμβουν έγκαιρα, είναι πολύ
σημαντική και απαραίτητη. Επίσης, απαραίτητη είναι η ενθάρ-
ρυνση της ανοιχτής επικοινωνίας μεταξύ γονέων και παιδιών για
τις εμπειρίες τους στο σχολείο όπως και η συνεργασία σχολείων
και οικογενειών για τη δημιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλον-
τος εντός και εκτός σχολείου.

3. Σχολικές πολιτικές και παρεμβάσεις
Σε επίπεδο σχολείου, μπορούν να εφαρμοστούν σαφές και

αυστηρές πολιτικές ενάντια στον σχολικό εκφοβισμό, με δομη-
μένες διαδικασίες αναφοράς και αντιμετώπισης περιστατικών.

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να επιμορφώνονται, ώστε να μπο-
ρούν να αναγνωρίζουν και να παρεμβαίνουν αποτελεσματικά σε
περιστατικά εκφοβισμού.

Αυτό μπορεί να ενισχυθεί με την προώθηση διάφορων προ-
γραμμάτων, όπως αυτό της διαμεσολάβησης μεταξύ μαθητών
για την ειρηνική επίλυση συγκρούσεων.

4. Συνεργασία με την κοινότητα
Οι τοπικοί φορείς (δήμων, ΜΚΟ, πανεπιστημίων) μπορούν να

συμβάλουν στην πρόληψη και καταπολέμηση του εκφοβισμού και
μάλιστα να φανούν και πολύ αποτελεσματικοί.

Ακόμα, μπορούν να διοργανωθούν κοινοτικές δράσεις που
προωθούν την αποδοχή, την πολυπολιτισμικότητα και τη συνερ-
γασία μεταξύ διαφορετικών κοινωνικών ομάδων. Τα Μέσα Μαζι-
κής Ενημέρωσης και τα κοινωνικά δίκτυα μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν για την προώθηση θετικών προτύπων συμπεριφοράς
και την καταπολέμηση της ρητορικής μίσους.

5. Νομοθετικά και θεσμικά μέτρα
Τέλος, όλα πρέπει να γίνονται κάτω από μια νομική ομπρέλα.

Να θεσπιστεί, δηλαδή, η αυστηρή εφαρμογή νόμων που προστα-
τεύουν τους μαθητές από τον εκφοβισμό, τόσο στον φυσικό χώρο
όσο και στον κυβερνοχώρο. Επιπλέον, χρήσιμη είναι η δημιουρ-
γία μηχανισμών παρακολούθησης και αξιολόγησης των πολιτι-
κών κατά του εκφοβισμού στα σχολεία για τη συλλογή δεδομέ-
νων, όπως φυσικά και η παροχή επαρκούς χρηματοδότησης για
προγράμματα πρόληψης και υποστήριξης θυμάτων εκφοβισμού.

Επομένως, το να ζητήσουμε από ένα παιδί που εκφοβίζεται να
μιλήσει είναι μια πρόκληση που απαιτεί προσεκτική προσέγγιση
και κατανόηση. 

Παρόλο που υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που δυσκολεύουν
την εξομολόγηση, οι ενήλικες έχουν τη δυνατότητα να δημιουρ-
γήσουν τις κατάλληλες συνθήκες, ώστε τα παιδιά να αισθανθούν
άνετα να μιλήσουν. Η έγκαιρη παρέμβαση και η συστηματική
υποστήριξη μπορούν να κάνουν τη διαφορά, οδηγώντας σε μια
κοινωνία όπου ο εκφοβισμός δεν έχει θέση και τα παιδιά μπο-
ρούν να εκφράζονται ελεύθερα και χωρίς φόβο.

Σχολικός εκφοβισμός: 
Πόσο εύκολο είναι τελικά να

μιλήσει ένα παιδί που εκφοβίζεται;

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Βραβευμένη
εκπαιδευτικός,

δημοσιογράφος



Δ
εν περνά και τις καλύτερες ώρες και περιόδους η
χώρα. Δεν είναι μόνον η οικονομική κρίση που μα-
στίζει. Δεν είναι τα Τουρκοελληνικά και τα Ελληνο-

σκοπιανά. Δεν είναι η αβεβαιότητα των βέβαιων αλλαγών
που επέρχονται διεθνώς στην παγκόσμια σκακιέρα με τα
παιχνίδια ανάμεσα στους ανταγωνισμούς των «μεγάλων»
δυνάμεων, των μικρομέγαλων με ιδέες μεγαλείου, το συνε-
χιζόμενο δράμα πολλών λαών. 

Δεν είναι η τερατώδης μετάλλαξη-κλιματική
αλλαγή στον πλανήτη Γη. 

Δεν είναι μόνον τα παραπάνω ενδεικτικά (με-
ταξύ πολλών άλλων), αλλά είναι και τα θθ ε σ μ ι κ ά.Ο
κλονισμός των θεσμών είναι και το συγκλονιστικό,
τόσο διεθνώς όσο -απογοητευτικό- και στην πα-
τρίδα μας. Δεν υπάρχει θεσμός πολιτειακός, πολι-
τικοκομματικός, θρησκευτικός, κοινωνικός κ.ο.κ.
που να μην έχει αμφισβητηθεί, λοιδορηθεί, υποτι-
μηθεί και μερικώς ή πλήρως… απαξιωθεί. Το φαι-
νόμενο, σε συνδυασμό με την έκπτωση, έκλυση
των ηθών, των αξιών, των αρετών, των παραδόσε-
ων κ.ά. είναι εξόχως ανησυχητικό, ως κ ο ι ν ω ν ι κ
ο δ ι α λ υ τ ι κ ό. Όταν -και- οι θεσμοί δεν λειτουργούν σωστά,
η κοινωνία βαδίζει κατά κρημνόν νομοτελειακά. Οι πολίτες
απελπίζονται πραγματικά. Δεν γνωρίζουν πώς να προστα-
τευτούν ουσιαστικά. Προς τα πού να στραφούν, ώστε να τύ-
χουν κατανόησης, συμπαράστασης, στοργής, δικαίωσης.
Μοναδική τους ελπίδα ήταν ανέκαθεν η προσφυγή στη Δι-
καιοσύνη. Ο θεσμός της Δικαιοσύνης, το ήθος και η αμερο-
ληψία των δικαστών (όλων των βαθμίδων των δικαστηρίων)
ήταν δεδομένα. Πάντοτε (στο παρελθόν) οι πολίτες θεωρού-
σαν ως κορυφαίο θεσμό λειτουργίας ενός σωστού, ευνο-
μούμενου, δίκαιου κράτους τη Δικαιοσύνη. Η ζωή προχώ-
ρησε (σ.σ.: διολίσθησε ορθότερα), όλα αλλοιώθηκαν, εκφυ-
λίστηκαν, αλλοτριώθηκαν, αλώθηκαν από τα συμφέροντα,
τον υπερκαταναλωτισμό, τις εφήμερες απολαύσεις του σή-
μερα(!). Δυστυχώς χωρίς εξαίρεση. Μεμονωμένα -και εν-
δεικτικά- τα παραδείγματα (εξαιρέσεις πιστοποιητικές του

κανόνα) ευάριθμων λειτουργών, στους διάφορους καίριους
τομείς του κρατικού μηχανισμού. Ο θεσμός της Δικαιοσύνης
θα ήταν ά-τοπο, εξωπραγματικό να μείνει
ανεπηρέαστος/ανέγγιχτος από τη γενικευμένη παρακμή. 

Εισήλθε λοιπόν (υποχρεωτικά;) στον χορό
(απώλειας του κύρους/αξιοπιστίας της). Τώρα ο
κόσμος που την είχε πολύ ψηλά στη συνείδησή του
άρχισε σταδιακά να χάνει την εκτίμησή του και να
διαμαρτύρεται. Όχι άδικα. Δίνει η ίδια η Δικαιοσύ-
νη δικαιώματα προς αυτήν την -αρνητική για την
ίδια- κατεύθυνση. 

Δεν θα σταθώ -και λόγω χώρου- σε διάφορα
παραδείγματα. Θα εκφράσω μόνον την εύλογη
απορία μου ως προς τη νέα… τάση του θεσμού,
που, προδήλως, ζήλωσε: την υιοθέτηση της Πυ-
θίας, ως προς τον αμφιλεγόμενο και αμφίσημο
τρόπο εκφοράς των χρησμών-αποφάσεών της. 

Εξηγούμαι: 
Το ΑΕΔ (=Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο) κλήθηκε να απο-

φανθεί, επειδή εκδόθηκαν δύο διαφορετικές/αποκλίνου-
σες/αντίθετες αποφάσεις από ανώτατα δικαστήρια, τον
Άρειο Πάγο και το Συμβούλιο της Επικρατείας, αναφορικά
με τη δικαίωση εκατομμυρίων συνταξιούχων για δώρα κ.λπ.
Το θέμα είναι γνωστό: Μόνον το 1/7 των συνταξιούχων, οι
οποίοι προσέφυγαν τότε, θα δικαιωθεί. Τα υπόλοιπα 6/7 δεν
θα πάρουν ούτε ένα ευρώ(!). Και όλα αυτά σε ένα πρωτάκου-
στο, πρωτόγνωρο και πρωτοφανές πλαίσιο συλλογισμού του
ΑΕΔ που θέλει και τα δύο ανώτατα δικαστήρια να… έχουν
δίκιο, ενώ διαφωνούν!

Ανήκουστο. Ισοπαλία; Μήπως πρέπει να πάμε σε παρά-
ταση και πέναλτι; 

Προφανώς οι δυσαρεστημένοι/απογοητευμένοι/εκτός
νυμφώνος πολυπληθείς συνταξιούχοι που αποκλείστηκαν
δεν συγχωρούν την αδικία. 

Έχω (κατ’ επανάληψη) αναφερθεί στο ακατανόητο άηθες
γεγονός που συμβαίνει: όσοι προσφεύγουν μόνον δικαιώ-
νονται. Ποιος ο λόγος; Όταν κάποιος έχει τα ίδια δικαιώματα
(με κάποιον άλλον που προσέφυγε) αλλά δεν τα διεκδίκησε
δικαστικά πρέπει να αδικηθεί; Όχι βέβαια. Εδώ όμως έρχε-
ται η κορύφωση της αδικίας. Η παραπλάνηση και εξαπάτηση
των πολιτών από την ίδια την Πολιτεία. Η προηγούμενη κυ-
βέρνηση και η τωρινή διαβεβαίωναν τους συνταξιούχους ότι
ήταν άσκοπο να ταλαιπωρηθούν και να ξοδευτούν κάνοντας
προσφυγές, αφού -ούτως ή άλλως- θα δικαιωθεί το σύνολο
των δικαιούχων(!). Όποιοι λοιπόν πίστεψαν την
πολιτική/Μαριορή/το φ ε ρ ό μ ε ν ο ως κράτος, το αναξιόπι-
στο, απαξιωμένο και βαρύτατα εκτεθειμένο/παρηκμασμένο
κράτος μας, την… πάτησαν (κοινώς) και δικαίως αγανα-
κτούν. Φαντάζεται κανείς το μέγεθος του θυμού τους, που
διογκώθηκε, όταν το ΑΕΔ… δικαίωσε όχι τους αδικημένους
αλλά τους αδικούντες/Πολιτεία; Τι συμβαίνει λοιπόν με τους
θεσμούς; Αλληλοεξυπηρετούνται; Ισχύει το: «Κράτα με να
σε κρατώ, μήπως πέσουμε και οι δυο;». 

Θα πει κανείς -σαρκαστικά: Ε! και τι έγινε αν πέσουν;
Εμείς οι υπόλοιποι έχουμε πέσει προ πολλού και δεν μας
αφήνουν να σηκωθούμε(!).

ΥΓ.: Προσωπικά θεωρώ πως μια λύση/γιατρικό για αρχή
βελτίωσης υπάρχει και την έχω ξαναπροτείνει: «Στη Δικαιο-
σύνη, τις Ένοπλες Δυνάμεις, κ.ο.κ. να γίνονται οι επιλογές
ανέλιξης στην ιεραρχία χωρίς κυβερνητικές/πολιτικές πα-
ρεμβάσεις».

Αυτό αποτελεί -κατ’ εμέ- το θεμέλιο, τη βάση, προκειμέ-
νου να οικοδομηθεί ένα στέρεο, αξιόπιστο κράτος. 

Όλα τα άλλα φληναφήματα «περί ανεξαρτησίας/διαχω-
ρισμού των εξουσιών» είναι φαιδρά ανέκδοτα για άτομα μει-
ωμένης νοημοσύνης και για πονηρούς πολιτικάντηδες.
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Το θεσμικό γιατρικό

Ο
τουρισμός και η εξωτερική πολιτική
είναι δύο τομείς που αλληλεπιδρούν
και επηρεάζουν ο ένας τον άλλον με

διάφορους τρόπους.

1. Διπλωματικές σχέσεις και τουριστικές
ροές

Οι καλές σχέσεις μεταξύ χωρών μπορούν
να ενισχύσουν τον τουρισμό μέσω διευκο-
λύνσεων στις θεωρήσεις εισόδου (βίζες) και
βελτίωσης των συγκοινωνιακών συνδέσεων.

Αντίθετα, οι εντάσεις, οι κυρώσεις ή οι
συγκρούσεις μπορεί να μειώσουν τις τουρι-
στικές ροές.

2. Ασφάλεια και σταθερότητα
Οι σταθερές χώρες προσελκύουν περισσό-

τερους τουρίστες, ενώ περιοχές με πολιτική
αστάθεια, πολέμους ή τρομοκρατικές απει-
λές αντιμετωπίζουν μείωση των επισκεπτών.

Οι κυβερνήσεις χρησιμοποιούν την εξωτε-
ρική πολιτική για να διαμορφώσουν την εικό-
να μιας ασφαλούς και ελκυστικής χώρας σε
πολιτικό, οικονομικό και στρατιωτικό επίπεδο.

3. Πολιτιστική διπλωματία και
τουρισμός

Ο τουρισμός είναι ένα εργαλείο
προβολής της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς μιας χώρας.

Οι πολιτιστικές ανταλλαγές, τα
φεστιβάλ και οι εκδηλώσεις ακό-
μα και η γαστρονομία προάγουν
τη χώρα διεθνώς και ενισχύουν
τις σχέσεις με άλλες χώρες.

4. Οικονομική διπλωματία
Οι κυβερνήσεις επιδιώκουν

συμφωνίες με άλλες χώρες για
επενδύσεις στον τουριστικό το-
μέα (ξενοδοχεία, υποδομές, με-
ταφορές).

Οι διεθνείς τουριστικές συνερ-
γασίες συμβάλλουν στην ανάπτυ-
ξη και στην προσέλκυση τουρι-
στών υψηλού εισοδήματος αλλά
και χαμηλού οικονομικού επιπέδου, όμως
όλο αυτό διαφημίζει τη χώρα σε όλο τον κό-
σμο και προσελκύει ακόμα και επενδυτές.

5. Κυρώσεις και περιορισμοί
Κυρώσεις εναντίον μιας χώρας

μπορούν να πλήξουν τον τουρισμό
της (πχ, περιορισμοί στις πτήσεις,
αποκλεισμός από διεθνείς πλατφόρ-
μες, εμπόριο).

Οι περιορισμοί σε ταξιδιωτικές βί-
ζες επηρεάζουν επίσης τη ροή τουρι-
στών.

6. Διαχείριση κρίσεων και τουρι-
στική εικόνα

Σε περιόδους κρίσεων (πανδη-
μίες, φυσικές καταστροφές, γεω-
πολιτικές κρίσεις), η εξωτερική πο-
λιτική επηρεάζει την τουριστική
ανάκαμψη.

Οι κυβερνήσεις χρησιμοποιούν δι-
πλωματικές προσπάθειες για να απο-
καταστήσουν την εικόνα της χώρας

και να προσελκύσουν ξανά τουρίστες. Στην
Ελλάδα, η ελληνοτουρκική σχέση επηρεάζει
τον τουρισμό στα νησιά του Αιγαίου και τις

τουριστικές ροές μεταξύ των δύο χωρών.
Η διπλωματία με την Κίνα και τις ΗΠΑ, το

Ισραήλ, την Ινδία, την Αίγυπτο όπως και άλλες
χώρες όπου και έχει οδηγήσει σε αυξημένες
επενδύσεις στον τουρισμό.

Η συμφωνία με τη Σερβία για βίζες το 1997
αύξησε τις αφίξεις Σέρβων τουριστών στην
Ελλάδα.

Η ελληνική πολιτιστική διπλωματία προ-
βάλλει τη χώρα μέσω διεθνών εκδηλώσεων,
όπως η UNESCO με αρκετά μνημεία και πό-
λης να έχουν προστασία πολιτιστικής κληρο-
νομιάς. 

Ο τουρισμός, λοιπόν, δεν είναι μόνο οικο-
νομικό ζήτημα, αλλά και βασικό εργαλείο
εξωτερικής πολιτικής, με στόχο τη βελτίωση
των διεθνών σχέσεων και την ενίσχυση της
διεθνούς εικόνας μιας χώρας.

Σημαντικό ρόλο η διπλωματία ώστε να δη-
μιουργούνται διεθνείς σχέσεις και ενίσχυση
του τουριστικού προϊόντος στη χώρα μας που
τα τελευταία χρόνια έχει ανοδική πορεία.

Τουρισμός και εξωτερική πολιτική 

του
Ειρηναίου 

Νικ. Μανέτα

Συντονιστής
τουριστικών
πρακτόρων -
Γραμματεία

Παραγωγικών
Φορέων και

Επιχειρηματικότητας
ΝΔ 

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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* Γιατί το μέσο -η πλατεία- είναι το μήνυμα
«Η πλατεία ήταν γεμάτη με το νόημα που είχε κάτι

από τις φωτιές».

Τον ρόλο της πλατείας ως πολιτικού χώρουκαι ως ερ-

γαλείου της πολιτικής επικοινωνίας ανέδειξαν με εμ-

φαντικό τρόπο οι μεγάλες και αυθόρμητες συγκεντρώ-

σειςστις πλατείες όλων των ελληνικών πόλεων με αφορ-

μή τη δεύτερη επέτειο από την τραγωδία των Τεμπών.

Στους διαδρόμους του πρωθυπουργικού μεγάρου

διάχυτη είναι η εντύπωση, δεν κρύβεται άλλωστε, πως

μετά τις μεγαλειώδεις άμα και ειρηνικές συγκεντρώ-

σεις (χωρίς κομματικές σημαίες) το «μήνυμα ελήφθη»

από τον πρωθυπουργό και το επικοινωνιακό του επιτε-

λείο. Από αυτό πρωτίστως.

Θα ήταν ασυγχώρητος «πολιτικός στρουθοκα-

μηλισμός» αν συνέβαινε το αντίθετο. Θα είναι

τεκμήριο πολιτικού και κοινωνικού «μιθριδατι-

σμού» αν η κυβέρνηση στο επόμενο και σύντομο

χρονικό διάστημα δεν προσπαθήσει να αλλάξει

ρότα και επαναπαυτεί στην ασυλία που της παρέ-

χει αφειδώς εδώ και δύο χρόνια η «πολιτική

ασυμμετρία» του πολιτικού μας συστήματος.

Φυσικά το ίδιο ισχύει και για την αντιπολίτευση

(μείζονα και ελάσσονα). Οι πλατείεςέστειλαν το

ηχηρό τους μήνυμα, εν είδει τυμπάνου, σε όλα τα

κόμματα. Αν αδιαφορήσουν για το μήνυμα της πλα-

τείας, τότε δεν απέχει πολύ από το να κατηγορη-

θούν ότι πάσχουν από την «κομματική αυτοκτονι-

κότητα».

Όσον αφορά τα συνήθη επεισόδια των μπαχαλάκη-

δων (τα αναμενόμενα και προαναγγελθέντα άλλωστε),

το αρμόδιο υπουργείο ας φροντίσει την επόμενη φορά

να αιτιολογήσει και να δικαιολογήσει την ύπαρξη, απο-

τελεσματικότητα και χρησιμότητά του. Γιατί συνιστά

εθνική ντροπή ο ιερός χώρος του «άγνωστου στρατιώ-

τη» να γίνεται παρανάλωμα του πυρός από κάποιους

νεολαίους. Γιατί άραγε; Τι και γιατί καίνε; Το φυσικό ξύ-

λινο φυλάκιο των φρουρών ή αυτό που συμβολίζει;

Κατά τα άλλα, όλοι απαιτούν δικαιοσύνηκρατώντας δά-

δες φωτιάςστα χέρια τους. Ο ορισμός της υποκρισίας και

της ανέξοδης επαναστατικής γυμναστικήςκαι της «πολιτι-

κής ανυπακοής»,όπως αυτή ορίστηκε από το Θόρω.

Η πλατεία τελικά αποδείχτηκε πως λειτουργεί σαν

μια βεντάλια ή μια μπαμπούσκα, αφού κάθε προσπά-

θεια να ανιχνεύσουμε το βάθος της αποκαλύπτουμε τον
πολύπτυχοχαρακτήρα της. Σε αυτή συνυπάρχουν οι αν-

τιεμβολιαστές, οι συνωμοσιολόγοι επί παντός επιστη-

τού, οι αγανακτισμένοι και φυσικά όσοι νιώθουν τα
«αποπαίδια»της ζωής και των μεγάλων λεωφόρων.

Οι «ένοικοι» της πλατείας, της κάθε πλατείας, ζουν

ταυτόχρονα στον μικρόκοσμο και τον μακρόκοσμό

τους. Σκέφτονται απλουστευτικά. Συνήθως προβάλ-

λουν με ευκολία και παροιμιώδη ταχύτητα την ατομική

τους περίπτωση στη μεγάλη οθόνη του γενικού κακού-

κινδύνου.
«Στο μοιραίο τρένο δυνητικά θα μπορούσα να είμαι κι

εγώ ή το παιδί μου...»

Η πλατεία ως πρόξενος της εντροπίας

Κάτω από αυτήν τη σχηματική αναγωγήτου ατομικού
στο γενικό ο φόβος γίνεται θυμός, ο θυμός οργή και
αγανάκτηση και η αγανάκτηση μεταμορφώνεται σε
βουβή διαμαρτυρία στην αρχή και σιγά σιγά μετασχη-

ματίζεται σε ξεσηκωμό μέχρι να πάρει
την τελική μορφή που κανείς δεν μπορεί
να εικάσει το μέγεθος, την ταχύτητα και
την ένταση, αλλά και τον χρόνο και τρόπο
εκδήλωσης. Η χαοτική μετεξέλιξη δεν
μπορεί να προβλεφθεί και φυσικά είναι
απευκταία.

Η πλατεία γενικότερα ως πολιτικός
χώρος λειτουργεί ως ένα κλειστό σύστη-

μα, παρά την έκτασή της που αυξάνει
επικίνδυνα την πολιτική εντροπίαμε ό,τι
αυτό συνεπάγεται για την κοινωνική και
πολιτική ευρυθμία.

Η πλατεία ως μέσο και το μήνυμα

Με αυτά τα δεδομένα και με το πολυ-
πληθές πλήθος των συμμετεχόντων στις τελευταίες
συγκεντρώσειςστις ελληνικές πλατείες και σε συνδυα-
σμό με το πολιτικό μήνυμα που έστειλαν σε όλους και
για όλα, είναι δύσκολο να μην αποδεχτεί την παροιμιώ-
δη όσο και εμβληματική θέση του Μάρσαλ Μακλούαν
πως το «μέσο είναι το μήνυμα».

Και όσο η πλατεία από εδώ και στο εξής, ως πολιτι-
κός χώρος, θα χρησιμοποιείται ως εργαλείο-μέσο της
πολιτικής επικοινωνίας, άλλο τόσο οι τρόφιμοι της πο-

λιτικής εξουσίας θα πρέπει να αναζητούν το μήνυμά
της, ενθυμούμενοι και την γνωστή θέση του Καμύ πως:
«Στην πολιτική είναι τα μέσα που καθαγιάζουν τον σκο-
πό και ποτέ ο σκοπός τα μέσα».

Αλλιώς θα ξανακούσουμε πάλι στίχους από τραγού-
δια και ποιήματα που θα θυμίζουν τα λάθη και τις ενο-

χές της γενιάς μας, όπως το «Στα χελιδόνια των Τεμ-

πών»:

«Εσείς πληρώσατε ακριβά τα λάθη της γενιάς μου.

Δειλών αρχόντων διαπλοκής της εξουσίας μέλη. Κατά-

ρα και άγρια ευχή το αίμα σας, παιδιά μου. Τι κρίμα τό-

σοι θάνατοι! Το αίμα τ’ ακούτε, κλαίει» (Δημήτριος Πα-

παγιαννόπουλος, δάσκαλος, Πιαλεία Τρικάλων).

Η πλατεία ως πολιτικός χώρος

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Αναμένοντας την αριστεία…

Ε
ίναι γνωστό πως η διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ άφησε στους επόμενους «καμέ-

νη γη». Με ηγέτη τον Αλέξη Τσίπρα, συγκυβερνήτη τον Πάνο Καμμένο και την

πρώτη γραμμή να στελεχώνεται κυρίως από παλιούς ιδεοληπτικούς κομμουνι-

στές, φίλους και γνωστούς από τα έτη των αγώνων και του πανεπιστημίου, τυχοδιώκτες

πρώην πολιτικούς του ΠΑΣΟΚ και απογοητευμένους της κεντροδεξιάς παράταξης, ο δρό-

μος προς την καταστροφή ήταν θέμα χρόνου.

Η Νέα Δημοκρατία ανέλαβε τα ηνία της διακυβέρνησης, διότι φαινόταν και ήταν ο μο-

ναδικός πόλος που μπορούσε να ανατρέψει την παραπάνω ηγεσία και εκείνη που θα ανα-

λάμβανε το πατριωτικό καθήκον για να κάνει τη χώρα μας πάλι θετική πρωταγωνίστρια.

Ως όπλα είχε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα διακυβέρνησης, κοστολογημένο και εφικτό

προς υλοποίηση. Μεταξύ άλλων, στηριζόταν στις ικανότητες του νεοέλληνα και επανάφε-

ρε, έχοντάς τη μάλιστα σημαία, την αριστεία.

Η πρώτη διακυβέρνηση του κυβερνώντος κόμματος, ιδίως το πρώτο μισό, χαρακτηρί-

ζεται ως πρωτόγνωρο και γεμάτο ατυχίες. Έκανε την εμφάνισή

του ένας «ακάλεστος και ιδιαίτερα φιλικός εχθρός» ιός, ο κορο-

νοϊός. Σημειώθηκαν σεισμοί και φωτιές. Πέραν αυτών, καλούν-

ταν να δώσει λύσεις και σε ένα φλέγον ζήτημα όπως είναι αυτό

της διαχείρισης του Μεταναστευτικού και να μετατρέψει το «η

θάλασσα δεν έχει σύνορα» σε «οφείλουμε όλοι να προστατεύου-

με τα χερσαία και θαλάσσια εθνικά και ευρωπαϊκά σύνορά μας».

Και το κατάφερε!

Μέσα σε όλο αυτό τον κυκεώνα, η κυβέρνηση κατάφερε να

φέρει μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση και την καθημερι-

νότητα του πολίτη, εκσυγχρονίζοντας τις υπηρεσίες του Δημοσί-

ου, πρωτοστάτησε εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης στις διάφορες

κρίσεις, αλλά δεν ήταν δυνατόν να κάνει πράξεις στο έπακρο τις

προεκλογικές της δεσμεύσεις. Έτσι και με απουσία αντιπολιτευτικού προγράμματος διε-

ξήχθησαν οι εκλογές του 2023. Πριν όμως οδηγηθεί η χώρα στις εθνικές εκλογές σημει-

ώθηκε το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών την τελευταία μέρα του χειμώνα.

Οι δύο εκλογικές αναμετρήσεις που πραγματοποιήθηκαν τους εαρινούς μήνες ανέδει-

ξαν τη Νέα Δημοκρατία πρώτη και με διαφορά. Το 41% δεν επιδεχόταν αμφισβήτησης και

μόλις ξεκινούσε μια νέα αυτοδύναμη κυβέρνηση Κυριάκου Μητσοτάκη. Αν και ο θυμόσο-

φος λαός έδειξε την ίδια στήριξη προς τη Νέα Δημοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη, τό-

σο σε εθνικό επίπεδο όσο και στον χώρο της αυτοδιοίκησης, εντούτοις λόγω κάποιων κα-

κών χειρισμών και κόπωσης από πλευράς κυβερνητικών στελεχών στις πάντα «χαλαρές»

ευρωεκλογές το 41% έγινε 28,31%. Και να σαν μην έφτανε αυτό, η υπόθεση των Τεμπών

επανήλθε. Και ήλθε για να μείνει!

Αναρωτιούνται πολλοί και δικαίως πώς επανέρχεται ένα τέτοιο ζήτημα δύο χρόνια με-

τά. Και το παραπάνω εντείνεται όταν το εκλογικό σώμα τρεις μήνες μετά το δυστύχημα

χαρίζει απλόχερα 41% προς την κυβερνητική παράταξη. 

Οι λόγοι είναι απλοί!

Αναφέρθηκε και προηγουμένως πως η κυβέρνηση επέδειξε έργο, αντιμετώπισε δυ-

σκολίες και πρωτόγνωρες καταστάσεις, καθώς ήταν και η μοναδική με κοστολογημένο

πρόγραμμα. Επίσης, έπρεπε να της δοθεί περαιτέρω χρόνος και άλλη μια σίγουρα περίο-

δο διακυβέρνησης για να υλοποιήσει το πρόγραμμά της.

Το λάθος όμως του προέδρου της νέας κυβέρνησης και συνολικά των στελεχών της

ήταν ότι δεν έφεραν την αλλαγή, δεν τα «έβαλαν» με τις χρόνιες παθογένειες του ελληνι-

κού κράτους και Δημοσίου. Τα Τέμπη δυστυχώς δεν αποτέλεσαν εξαίρεση! 

Δεν συνέβη τίποτα στο «αμαρτωλό» υπουργείο Υποδομών και τον σιδηρόδρομο, η δι-

καιοσύνη ίσως να κινήθηκε σε «ταχύτητα χελώνας» και ο πόνος συγγενών και μερίδας

του λαού, βουβός και ολοένα μεγαλύτερος. Τα Τέμπη και όσοι διαδηλώνουν με αφορμή τα

Τέμπη δεν είναι ο μοναδικός λόγος που η κυβέρνηση δεν διανύει την καλύτερή της περίο-

δο. Τα Τέμπη είναι το δυστύχημα, η ακρίβεια, η ενεργειακή κρίση, η κωλυσιεργία αλλά και

η αναμονή της πολυπόθητης αριστείας που ευαγγελιζόταν η κεντροδεξιά παράταξη.

Ο λαός απαιτεί ειλικρίνεια, διαφάνεια, δικαιοσύνη και καλύτερες συνθήκες διαβίωσης.

Ο λαός και ιδίως η βάση της χώρας, η ελληνική οικογένεια, απαιτούν αριστεία και προκο-

πή. Αναζητούν και επιζητούν μια χώρα όπου θα ζουν και θα εφαρμόζεται το δίκαιο, θα

επιβραβεύονται και θα αξιοποιούνται οι γνώστες, οι πραγματικά άριστοι.

Αναμένοντας την αριστεία λοιπόν, αλλά για πόσο ακόμη…

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος



Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε
σε μια σημαντική αλλαγή στη δημο-
σιονομική της πολιτική όσον αφορά

τις αμυντικές δαπάνες, καθώς ενεργοποιεί
τη ρήτρα διαφυγής του Συμφώνου Σταθερό-
τητας και Ανάπτυξης, παρέχοντας στα κρά-
τη-μέλη δημοσιονομική ευελιξία για στρα-
τιωτικές επενδύσεις. Το νέο σχέδιο θα μπο-
ρούσε να «ξεκλειδώσει» έως και 800 δισ.
ευρώ πρόσθετων αμυντικών δαπανών τα
επόμενα χρόνια.

Η απόφαση αυτή συνδέεται με μια περίο-
δο έντονων γεωπολιτικών προκλήσεων, με
τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις αυξημένες
ανησυχίες για την ευρωπαϊκή άμυνα να επι-
ταχύνουν τη συζήτηση γύρω από την ανάγκη
επανεξοπλισμού. Στο πλαίσιο αυτό, η ρήτρα
διαφυγής θα επιτρέψει στα κράτη-μέλη να
αυξήσουν τις αμυντικές τους δαπάνες χωρίς
αυτές να υπολογίζονται στους δημοσιονομι-
κούς περιορισμούς που επιβάλλει η Ευρω-
παϊκή Ένωση. Θα χορηγούνται δάνεια
ύψους 150 δισ. ευρώ πλέον για κοινές αμυν-
τικές επενδύσεις σε τομείς όπως αεροπορι-
κή και πυραυλική άμυνα, συστήματα πυρο-
βολικού, μη επανδρωμένα αεροσκάφη πυ-
ραύλων και πυρομαχικών και συστήματα
κατά των μη επανδρωμένων αεροσκαφών.
«Θα βοηθήσει τα κράτη-μέλη να συγκεντρώ-
σουν τη ζήτηση και να αγοράσουν από κοι-
νού. Φυσικά, με αυτόν τον εξοπλισμό τα κρά-
τη-μέλη μπορούν να εντείνουν μαζικά την
υποστήριξή τους προς την Ουκρανία», ση-
μείωσε η Φον ντερ Λάιεν.

Η επιστολή της στα κράτη-μέλη
Η πρόεδρος της Κομισιόν απέστειλε επι-

στολή στα κράτη-μέλη στην οποία απαριθμεί
πιθανές επιλογές για την ενίσχυση της άμυ-
νας στο εγγύς μέλλον. Η πρόταση θα συζητη-
θεί από τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης σε έκτακτη σύνοδο που θα πραγματο-
ποιηθεί αύριο.

Πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
συμπεριλαμβανομένων της Γαλλίας και της

Ιταλίας, βρίσκονται αντιμέτωπες με στενές
δημοσιονομικές καταστάσεις και δεν έχουν
μεγάλη δημοσιονομική δυνατότητα να αυξή-
σουν δραματικά τον δανεισμό. Στην επιστολή
αναφέρονται επίσης ορισμένες άλλες επιλο-
γές, όπως η κινητοποίηση ιδιωτικής χρημα-
τοδότησης μέσω των κεφαλαιαγορών, η
ανακατανομή άλλων κονδυλίων της ΕΕ για
αμυντικούς σκοπούς ή η επέκταση των πρα-
κτικών δανεισμού της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων, ώστε να συμπεριλάβει ορι-
σμένα στρατιωτικά πρότζεκτ που σήμερα
αποκλείονται.

Η Γαλλία πρέπει να δαπανήσει περισσότε-
ρα για την άμυνα και πιο γρήγορα, δήλωσε ο
Γάλλος υπουργός Οικονομικών Ερίκ Λομ-
πάρ. 

«Πρέπει να κινηθούμε πιο γρήγορα και
πιο σκληρά», δήλωσε ο Λομπάρ σύμφωνα
με το Reuters.

Οι δηλώσεις του Λομπάρ έρχονται καθώς

η Γαλλία δέχεται πιέσεις για να μειώσει το
έλλειμμά της. Η επικεφαλής της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής έκανε λόγο για «επικίνδυ-
νους καιρούς» για τη Γηραιά Ήπειρο, σημει-
ώνοντας ότι «δεν χρειάζεται να περιγράψω
τη σοβαρή φύση των απειλών που αντιμετω-
πίζουμε. Ή τις καταστροφικές συνέπειες
που θα πρέπει να υποστούμε, αν οι απειλές
αυτές γίνουν πραγματικότητα».

Τόνισε ότι το «πραγματικό ερώτημα» που
αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη είναι «αν
είναι έτοιμη να δράσει όσο αποφασιστικά
επιβάλλει η κατάσταση. Και αν η Ευρώπη εί-
ναι έτοιμη και ικανή να δράσει με την ταχύ-
τητα και τη φιλοδοξία που απαιτείται». Την
ίδια ώρα, φαίνεται να απομακρύνεται το ενι-
αίο, κοινό μέτωπο της ΕΕ λόγω Όρμπαν και
Φίκο της Σλοβακίας που έχουν δημοσιοποι-
ήσει τις αντιρρήσεις τους και αυτό αναμένε-
ται να φανεί και στο Έκτακτο Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο.
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Την ώρα που ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ απο-
φάσισε να υπάρξει παύση της στρατιωτικής βοήθειας που
παρέχουν οι HΠΑ στην Ουκρανία, μερικά 24ωρα μετά τη
λογομαχία του με τον Ουκρανό ομόλογό του Βολοντίμιρ
Ζελένσκι, ο τελευταίος φαίνεται να μετάνιωσε για όσα έγι-
ναν στον Λευκό Οίκο και έκανε μια δήλωση αναδίπλωσης
πετώντας ουσιαστικά… λευκή πετσέτα. «Η ομάδα μου και
εγώ είμαστε έτοιμοι να εργαστούμε υπό την ισχυρή ηγεσία
του προέδρου Τραμπ για να επιτύχουμε μια ειρήνη που θα

διαρκέσει», τόνισε μέσω Twitter χθες το απόγευμα ο πρό-
εδρος της Ουκρανίας.

Από την άλλη, η Μόσχα υποστηρίζει πως για να εξομα-
λυνθούν οι σχέσεις της με την Ουάσιγκτον θα πρέπει να
αρθούν οι σε βάρος της αμερικανικές κυρώσεις. Ο αντι-
πρόεδρος των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς απέρριψε το σχέδιο του
Ηνωμένου Βασιλείου και της Γαλλίας για αποστολή στρα-
τευμάτων στην Ουκρανία ως ειρηνευτική δύναμη μετά τον
πόλεμο, προκαλώντας κύμα αντιδράσεων στη Βρετανία.

Σε συνέντευξή του στο Fox News, ο Βανς υποβάθμισε
τη σημασία της βρετανικής στρατιωτικής παρουσίας, χα-
ρακτηρίζοντας το Ηνωμένο Βασίλειο ως «μια τυχαία χώρα
που δεν έχει πολεμήσει εδώ και 30 ή 40 χρόνια», σχόλιο
που πυροδότησε έντονες αντιδράσεις στο Λονδίνο. Επέ-
μεινε δε ότι η προτεινόμενη συμφωνία του Ντόναλντ
Τραμπ για τα ορυκτά με την Ουκρανία θα παρέχει καλύτε-
ρες εγγυήσεις ασφαλείας από τα σχέδια που συζητούνται
στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.

Ο Τραμπ σταμάτησε τη στρατιωτική βοήθεια στην Ουκρανία και ο Ζελένσκι πέταξε λευκή πετσέτα 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Νετανιάχου απειλεί 
πάλι τη Χαμάς, που 
τον κατηγορεί πως έχει
βαλθεί να οδηγήσει σε…
κατάρρευση της εκεχειρίας

Στο Κάιρο πραγματοποιήθηκε
έκτακτη αραβική σύνοδος για να εξε-
ταστεί σχέδιο για το μέλλον της Γάζας
-εναλλακτικό σε αυτό του Αμερικα-
νού προέδρου, που προκάλεσε κατα-
κραυγή σε διεθνές επίπεδο- εν μέσω
πελώριου χάσματος όσον αφορά τις
διαπραγματεύσεις για τη συνέχεια
της συμφωνίας κατάπαυσης του πυ-
ρός. Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ
Μπενιαμίν Νετανιάχου κατηγόρησε
τη Χαμάς με συνέπειες που «δεν μπο-
ρεί να φανταστεί», αν δεν απελευθε-
ρώσει τους ομήρους που συνεχίζουν
να κρατούνται στη Λωρίδα της Γάζας. 

«Λέω στη Χαμάς: αν δεν απελευθε-
ρώσετε τους ομήρους μας, θα υπάρ-
ξουν συνέπειες που δεν μπορείτε ούτε
να τις φανταστείτε», απείλησε ο Νετα-
νιάχου, τον οποίο προπηλάκισαν συγ-
γενείς ομήρων, κατά τη διάρκεια επει-
σοδιακής συνεδρίασης του κοινοβου-
λίου.

Η Χαμάς, από τη δική της πλευρά,
κατηγόρησε την κυβέρνηση του Ισ-
ραήλ πως έχει βαλθεί να οδηγήσει σε
κατάρρευση την εύθραυστη συμφωνία
κατάπαυσης του πυρός, η οποία τέθηκε
σε εφαρμογή τη 19η Ιανουαρίου. Η Αί-
γυπτος, η Ιορδανία και τα αραβικά κρά-
τη του Κόλπου προσπαθούν εδώ και
σχεδόν έναν μήνα να διαμορφώσουν
μια διπλωματική «επίθεση» για να αν-
τικρούσουν το σχέδιο του Τραμπ.

Οι αυξημένες ανησυχίες για την άμυνα της γηραιάς ηπείρου 
ανάγκασαν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ενεργοποιήσει τη ρήτρα

διαφυγής του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης

Φον ντερ Λάιεν: «Ξεκλειδώνει» 800 
επιπλέον δισ. για αμυντικές δαπάνες
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«Μ
αϊμού» σειρήνες που ακού-
γονται σε όλη την πόλη και
φωτεινές σημάνσεις που

παραπέμπουν σε καταστάσεις εκτάκτου
ανάγκης τείνουν να γίνουν
μια ιδιαζόντως επικίνδυνη
κατάσταση για οδηγούς και
πεζούς. 

Μιλάμε για ένα φαινόμενο
που λαμβάνει ανησυχητικές
διαστάσεις και που όπως
φαίνεται δεν έχει γίνει κα-
τορθωτό να περιοριστεί και

να εξαλειφθεί. Τα οχήματα αυτά κινούνται
ανεξέλεγκτα στο οδικό δίκτυο της πρω-
τεύουσας, προκαλώντας σύγχυση στους
οδηγούς και υπονομεύοντας την οδική
ασφάλεια.

Παραγγέλνουν από Κίνα
Όπως μας εξηγεί ο αστυνομικός αναλυ-

τής Σταύρος Μπαλάσκας, «πρόκειται για
ιδιωτικά αυτοκίνητα, οι οδηγοί των οποίων
παραγγέλνουν ηχητικά και σειρήνες και
φάρους από διάφορες πλατφόρμες της Κί-
νας και τα τοποθετούν μόνοι τους. Βάζουν
τους φάρους ασφαλείας, οι οποίοι είναι
εσωτερικοί, δηλαδή μπαίνουν μπροστά
από το παρμπρίζ, και με ήχους που προσο-
μοιάζουν σε περιπολικά για να πάνε γρή-
γορα στη δουλειά τους, να πάνε γρήγορα
στην ερωμένη τους, να πάνε γρήγορα να
πιουν μπίρες με τους φίλους τους». 

Οι καταγγελίες για τέτοιου είδους οχή-
ματα είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές και οι
διαστάσεις που έχει λάβει το φαινόμενο
χρήσης φάρων από «απλά» οχήματα, ώστε
αυτά να τυγχάνουν… ευνοϊκής μεταχείρι-
σης κατά την κυκλοφορία τους στους ελλη-
νικούς δρόμους και ιδιαίτερα σε αυτούς
της Αθήνας, ιδίως τις ώρες αιχμής, πολλα-
πλασιάζονται με αστρονομική ταχύτητα.

Ανεξάρτητα από το αν η χρήση των φά-
ρων γίνεται από οχήματα ασφάλειας VIP
προσώπων, ή από απλούς πολίτες, η πα-
ρουσία των «μαϊμού» περιπολικών στους
δρόμους φαίνεται ότι έχει αυξηθεί και ως
εκ τούτου καθίσταται αναγκαία η άμεση
παρέμβαση της Πολιτείας για την καταπο-

λέμηση του φαινομένου.
Καταλυτικό ρόλο στη διαιώνιση του εν

λόγω φαινομένου διαδραματίζει η…
αφθονία των φάρων στο εμπόριο, σε τιμές,
μάλιστα, που ξεκινούν από μόλις 10 ευρώ.

Τι προβλέπει ο ΚΟΚ
Φυσικά, η χρήση φωτιστικών σωμάτων

τα οποία παραπέμπουν σε οχήματα άμεσης
επέμβασης απαγορεύεται ρητά από τον
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, ο οποίος
προβλέπει και το ανάλογο πρόστιμο.

Ειδικότερα, ο ΚΟΚ περιγράφει ως οχή-
ματα άμεσης ανάγκης όσα φέρουν ειδικά
πρόσθετα μπλε ή ερυθρά φώτα. Με ένα ή
περισσότερα μπλε φώτα που αναβοσβή-
νουν, μπορούν να εφοδιάζονται μόνο τα νο-
σοκομειακά οχήματα, τα οχήματα πρώτων
βοηθειών και κλινικών, τα οχήματα της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, της Δημοτικής Αστυ-
νομίας, όπως και τα οχήματα των στρατιω-
τικών και λιμενικών Αρχών.

Με ένα ή περισσότερα ερυθρά φώτα που
αναβοσβήνουν μπορούν να εφοδιάζονται
μόνο τα οχήματα της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας δασαρχείου και αποκατάστασης
βλαβών ηλεκτρικού δικτύου, καθώς και τα
οχήματα των υπηρεσιών ύδρευσης και
αποχέτευσης.

Παράλληλα, ο ΚΟΚ δίνει το δικαίωμα στο
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών να
επιτρέψει την τοποθέτηση αντίστοιχων
φωτιστικών σωμάτων και σε άλλες κατηγο-
ρίες οχημάτων, προβλέποντας παρ’ όλα
αυτά πρόστιμο ύψους 150 ευρώ στους οδη-
γούς που προσποιούνται ότι το όχημά τους
ανήκει στην κατηγορία των οχημάτων άμε-
σης ανάγκης, ώστε να επιτύχει την κατά
προτεραιότητα κίνησή του στο οδόστρωμα.

Δεν πρέπει, βέβαια, να ξεχνάμε ότι ακό-
μα και αν ένα όχημα φέρει νομίμως τα συγ-
κεκριμένα συστήματα φωτισμού, η χρήση
τους επιτρέπεται μόνον όταν δικαιολογεί-
ται από το κατεπείγον της αποστολής του.

Κίνδυνος, ωστόσο, δεν προκύπτει απο-
κλειστικά από τη μη εξουσιοδοτημένη χρή-
ση φάρων, αλλά και από τη συνήθεια των
οδηγών των εν λόγω οχημάτων να βυθί-
ζουν το πόδι τους στο γκάζι και να προβαί-
νουν σε επικίνδυνους ελιγμούς, υπονο-
μεύοντας την οδική ασφάλεια.

Τσουχτερά πρόστιμα - 
αφαίρεση διπλωμάτων

«Δυστυχώς δεν έχουν κάνει καμία ανα-

μόρφωση στη νομοθεσία για αυτό το θέμα
πέραν του υπάρχοντος Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας για αυτά τα ηχητικά και για
τους λεγόμενους εσωτερικούς φάρους»,
τονίζει ο κύριος Μπαλάσκας και συνεχί-
ζει: «Αυτά τα παραγγέλνουν και σε δύο
μέρες τα έχουν από την Κίνα. Το πρόστιμο
για αυτό αν εντοπιστούν είναι γύρω στα
150 ευρώ. Κάποτε υπήρχε μια επιτροπή η
οποία ήταν να αλλάξει αυτόν τον κώδικα,
όχι μόνο για αυτούς οι οποίοι φέρνουν αυ-
τά τα fake διακριτικά, αλλά και για αυτούς
οι οποίοι δεν υπακούν στα νόμιμα. Δηλα-
δή, το να έχεις σε έναν μονόδρομο ή σε
έναν δρόμο τα ηχητικά αναμμένα σε ένα
ασθενοφόρο και κινδυνεύει ένας συνάν-
θρωπός μας και δεν ανταποκρίνεσαι άμε-
σα να κάνεις στην άκρη, ή ένα περιπολικό
το οποίο βάζει φάρους και σειρήνες και
πρέπει να σπεύσει κάπου και δεν κάνεις
στην άκρη, να πέφτουν “καμπάνες”. Δεν
προχώρησαν αυτά στον Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας. Έπρεπε να στοιχειοθετη-
θούν μέσα στον κώδικα, ούτως ώστε να
υπάρχει ένα ικανό ποινολόγιο που να απο-
τρέπει τέτοιες συμπεριφορές». 

«Πρέπει να πέσουν
βαριές καμπάνες…»

«Εδώ χρειάζονται “καμπάνες”, μεγάλες
“καμπάνες” για να γλιτώσουμε από όλα
αυτά. Όταν κάποιος χρησιμοποιεί το όχη-
μά του και μπερδεύει τους πολίτες που
νομίζουν ότι είναι περιπολικό της αστυνο-
μίας ή όχημα της αστυνομίας, να πέφτει
“καμπάνα” ένα χιλιάρικο και αφαίρεση του
διπλώματος για έξι μήνες. Αυτό σημαίνει
ότι θα υπάρχουν τα κατάλληλα μέτρα απο-
τροπής αλλά και τιμωρίας. Το φαινόμενο
δεν έχει πάρει ακόμη ανησυχητικές δια-
στάσεις, αλλά θα πάρει ιδιαίτερα από πιο
νεαρά άτομα σε περίπτωση που δεν αντα-
ποκριθεί η Πολιτεία να κάνει τις κατάλλη-
λες παρεμβάσεις και αλλαγές στον Κώδι-
κα Οδικής Κυκλοφορίας», τονίζει ο κύ-
ριος Μπαλάσκας.

Ο αστυνομικός αναλυτής μιλά στην «Political» 
για τους οδηγούς που βάζουν φωτεινές σημάνσεις 

και σειρήνες με ήχους περιπολικού για να ξεφεύγουν
από το μποτιλιάρισμα

«Τοποθετούν φάρους-
μαϊμού για να πάνε πιο
γρήγορα στη φίλη τους, 
στη δουλειά ή για μπίρες»

ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΠΑΛΑΣΚΑΣ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com
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Τις πύλες του ανοίγει ξανά το Παιδικό Πανε-
πιστήμιο της Περιφέρειας Αττικής, με έναν νέο
κύκλο μαθημάτων υψηλών ποιοτικών προδια-
γραφών, που αρχίζουν το Σάββατο 22 Μαρτίου
και ολοκληρώνονται μέσα στον Μάιο, σύμφωνα
με όσα ανακοινώθηκαν χθες.

Όπως αναφέρεται στην επίσημη ενημέρωση,
θα περιλαμβάνει δύο ειδικά σχεδιασμένα προ-
γράμματα μαθημάτων, ένα για παιδιά Δημοτι-
κού και ένα για Γυμνασίου, με στόχο να τα φέρει
σε επαφή με τις τέχνες και τις επιστήμες του πολιτισμού.
Τα μαθήματα θα παρακολουθήσουν συνολικά 400 μαθη-
τές και μαθήτριες: 200 παιδιά Δ’ έως ΣΤ’ τάξεων Δημοτι-
κού και 200 όλων των τάξεων του Γυμνασίου. Η συμμετο-
χή είναι εντελώς δωρεάν. 

«Καλώ τους γονείς να αγκαλιάσουν την πρωτοβουλία
αυτή, αναγνωρίζοντας ότι η παρακολούθηση των μαθη-

μάτων θα δώσει στα παιδιά μια πολύτιμη εμπειρία και
παράλληλα θα τα εισαγάγει σε έναν κόσμο με πολλές δυ-
νατότητες επιλογών και δημιουργικών προοπτικών για το
μέλλον τους», ανέφερε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και συνέχισε λέγοντας: «Οι
μαθητές και οι μαθήτριες που θα συμμετάσχουν στο Παι-
δικό Πανεπιστήμιο θα έχουν τη δυνατότητα να ανακαλύ-
ψουν τη γοητεία της έρευνας, της δημιουργικότητας και

της επιστημονικής σκέψης, ώστε να πάρουν
μια πρόγευση από τη λειτουργία ενός πανεπι-
στημιακού χώρου. Αξιοποιώντας κάθε διαθέ-
σιμο πόρο, δεν θα σταματήσουμε την προσπά-
θεια να εξασφαλίσουμε στα παιδιά μας το μέλ-
λον της χώρας μας, ευκαιρίες για να αναπτύ-
ξουν τις δεξιότητες και τα ιδιαίτερα ταλέντα
τους. Γιατί μόνο μέσα από τη γνωστική διαδι-
κασία ο άνθρωπος μπορεί να διευρύνει τους
ορίζοντές του, να ολοκληρώσει την προσωπι-

κότητά του και να γίνει ένας χρήσιμος πολίτης για την
κοινωνία». Αξίζει να σημειωθεί πως τα μαθήματα του νέ-
ου κύκλου είναι οργανωμένα σε θεματικές ενότητες
γνωστικών αντικειμένων και περιλαμβάνουν εργαστήρια
και διαλέξεις, που παραδίδονται από διδακτικό επιστη-
μονικό προσωπικό αντίστοιχων σχολών και τμημάτων
του ΕΚΠΑ.

Νίκος Χαρδαλιάς: Ξεκινά ο νέος κύκλος μαθημάτων του Παιδικού Πανεπιστημίου της Περιφέρειας Αττικής 

«Κ
άποιοι από αυτούς που
έφτασαν στο Σύνταγμα με
τη συμπλήρωση δύο ετών

από το σιδηροδρομικό δυστύχημα ξε-
κάθαρα ήθελαν είτε νεκρό πολίτη είτε
αστυνομικό», ανέφερε χθες η Κων-
σταντία Δημογλίδου, μιλώντας σε τη-
λεοπτικές εκπομπές.

«Ήταν πρώτη φορά σε συγκέντρω-
ση που είδαμε, στις προληπτικές προ-
σαγωγές και συλλήψεις που πραγμα-
τοποιήθηκαν από την Αστυνομία, κα-
θώς ήταν 220 οι προσαγωγές και 77 οι
συλλήψεις, ακόμα και αυτοσχέδιους
εμπρηστικούς και εκρηκτικούς μηχα-
νισμούς να ετοιμάζονται και τελικά
κάποιοι από αυτούς εκσφενδονίστη-
καν εις βάρος αστυνομικών και συμ-
πολιτών μας. Άνθρωποι κατέβαιναν
κατά μόνας ή κατά δυάδες εκτός από
τις συλλήψεις που έγιναν στα Εξάρ-
χεια με οπαδούς ποδοσφαιρικής
ομάδας που κατείχαν αυτοσχέδιους
εκρηκτικούς μηχανισμούς. Όταν εκ-
σφενδονίζεις έναν εκρηκτικό ή εμ-
πρηστικό μηχανισμό σε έναν άνθρω-
πο χωρίς να υπολογίζεις το πλήθος
του κόσμου που βρίσκεται εκεί, ση-
μαίνει ότι θέλεις έναν νεκρό άνθρωπο
απέναντι», πρόσθεσε η εκπρόσωπος
της Ελληνικής Αστυνομίας.

«Ακούμε χρόνια ότι οι αστυνομικοί
δημιουργούν τα επεισόδια. Νομίζω
ότι είναι αστείο να το συζητάμε και για
αυτό το αρχηγείο της αστυνομίας
έβγαλε ανακοίνωση. Στη συγκέντρω-
ση της Παρασκευής, όποια ενέργεια

επιλέχθηκε από την αστυνομία, επι-
λέχθηκε για να μην κινδυνεύσουν οι
πολίτες. Διεξήχθησαν πολλοί έλεγ-
χοι και είναι κατανοητό ότι σε μια τό-
σο μεγάλη συγκέντρωση είναι πολύ
εύκολο για ομάδες να κρυφτούν
ανάμεσα στο πλήθος. Αυτό δεν ση-
μαίνει ότι δεν έγιναν προληπτικοί
έλεγχοι από την αστυνομία. Υπήρχαν
και τρεις αλλοδαποί ανάμεσα στους
συλληφθέντες που δεν δικαιολογού-
σαν σε καμία περίπτωση την παρου-
σία τους εκεί. Η έρευνα της αστυνο-
μίας συνεχίζεται και βλέπουμε μια
προσπάθεια κάποιοι, ουσιαστικά
υποτιμώντας τη νοημοσύνη των πο-
λιτών, γιατί αυτό δείχνουν χρησιμο-
ποιώντας φωτογραφίες ακόμη και
από το πολύ μακρινό 2008 και 2009,
να παραπλανήσουν τον κόσμο και να
του δείξουν ότι οι αστυνομικοί είναι
αυτοί που δημιουργούν τα επεισό-
δια. Νομίζω ότι όλοι είδαμε την εικό-
να τους αστυνομικούς των ΜΑΤ να
καίγονται ουσιαστικά προσπαθώντας
να προστατεύσουν τη Βουλή. Επι-
λέχθηκε για πρώτη φορά να ανοί-
ξουμε τη Βουλή με την άδεια του
προέδρου της Βουλής, θα μπορούσε
να έχει δημιουργηθεί μεγάλο πρό-
βλημα. Ποτέ, εγώ τουλάχιστον, δεν
έχω βγει να πω ότι όλα τα έχουμε κά-
νει σωστά. Προφανώς και αν ξανα-
δούμε τον τρόπο που δράσαμε την
Παρασκευή, θα διορθώναμε κάποια
πράγματα», κατέληξε η εκπρόσωπος
της ΕΛΑΣ.

«Ήθελαν νεκρό πολίτη ή αστυνομικό»

Η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου μίλησε
για τα επεισόδια που προκάλεσαν την περασμένη Παρασκευή 

κουκουλοφόροι στη συγκέντρωση του Συντάγματος 
για την τραγωδία στα Τέμπη
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Ανασχηματισμός με μικρό 
καλάθι των Θεσσαλονικέων

Θέμα μερικών εβδομάδων είναι, όπως μαθαί-

νουμε, ο ανασχηματισμός. Και αν τις προηγού-

μενες φορές κάποιοι από τη Θεσσαλονίκη περί-

μεναν με ανυπομονησία μήπως και χτυπήσει το

τηλέφωνό τους, το ίδιο δεν ισχύει τώρα. Η αλή-

θεια είναι πως η πόλη έχει ισχυρή εκπροσώπη-

ση στο κυβερνητικό σχήμα και το μόνο που μπο-

ρεί ίσως να περιμένουμε είναι κάποια αναβάθ-

μιση στα ήδη υφιστάμενα πρόσωπα. 

Η πρώτη ερώτηση 
της Ράνιας με το ΠΑΣΟΚ

Να στηριχθεί η

ψυχική υγεία όσων

βίωσαν την ανείπωτη

τραγωδία στα Τέμπη

ζητά με κατάθεση

επίκαιρης ερώτησης

στη Βουλή η βουλευ-

τής Α’ Θεσσαλονίκης

Ράνια Θρασκιά. Αυτή

ήταν η πρώτη ερώτη-

ση με το ΠΑΣΟΚ ως

βουλευτής του κόμ-

ματος και μάλιστα

στον υπουργό Υγείας

Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος εκτιμάται ότι θα

απαντήσει άμεσα. 

Η ώρα της ψήφου 
στο ΕΚΘ

Την ερχόμενη Κυριακή 9 Μαρτίου είναι προ-

γραμματισμένες οι εκλογές για την ανάδειξη

των νέων οργάνων Διοίκησης του Εργατοϋπαλ-

ληλικού Κέντρου Θεσσαλονίκης και των αντι-

προσώπων στη ΓΣΕΕ. Θα είναι το επιστέγασμα

ενός τριήμερου συνεδρίου που θα ξεκινήσει την

Πέμπτη με τον απολογισμό τριετίας του προ-

έδρου Χ. Κυπριανίδη. Σημειώνεται ότι στο ΕΚΘ

το τελευταίο διάστημα έχουν πάρει αποστάσεις

από τον πρόεδρο της ΓΣΕΕ Γ. Παναγόπουλο, με

ό,τι αυτό σημαίνει για την επόμενη μέρα. 

Από τη Θεσσαλονίκη
στη Βουλή

Ο λόγος για την ερώτηση που κατέθεσε ο κοι-

νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ και το-

μεάρχης Εργασίας Παύλος Χρηστίδης για τα

ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης. Όλα ξεκίνησαν στο γρα-

φείο του Νίκου Ανδρουλάκη στη Θεσσαλονίκη,

όταν τα τοπικά στελέχη άκουσαν τους εκπροσώ-

πους του σωματείου εργαζομένων να καταγγέλ-

λουν λειτουργικά και εργασιακά θέματα. Ο Δ.

Σαρηγιάννης έστειλε τον φάκελο στον Π. Χρη-

στίδη, ο οποίος και προχώρησε στην κατάθεση

ερώτησης σε τρία υπουργεία.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Άλλος έκοψε τις κλήσεις, άλλος άκουσε τα παράπονα!
Δέκτης πολλών παραπόνων έγινε ο Δήμος Θεσσαλονίκης από

οδηγούς που είδαν κλήσεις στα παρμπρίζ των αυτοκινήτων τους
τη μέρα του μεγαλειώδους συλλαλητηρίου των Τεμπών. 

Επιστρέφοντας στα αυτοκίνητά τους, όσοι είχαν παρκάρει σε
θέσεις όπου απαγορεύονταν η στάση και η στάθμευση είδαν να
έχουν λάβει το άσπρο χαρτάκι της παράβασης.

Αρκετοί τα έβαλαν με τη δημοτική αστυνομία, ενώ έκαναν
παράπονα και σε ραδιοφωνικούς σταθμούς για το ότι πήραν

κλήσεις τη μέρα που δεν υπήρχαν άλλοι τρόποι μετακίνησης
στην πόλη λόγω του συλλαλητηρίου. 

Μόνο που και οι δημοτικοί αστυνομικοί την περασμένη Πα-
ρασκευή δεν εργάστηκαν, συμμετέχοντας και αυτοί στις
24ωρες κινητοποιήσεις των δημοτικών υπαλλήλων. Τις κλή-
σεις τις έκοψαν τροχονόμοι, στο πλαίσιο των ελέγχων που διε-
νεργούν σε καθημερινή βάση σε όλη την πόλη. Άλλος δηλαδή
τους έγραψε, άλλος τ’ άκουσε!

Επεισόδια για Τέμπη: Ελεύθερος με όρους
ο 13χρονος που βρέθηκε με μολότοφ

Ε
λεύθερος με περιοριστικό όρο αφέθηκε ο 13χρονος με
καταγωγή από τη Βουλγαρία που συνελήφθη το απόγευ-
μα της Παρασκευής στο κέντρο της Θεσσαλονίκης για

κατοχή μολότοφ, στο πλαίσιο των ελέγχων που πραγματοποιού-
σαν αστυνομικοί μετά το πέρας των επεισοδίων για την επέτειο
της τραγωδίας των Τεμπών.

Ο 13χρονος, ο οποίος πέρασε το κατώφλι του Δικαστικού Με-
γάρου Θεσσαλονίκης το πρωί της Τρίτης και βρέθηκε ενώπιον

της 5ης τακτικής ανακρίτριας, αφέθηκε ελεύθερος με τον περιο-
ριστικό όρο της παρακολούθησης προγράμματος υπό την επο-
πτεία επιμελητή ανηλίκων.

Σε βάρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη για κατασκευή και κα-
τοχή εκρηκτικών και εμπρηστικών μηχανισμών σε βαθμό κα-
κουργήματος. Σημειώνεται πως συνελήφθη και η μητέρα του
13χρονου για παραμέληση εποπτείας ανήλικου και παραπέμθη-
κε να δικαστεί στο Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο.

Ο Λάκης Βασιλειάδης είναι ένας εκ των βουλευτών που
εκπροσωπούν την κυβερνητική πλειοψηφία στην Προανα-
κριτική Επιτροπή για τον Χρήστο Τριαντόπουλο. Δεν σας κρύ-
βω πως δεν ήταν λίγοι εκείνοι που εξεπλάγησαν στο άκου-
σμα του ονόματος του βουλευτή Πέλλας. Η αλήθεια είναι πως
με την παρουσία του σε αυτή την κρίσιμη μάχη της ΝΔ ο κ.
Βασιλειάδης ανεβάζει ακόμη περισσότερο τις μετοχές του
στον νομό.

Ανεβαίνουν οι... μετοχές 
του Λάκη Βασιλειάδη

Τα λουλούδια Αγγελούδη
στο γλυπτό των Τεμπών
Αφήνοντας λίγα λευκά λουλούδια στο γλυπτό των Τεμπών στη
Νέα Παραλία, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης
θέλησε να τιμήσει τη μνήμη των
57 θυμάτων του σιδηροδρομι-
κού δυστυχήματος. Είχε προ-
ηγηθεί η συγκινητική τελετή των
αποκαλυπτηρίων του μνημείου
παρουσία γονιών, συγγενών και
φίλων των θυμάτων. Κομπιά-
ζοντας σε αρκετά σημεία της
ομιλίας του, ο δήμαρχος είπε
πως επιχείρησε να μπει στη θέ-
ση των συγγενών που έχασαν
τους δικούς του ανθρώπους,
αλλά δεν το άντεξε ούτε ένα λε-
πτό, προσθέτοντας πως τα αι-
σθήματα που του δημιουργήθη-
καν ήταν πόνος, οργή και θυμός.

Συναισθηματικά 
φορτισμένος και ο Δρόσος

Συναισθηματικά φορτισμένος κατά την τελετή των
αποκαλυπτηρίων του μνημείου «Το δέντρο των ψυχών»
ήταν και ο γιατρός και δημοτικός σύμβουλος Θεσσαλονί-
κης Δρόσος Τσαβλής. Άλλωστε, η 20χρονη Μάρθη, κόρη
της Μαρίας Καρυστιανού και ένα από τα 57 θύματα του
σιδηροδρομικού δυστυχήματος, ήταν βαφτισιμιά του
Δρόσου και από εκείνη τη μέρα της τραγωδίας η ψυχή
του είναι βαριά.
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Δήμος Αθηναίων:
Αποκαλυπτήρια 
για «Το Δέντρο 
των Ψυχών - Η Αρχή»

Τα αποκαλυπτήρια του μνημείου «Το Δέν-
τρο των Ψυχών - Η Αρχή», στο πάρκο Ερμού
και Πειραιώς, απέναντι από την Τεχνόπολη
Δήμου Αθηναίων, στη μνήμη των θυμάτων
της σιδηροδρομικής τραγωδίας των Τεμπών,
πραγματοποίησε ο δήμαρχος Αθηναίων Χά-
ρης Δούκας. «Εδώ, απέναντι από την Τεχνό-
πολη, το νεανικό στέκι της πόλης, θέλουμε
αυτό το μνημείο να είναι υπόμνηση της τρα-
γωδίας και της οδύνης και το πότισμα της
ευθύνης και της ελπίδας. Να θυμίζει στους
εκάστοτε κυβερνώντες ότι η προστασία του
υπέρτατου αγαθού, της ανθρώπινης ζωής,
είναι καθημερινός αγώνας», τόνισε ο δή-
μαρχος Αθηναίων κατά την τελετή των απο-
καλυπτηρίων.

Ημερίδα για την Τεχνητή
Νοημοσύνη στο Μαρούσι

Ολοκληρώθηκε η ημερίδα με θέμα «Τε-
χνητή Νοημοσύνη: Η συμβολή της στην
υγεία μας» που οργάνωσε ο Δήμος Αμαρου-
σίου. Το σημαντικό και επίκαιρο θέμα της
εκδήλωσης ανέλυσαν εκτενώς η υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης, βουλευτής Β1 Βόρειου Το-
μέα Αθηνών Ζωή Ράπτη και οι εξειδικευμέ-
νοι επιστήμονες Τίμος Σελλής, επιστημονι-
κός διευθυντής Μονάδας «Αρχιμήδης» του
Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά», Πάνος Βάρ-
δας, ομότιμος καθηγητής Καρδιολογίας,
Εμμανουήλ Φανδρίδης, συντονιστής διευ-
θυντής Κλινικής Χεριού-Άνω Άκρου και Μι-
κροχειρουργικής, ΚΑΤ, Ανδρέας Λώλος,
υποψήφιος Διδάκτωρ, Μονάδα «Αρχιμή-
δης», Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά».

Άσκηση πολιτικής
προστασίας στο Χαλάνδρι

Η πρώτη άσκηση πολιτικής προστασίας για
τη διαχείριση πλημμυρικών φαινομένων πραγ-
ματοποιήθηκε στο Χαλάνδρι, με την κωδική
ονομασία «ΚΛΕΙΩ 2025». Διοργανώθηκε από
το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας του δήμου και
το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης. Στην άσκηση
συμμετείχαν εκπρόσωποι από το υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης, την Περιφέρεια Αττικής,
την ΕΛΑΣ, την ΕΥΔΑΠ και τον ΔΕΔΔΗΕ, καθώς
και εθελοντές και εργαζόμενοι του δήμου. Σκο-
πός ήταν η ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοι-
μότητας και της συνεργασίας μεταξύ φορέων
για την αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομέ-
νων, με θετική αποτίμηση από τους συμμετέ-
χοντες και τους διοργανωτές.

Τελική διαβούλευση για ελεγχόμενη
στάθμευση στον Δήμο ΒΒΒ

Σε δημόσια διαβούλευση θέτει την ελεγχόμενη στάθμευ-
ση ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, προκειμένου
και οι κάτοικοι να καταθέσουν απόψεις και προτάσεις σε
ένα ζήτημα καθημερινότητας, που αφορά την προσβασιμό-
τητα στους δημόσιους χώρους και τις γειτονιές της πόλης.
Συγκεκριμένα, τη Δευτέρα 10 Μαρτίου, στις 18.00, στο Πολι-
τιστικό Κέντρο Ιωνία, θα πραγματοποιηθεί συνάντηση με
κατοίκους της Δημοτικής Ενότητας Βουλιαγμένης για τη
λειτουργία του συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης. «Μετά την επεξεργασία των παρατη-
ρήσεων από συγκοινωνιολόγους μελετητές και την αρμόδια υπηρεσία του δήμου, προσκα-
λούνται οι κάτοικοι, επαγγελματίες και φορείς να συμμετάσχουν σε νέα ανοιχτή συζήτηση
και ανταλλαγή απόψεων με στόχο τη λήψη αποφάσεων για την αποτελεσματικότερη λει-
τουργία της ελεγχόμενης στάθμευσης», επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση του δήμου. 

Μ
ε τροπολογία για
τα μη ηλεκτροδο-
τούμενα ακίνητα,

σε διάταξη νομοσχεδίου
του υπουργείου Εθνικής
Οικονομίας, η οποία ενσω-
ματώθηκε στο νομοσχέδιο
για την κεφαλαιαγορά και
τέθηκε ήδη σε δημόσια
διαβούλευση, διαγράφον-
ται τα οφειλόμενα τούτων
δημοτικά τέλη. Συγκεκρι-
μένα, στο άρθρο 212, «Τέ-
λος καθαριότητας και φωτισμού σε μη ηλεκτροδο-
τούμενα ακίνητα - Τροποποίηση παρ. 2 άρθρου 222
ν. 4555/2018», προβλέπεται: «Οφειλές από τέλη
καθαριότητας και φωτισμού για ακίνητο, του οποί-
ου η ηλεκτροδότηση έχει διακοπεί σύμφωνα με
βεβαίωση του αρμόδιου διαχειριστή δικτύου και το
οποίο σύμφωνα με υπεύθυνη δήλωση του ιδιοκτή-
τη ή του νομίμου εκπροσώπου αυτού δεν χρησιμο-
ποιούνταν κατά το διάστημα αναφοράς, διαγρά-
φονται ή παραλείπεται η βεβαίωσή τους. Ποσά που
έχουν καταβληθεί δεν αναζητούνται».

Σε περίπτωση προηγούμενης υπαγωγής της κα-
ταβολής των τελών του παρόντος σε ρύθμιση οφει-
λών, το ανεξόφλητο υπόλοιπο της ρυθμισμένης
οφειλής, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος,
διαγράφεται με αίτηση του οφειλέτη προς τον οι-
κείο δήμο.

Επιπλέον, δεν αναζητούνται ποσά που αντιστοι-
χούν σε τέλη για τη χρονική περίοδο πριν από την
υποβολή της δήλωσης, τα οποία δεν έχουν καταβλη-
θεί, εφόσον επρόκειτο ήδη για ακίνητα που συγκέν-
τρωναν τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά.

Οι Δήμοι Βύρωνα και Παλαιού 
Φαλήρου τιμούν τη γυναίκα
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας στις 8 Μαρτίου και οι Δήμοι Βύ-
ρωνα και Παλαιού Φαλήρου έσπευσαν να διοργανώσουν εκδη-
λώσεις. Ο Δήμος Βύρωνα διοργανώνει τιμητική εκδήλωση με
τίτλο: «Γυναίκα σημαίνει… Με το βλέμμα στραμμένο στη σύγ-
χρονη γυναίκα!» το Σάββατο 8 Μαρτίου, στο Δημοτικό Κινηματο-
θέατρο «Νέα Ελβετία». Ανάλογες εκδηλώσεις με τίτλο «Γυναίκα
και Φως» διοργανώνει και ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου στον πο-
λυχώρο του οικείου δημαρχείου. Όπως τονίζεται, η συμβολή
των γυναικών σε όλους τους τομείς της ζωής είναι πολυδιάστατη
και καθοριστική, επηρεάζοντας θετικά όλους τους τομείς της
ανθρώπινης δραστηριότητας. Από την αρχαιότητα έως σήμερα,
οι γυναίκες έχουν διαδραματίσει ζωτικό ρόλο στην οικογένεια,
την εργασία, την πολιτική και τον πολιτισμό.

Εκδήλωση για την Ημέρα 
της Γυναίκας στον Δήμο Ηλιούπολης

Η Δημοτική Επιτροπή Ισότητας του Δήμου Ηλιούπολης και η Ένωση
Γυναικών Ελλάδος - Παράρτημα Ηλιούπολης προσκαλούν σε εκδήλωση
για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας την Παρασκευή 7 Μαρτίου 2025
και ώρα 18.30, στο Μουσείο Εθνικής Αντίστασης (Μαρίνου Αντύπα και
Σοφοκλή Βενιζέλου, Ηλιούπολη), με τίτλο «H Γυναίκα στο 2025». Στην
εκδήλωση θα μιλήσουν: Μαρία Γκασούκα, ομότιμη καθηγήτρια Πανεπι-

στημίου Αιγαίου, «Γυναίκες, φεμινισμός και νεοφασισμός», Δέσποινα (Ντένα) Λογιάδου, οικονομολόγος-στα-
τιστικός, πρόεδρος και ιδρυτικό μέλος της Ένωσης Γυναικών Ελλάδας (ΕΓΕ), αντιπρόεδρος του Συνδέσμου
Ελληνίδων Επιστημόνων (ΣΕΕ), «Βία και επιπτώσεις στην κοινωνία», Ιωάννης Μαρκέτος, ΜΒΑ, διδάσκων Δη-
μοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, ιδρυτής της ΜRK Consulting, «Βία και Παρενόχληση στην εργασία - Ένα
σύγχρονο κοινωνικό πρόβλημα» και Βασιλική Νίκου, Κοινωνικές Υπηρεσίες, Αναπηρικό Κίνημα, μέλος ΔΕΠΙΣ
Δήμου Ηλιούπολης, «Γίνεται; Γίνεται!». Την εκδήλωση θα συντονίσει η Νίκη Τσιμπούρη, από την Πρωτοβουλία
Γυναικών «Είμαι Εδώ - Ηλιούπολη», μέλος ΔΕΠΙΣ Δήμου Ηλιούπολης. Την εκδήλωση θα χαιρετίσουν ο δή-
μαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος και η δημοτική σύμβουλος και πρόεδρος ΔΕΠΙΣ του Δήμου Ηλιού-
πολης Μαρία Αρδαβάνη. Θα ακολουθήσει η βράβευση δύο γυναικών της Ηλιούπολης για την προσφορά τους
στην πόλη και την κοινωνία των πολιτών. 

Διαγραφές οφειλών δημοτικών τελών
μη ηλεκτροδοτούμενων ακινήτων 

Τρίτο WeOpenGov Forum
στην Αθήνα 

Πραγματοποιείται σήμερα στο Πολεμικό Μου-
σείο το 3ο WeOpenGov Forum, υπό την αιγίδα
του Δήμου Αθηναίων και του digiGOV innoHUB. 

Η εκδήλωση επικεντρώνεται στην προώθηση
της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της ενεργού
συμμετοχής των πολιτών στη διαμόρφωση δη-
μόσιων πολιτικών. Συζητούνται ο ρόλος των δή-
μων στη συνδιαμόρφωση πολυσυμμετοχικών
δράσεων και η συνεργασία μεταξύ δημόσιων
φορέων και κοινωνίας των πολιτών και στοχεύει
στη θεσμοθέτηση ενός μηχανισμού διαλόγου για
την ανοιχτή διακυβέρνηση σε τοπικό επίπεδο.

ΚΟΥΙΖ: Συν ένας σύμβουλος
στην παράταξη 
της διοίκησης…

«Πλαταίνει η πολύχρωμη παράταξη» της διοί-
κησης σε μεγάλο δήμο της Δυτικής Αθήνας. Ο
υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος με τη δημοτι-
κή παράταξη που στηρίχτηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
στις εκλογές του 2023 δεν εκλέχτηκε. Ωστόσο,
ως πρώτος επιλαχών, κατέλαβε την έδρα παραι-
τηθείσας συναδέλφου του και στο αμέσως επό-
μενο στάδιο, προσχώρησε στην παράταξη της δι-
οίκησης. «Γεννάνε και τα κοκόρια» σε ορισμένες
περιπτώσεις στη Δυτική Αθήνα.

Γκρίνια στον Κορυδαλλό 
για τα υψηλότατα
δημοτικά τέλη

Έντονες διαμαρτυρίες των δημοτών του Κορυ-
δαλλού, κατά συνέπεια και των παρατάξεων της
δημοτικής αντιπολίτευσης, προκαλούν οι υπέρογ-
κες αυξήσεις στα δημοτικά τέλη που έχει επιβάλει
η οικεία δημοτική αρχή. 

Πρόκειται για τα υψηλότερα δημοτικά τέλη σε
σχέση με τα αντίστοιχα άλλων δήμων του Λεκανο-
πεδίου και τα οποία δεν ανταποδίδονται σε ανάλο-
γες δημοτικές παροχές προς τον δημότη, καθώς
τα σκουπίδια «χορεύουν ανά τας οδούς και τας
ρύμας της πόλεως».
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«Α
ντίδοτο» στην αβεβαιότητα
και την πίεση που ασκείται
στο οικονομικό κλίμα στην

Ελλάδα αποτελούν τρεις μεγάλες στρατη-
γικές επενδύσεις ύψους 1,22 δισ. ευρώ
που ενέκρινε η αρμόδια διυπουργική επι-
τροπή της κυβέρνησης.

Οι στρατηγικές επενδύσεις εντάχθηκαν
στο πλαίσιο των κινήτρων ταχείας αδει-
οδότησης μέσω της Γενικής Γραμματείας
Ιδιωτικών Επενδύσεων και των Ειδικών
Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών
Επενδύσεων. Η Επιτροπή συνεδρίασε

χθες με πρόεδρο τον υπουργό Ανά-
πτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο, ενώ
συμμετείχαν ως μέλη της ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θεόδωρος Σκυλακάκης, η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο υπουρ-
γός Επικρατείας Μάκης Βορίδης και
ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος

Παπαθανάσης.
Οι τρεις επενδύσεις αφορούν την ανά-

πτυξη του τουρισμού υψηλών προδιαγρα-
φών λαμβάνοντας υπόψη κριτήρια αειφο-
ρίας σε περιοχές στις οποίες μπορούν να
δημιουργήσουν σημαντικές προοπτικές
ανάπτυξης για την τοπική κοινωνία. Ειδι-
κότερα:

1. H στρατηγική επένδυση της HYDRA
ROCK ΑΚΙΝΗΤΑ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΕ,
προϋπολογισμού 474 εκατ. ευρώ, περι-
λαμβάνει τη δημιουργία Εμβληματικού -
Αειφορικού Τουριστικού Θερέτρου Υψη-
λών Προδιαγραφών στην περιοχή της Ερ-
μιονίδας.

2. Η στρατηγική επένδυση της GH HO-
TEL ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ,
προϋπολογισμού 224 εκατ. ευρώ, στο-
χεύει στην ανάπτυξη υπερπολυτελούς
τουριστικού οικολογικού θέρετρου και
πολυτελών παραθεριστικών κατοικιών
στη Μεγαλόνησο του νησιωτικού συμ-
πλέγματος των Πεταλιών Ευβοίας.

3. Η στρατηγική επένδυση της ΑΣΤΑ-

ΚΟΣ ΤΕΡΜΙΝΑΛ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, προϋπολογισμού 524 εκατ.
ευρώ, η οποία αφορά τη μετατροπή του Λι-
μένα ΝΑΒΙΠΕ Πλατυγιαλίου στην περιοχή
του Αστακού Αιτωλοακαρνανίας σε τουρι-
στικό λιμένα για Mega Yachts, ανάπτυξη
εμπορικών χρήσεων και παροχή υπηρε-
σιών τουρισμού και αναψυχής υψηλών
προδιαγραφών.
Κινήσεις βελτίωσης της ψυχολογίας

Οι επενδύσεις αυτές αποτελούν μικρό

μέρος των συνολικών επενδύσεων που
σχεδιάζονται από μεγάλα ιδιωτικά σχήμα-
τα στην Ελλάδα και συμβάλλουν στη βελ-
τίωση της ψυχολογίας, την ίδια στιγμή που
το διεθνές περιβάλλον δοκιμάζεται από
τις παρεμβάσεις του νέου Αμερικανού
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, καθώς και
από την πίεση που δέχεται η κυβέρνηση
λόγω της υπόθεσης των Τεμπών. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι η νέα τάξη πραγμάτων
άφησε ισχυρό αποτύπωμα στον δείκτη οι-
κονομικού κλίματος στην Ελλάδα τον Φε-

βρουάριο. Η πτώση του σχετικού δείκτη
του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχα-
νικών Ερευνών στις 106,9 μονάδες από
108,6 μονάδες τον Ιανουάριο οφείλεται
κυρίως στην υποχώρηση του δείκτη στις
Κατασκευές και τις Υπηρεσίες, ενώ ορια-
κή ήταν η βελτίωση στη Βιομηχανία, το
Λιανικό Εμπόριο και την Καταναλωτική
Εμπιστοσύνη. Τέλος, από τη μέτρηση προ-
κύπτει ότι οι Έλληνες εξακολουθούν να
αποτελούν τους πιο απαισιόδοξους στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πράσινο φως για τρεις super
στρατηγικές επενδύσεις 1,22 δισ. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Σε χαμηλό 16 ετών μειώθηκε η ανεργία τον Ιανουάριο

Εγκρίθηκαν από τη διυπουργική επιτροπή και αποτελούν «αντίδοτο» 
στην επιδείνωση του οικονομικού κλίματος και την πίεση που δέχεται η κυβέρνηση

Στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων 16 και
πλέον ετών υποχώρησε ο δείκτης της ανεργίας τον
περασμένο Ιανουάριο, καθώς έσπασε με... φόρα το
9% και διαμορφώθηκε στο 8,7%. Μάλιστα, σύμφωνα
με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής,
καταγράφεται πτώση 3 εκατοστιαίων μονάδων σε
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024, όταν ο δεί-
κτης είχε διαμορφωθεί στο 11,7%. Ο αριθμός των
ανέργων σημείωσε κάθετη πτώση με αποτέλεσμα
να διαμορφωθεί στα 408.181 άτομα, ενώ κάτω από

το 20% υποχώρησε η ανεργία στους νέους ηλικίας
15-24 ετών (στο 19,5% από 23,2%). Οι απασχολούμε-
νοι ανήλθαν σε 4.288.284 άτομα σημειώνοντας αύ-
ξηση κατά 61.559 άτομα σε σχέση με τον Ιανουάριο
2024. Τα άτομα κάτω των 75 ετών που δεν περιλαμ-
βάνονται στο εργατικό δυναμικό ή «άτομα εκτός
του εργατικού δυναμικού» (δεν εργάζονται ή δεν
αναζητούν εργασία) αυξήθηκαν σε 3.066.282
(59.740 περισσότερα σε σχέση με τον Ιανουάριο
του 2024). 
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Έκθεση της Aurora Energy Research: Αναδυόμενη αγορά αποθήκευσης ενέργειας η Ελλάδα
Επενδυτικές ευκαιρίες στην αποθήκευση ενέργειας

με μπαταρίες (BESS) παρουσιάζει η Ελλάδα, η οποία
συμπεριλαμβάνεται στις αναδυόμενες αγορές, όπως δεί-
χνει η έκθεση της Aurora Energy Research, παγκόσμιου
παρόχου αναλυτικών στοιχείων για την αγορά ενέργειας.

Ανάμεσα σε ευρωπαϊκά κράτη, η έκθεση δείχνει ότι
Ιταλία, Μεγάλη Βρετανία και Γερμανία είναι οι πιο ελκυ-
στικές αγορές, με την Ιταλία να ηγείται της κατάταξης και
αυτό λόγω του στόχου που έχει θέσει για χωρητικότητα
μπαταριών 50 GWh έως το 2030. Η Μεγάλη Βρετανία
ακολουθεί, υποστηριζόμενη από μια ισχυρή εγκατεστη-
μένη ισχύ 4,3 GW, μια εδραιωμένη βιομηχανία μπατα-
ριών, η οποία εκτιμάται ότι θα υπερδιπλασιαστεί στα 10,6

GW. Η Γερμανία κατατάσσεται στην τρίτη θέση και αυτό
διότι παρουσιάζει ισχυρές προοπτικές για την αγορά αλ-
λά έχει θέσει και φιλόδοξους στόχους για τις Ανανεώσι-

μες Πηγές Ενέργειας. Τη στιγμή που αυτές οι τρεις χώρες
είναι ελκυστικές λόγω των κεφαλαίων που θα επενδυ-
θούν, σύμφωνα με την Aurora Energy Research, η Ελλά-
δα, το Βέλγιο και η Ουγγαρία παρέχουν επίσης αξιοση-
μείωτες ευκαιρίες, ιδίως για επενδυτές μικρότερης κλί-
μακας ή για όσους έχουν μεγαλύτερη διάθεση για ρίσκο.

Η ικανότητα BESS σε κλίμακα δικτύου της Ευρώπης
αναμένεται να πενταπλασιαστεί σε 55 GW μέχρι το 2030,
από 10,3 GW τον Οκτώβριο του 2024, ενώ υπολογίζεται
ότι θα φτάσει τα 126 GW έως το 2050. Οι εν λόγω προσθή-
κες στη δυναμικότητα αντιπροσωπεύουν μια επενδυτική
ευκαιρία ύψους 100 δισ. ευρώ έως το 2050, συμπεριλαμ-
βανομένων των έργων ανατροφοδότησης. 

Σ
ε μία σειρά από αλλαγές προχωρά η
Helleniq Energy στα διυλιστήριά της
στην Ελευσίνα, όπου, μέσω νέων

προϊόντων, θα ενισχυθεί και ο ρόλος που
διαδραματίζει ο ελληνικός ενεργειακός
όμιλος στην «πράσινη» μετάβαση. Πρόκει-
ται για επενδύσεις οι οποίες γίνονται στο
πλαίσιο μιας γενικότερης προσπάθειας των
τελευταίων ετών από τη Helleniq Energy να

εκσυγχρονίσει και τις τρεις εγκατα-
στάσεις σε Ελευσίνα, Ασπρόπυργο
και Θεσσαλονίκη, αλλά και το άνοιγ-
μα τόσο σε νέα βιώσιμα προϊόντα όσο
και σε νέες δραστηριότητες.

Έτσι, η έγκριση από τη Γενική Δι-
εύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτι-
κής του υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας της τροποποίησης της
Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντι-

κών Όρων (ΑΕΠΟ) προβλέπει την εγκατά-
σταση και λειτουργία Μονάδας Ανάκτησης
Αερίων Πυρσού (FGRU) για την ανάκτηση
των αέριων ρευμάτων του πυρσού και του
αερίου φραγής, πριν καούν. Με τη συλλογή
αυτών των αερίων, εκτός του ότι θα επι-
τευχθούν επιπλέον περιβαλλοντικοί όροι
για τα διυλιστήρια, θα αξιοποιηθούν και ως
καύσιμο για τις ανάγκες των Βιομηχανι-
κών Εγκαταστάσεων Ελευσίνας και θα μει-
ωθούν τα αέρια εκπομπής από τον πυρσό.

Επιπλέον, προβλέπεται η παραλαβή, απο-
θήκευση, μεταφορά και χρήση νέων καυ-
σίμων SAF (Sustainable Aviation Fuel) και
HVO (Hydrogenated Vegetable Oil) ως νέα
συστατικά στα τελικά προϊόντα του διυλι-
στηρίου. Παράλληλα, επεκτείνεται η απο-
θήκη αποβλήτων του διυλιστηρίου.

Επίσης, προβλέπεται Μονάδα Ανάκτη-
σης Ατμών (VRU / U-62) στον Προβλήτα ΙΙ,

η οποία θα βοηθήσει στη μείωση κατά 95%
των πτητικών εκπομπών στην ατμόσφαιρα,
κατά τις εργασίες φόρτωσης των προϊόν-
των βενζίνης και νάφθας στα δεξαμενό-
πλοια (μέγιστος ρυθμός φόρτωσης 1.400
m3/ώρα). Η μονάδα VRU (υβριδικό σύστη-
μα προσρόφησης-απορρόφησης) έχει εγ-
κατασταθεί παραπλεύρως του σωληνοδια-
δρόμου των λιμενικών εγκαταστάσεων και

θα συνδέεται με τις τρεις θέσεις φόρτωσης
προϊόντων του Προβλήτα ΙΙ.

Και νέα καύσιμα
Στις δραστηριότητες προστίθενται τα νέα

καύσιμα SAF (Sustainable Aviation Fuel)
και HVO (Hydrogenated Vegetable Oil). Το
πρώτο αποτελεί βιώσιμο αεροπορικό καύ-
σιμο. Το δεύτερο είναι γνωστό και ως
«πράσινο» diesel. Πρόκειται για δεύτερης
γενιάς, συνθετικής, προηγμένης εναλλα-
κτικής λύσης ανανεώσιμων πηγών diesel
που εξαλείφει έως και 90% του καθαρού
CO2 και μειώνει σημαντικά τις εκπομπές.
Για τη μεταφορά του HVO θα χρησιμοποι-
ηθεί το υφιστάμενο δίκτυο του διυλιστηρί-
ου μεταφοράς diesel. 

Σε ό,τι αφορά τα αεροπορικά καύσιμα,
σύμφωνα και με τον κανονισμό REFUEL
EU, θα πρέπει σε αυτά που διατίθενται από
τους προμηθευτές καυσίμων στις αεροπο-
ρικές εταιρείες να έχουν ένα ελάχιστο πο-
σοστό SAF. Το καύσιμο SAF θα παραλαμ-
βάνεται στις δεξαμενές όπου θα αποθη-
κεύεται, στη συνέχεια θα οδεύει με ειδικό,
κατάλληλου σχεδιασμού, δίκτυο αγωγών
προς τις αντίστοιχες δεξαμενές στις Βιο-
μηχανικές Εγκαταστάσεις Ελευσίνας και
Ασπροπύργου για τη δημιουργία των τελι-
κών μειγμάτων.

Ενισχύει τον ρόλο της στην οικολογική μετάβαση με καινούργιες
εγκαταστάσεις και προϊόντα για καθαρότερη ενέργεια

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Νέες υποδομές για
«πράσινα» καύσιμα

στα διυλιστήρια
Ελευσίνας



Σ
ε βασικό πυλώνα ανάπτυξης
της εθνικής οικονομίας μπο-
ρεί να εξελιχτεί ο ιατρικός

τουρισμός, μια εναλλακτική μορφή
τουρισμού, η οποία κερδίζει συνε-
χώς έδαφος σε παγκόσμιο επίπεδο.

Διεθνώς, υπολογίζε-
ται πως αναπτύσσεται
με γοργούς ρυθμούς
στο 15% με 25%, με το
Μεξικό, την Ινδία, την
Τουρκία, τη Μαλαι-

σία, την Κόστα Ρίκα
και τη Σιγκαπούρη να

συγκαταλέγονται σε εκείνες τις χώ-
ρες με τη μεγαλύτερη ζήτηση.

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια,
σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του
«Medical Tourism Magazine» για
τον δείκτη Medical Tourism Index,
κατατάσσεται στην 34η θέση, σε σύ-
νολο 46 κρατών και στην 9η θέση
στην Ευρώπη, ως προορισμός για ια-
τρικό τουρισμό. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς, η Ελ-
λάδα κατέχει το 3% αυτής της αγοράς
με δυναμική για περαιτέρω ανάπτυξη
τα επόμενα χρόνια. Προς αυτήν την
κατεύθυνση θα πρέπει να ενισχυθεί η

προσβασιμότητα, να διατηρηθούν οι
προσιτές τιμές στις προσφερόμενες
υπηρεσίες και οι υψηλού επιπέδου
υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλ-
ψης. Η Ελλάδα διαθέτει συγκριτικά
πλεονεκτήματα για να ενισχύσει τη
θέση της στην παγκόσμια αγορά. 

Από τις χαμηλότερες δαπάνες
υγειονομικής περίθαλψης

Η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας
αποτελεί πρόκληση, καθώς στη χώ-
ρα μας τα συνολικά 160 νοσοκομεία,
δημόσια, ιδιωτικά και στρατιωτικά,
θεωρούνται επαρκή σε πρώτο επί-
πεδο, ενώ στα βασικά πλεονεκτήμα-
τα συγκαταλέγονται το κλίμα, η πολι-
τιστική ταυτότητα, η μεσογειακή
διατροφή και η δυνατότητα απευθεί-
ας διασύνδεσης με τα περισσότερα

κράτη του κόσμου. Σύμφωνα με
εκτιμήσεις, η Ελλάδα βρίσκεται στο
60% με 90% σε χαμηλότερες δαπάνες
υγειονομικής περίθαλψης και μι-
κρότερες λίστες αναμονής σε σύγ-
κριση με τις αντίστοιχες στο Ηνωμέ-
νο Βασίλειο, τον Καναδά ή τις Ηνω-
μένες Πολιτείες. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελεί η εξωσωματι-
κή γονιμοποίηση, η οποία στην Ελ-
λάδα κοστίζει περίπου 3.000-5.000
ευρώ, ενώ στην Αμερική και στον
Καναδά κοστίζει περί τις 20.000 δο-
λάρια και στην Αγγλία 8.000 λίρες.

Υπενθυμίζεται πως τον περασμένο
Ιούλιο ψηφίστηκε στη Βουλή το νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Τουρι-
σμού στο οποίο συμπεριλαμβάνεται
ο ιατρικός τουρισμός. Εκτός από τις
μονάδες ιαματικής θεραπείας, τα
κέντρα ιαματικού τουρισμού-θερ-
μαλισμού, τα κέντρα θαλασσοθερα-
πείας συμπεριλαμβάνονται και τα
κέντρα αναζωογόνησης (spa) δημό-
σιων και ιδιωτικών φορέων. Οι όροι
και οι προϋποθέσεις για τη διαπί-
στευση υπηρεσιών ιατρικού τουρι-
σμού θα είναι σύμφωνα με τα διεθνή
πρότυπα.

ΠΠοια 10 κρατικά
αεροδρόμια έλαβαν
πιστοποίηση σύμφωνα 
με τον κανονισμό της ΕΕ  
Τα κρατικά αεροδρόμια Ηρακλείου,
Αλεξανδρούπολης, Σύρου, Μήλου,
Ιωαννίνων, Κυθήρων, Σητείας, Χίου,
Καρπάθου και Λήμνου έλαβαν την
πιστοποίηση στα πρότυπα του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Ασφάλειας της
Αεροπορίας, γεγονός που αποτελεί
ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυ-
ση της αεροπορικής ασφάλειας και
τη βελτίωση της ποιότητας υπηρε-
σιών προς επιβάτες και αεροπορι-
κές εταιρείες.
Ο κανονισμός ορίζει ότι όλα τα αερο-
δρόμια που εξυπηρετούν εμπορικές
πτήσεις και έχουν μήκος ενόργανου
διαδρόμου πάνω από 800 μέτρα πρέ-

πει να συμμορφωθούν με τα πρότυ-
πα πιστοποίησης κατά EASA (Ευρω-
παϊκός Οργανισμός Ασφάλειας της
Αεροπορίας).
Στόχος είναι η εναρμόνιση των υπο-
δομών των αεροδρομίων και των
επιμέρους επιχειρησιακών διαδικα-
σιών λειτουργίας, ώστε να διασφαλί-
ζονται, με ομοιόμορφο τρόπο, η τή-
ρηση των κανονισμών ασφαλείας
μεταξύ των κρατών-μελών και η ευ-
θυγράμμισή τους με τα θεσπισμένα
πρότυπα του ICAO (Διεθνής Οργανι-
σμός Πολιτικής Αεροπορίας).
«Πρόταγμα της πολιτικής ηγεσίας
του υπουργείου είναι η ενίσχυση της
ασφάλειας των μεταφορών. Η ολο-
κλήρωση της πιστοποίησης 10 αερο-
δρομίων, γεγονός που έπρεπε να εί-
χε γίνει πριν από πολλά χρόνια, το
επιβεβαιώνει. Πιστοποίηση, η οποία
καλύπτει το σύνολο των υποδομών,
τις διαδικασίες εύρυθμης και ασφα-
λούς λειτουργίας, καθώς και τη δομή
ενός σύγχρονου παρόχου αερολιμε-
νικών υπηρεσιών», ανέφερε σε δή-
λωσή του ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας.
Εκεί που απαιτήθηκε αγαστή ήταν η
συνεργασία του Γενικού Επιτελείου
Αεροπορίας (ΓΕΑ), δεδομένου ότι
ορισμένα αεροδρόμια χρησιμοποι-
ούνται από κοινού με την Πολεμική
Αεροπορία.

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Σε τροχιά ανάπτυξης 
ο ιατρικός τουρισμός

Ποια είναι τα συγκριτικά
πλεονεκτήματα για να
ενισχύσει η χώρα μας 

τη θέση της 
στην παγκόσμια αγορά 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



ΤΕΤΑΡΤΗ 5 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ29
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Η Lidl Ελλάς χαρίζει σε έναν πελάτη της σπίτι αξίας €250.000, μέσω του Lidl Plus
Η Lidl Ελλάς, επαναπροσδιορίζοντας την έννοια των

ανταμοιβών και της εμπειρίας αγορών και με στόχο να
ανταποδώσει την εμπιστοσύνη των πελατών της, ανακοι-
νώνει τον μεγαλύτερο διαγωνισμό της χρονιάς μέσω του
Lidl Plus, προσφέρει μέσω του Lidl Plus ένα έπαθλο που
ξεπερνά κάθε προσδοκία: την ευκαιρία να αποκτήσει
ένας τυχερός το δικό του σπίτι, συνολικής αξίας
€250.000.

Από τις 4 Μαρτίου έως και τις 19 Απριλίου 2025, κάθε
αγορά αξίας €20 και άνω, με χρήση της ψηφιακής κάρ-
τας Lidl Plus στο ταμείο, προσφέρει μία συμμετοχή στον
διαγωνισμό. Όσο περισσότερες οι αγορές, τόσο περισ-

σότερες και οι πιθανότητες για το μεγάλο έπαθλο, ένα
ακίνητο τύπου κατοικίας (διαμέρισμα, μονοκατοικία
κ.λπ.), με την καθοδήγηση και υποστήριξη της εταιρείας
συμβούλων ακινήτων ΔΑΝΟΣ, εξέχον μέλος του διε-
θνούς οργανισμού BNP PARIBAS REAL ESTATE. Ο νικη-
τής θα έχει τη δυνατότητα να επιλέξει την πόλη της κατοι-
κίας του, διαμορφώνοντας το έπαθλό του σύμφωνα με τις
προσωπικές του ανάγκες και επιθυμίες. 

Η κλήρωση για την ανάδειξή του θα πραγματοποιηθεί
την Τρίτη 22 Απριλίου 2025, με απόλυτη διαφάνεια και
υπό την παρουσία νομικού συμβούλου, διασφαλίζοντας
τη δίκαιη και αμερόληπτη διαδικασία.

Σ
τις 15 Μαρτίου θα διεξαχθούν, στα
γραφεία της Κεντρικής Ένωσης Επι-
μελητηρίων Ελλάδος, οι εκλογές για

την ανάδειξη νέας Διοικητικής Επιτροπής.
Όπως αναφέρει σε ανάρτηση, στην ηλεκτρο-
νική σελίδα του, το Επαγγελματικό Επιμελη-
τήριο Αθηνών, ο Γιάννης Μπρατάκος, πρό-
εδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επι-
μελητηρίου Αθηνών, και ο Γιάννης Βουτσι-
νάς, πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμε-
λητηρίου Πειραιά, θα είναι υποψήφιοι για
την προεδρία της ΚΕΕΕ.

Υποψήφιοι για τη νέα Διοικητική Επιτροπή
είναι οι κάτωθι (κατά αλφαβητική σειρά):
• Νίκος Αγγελίδης, πρόεδρος Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Ροδόπης
• Μανώλης Αλιφιεράκης, 
αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Ηρακλείου
• Γιάννης Γεροντίτης, πρόεδρος
Επιμελητηρίου Εύβοιας
• Στέφανος Γεωργιάδης, πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Δράμας
• Βασίλης Γιαγιάκος, αντιπρόεδρος 
Επιμελητηρίου Τρικάλων
• Κώστας Δαμίγος, πρόεδρος 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών
• Φώτης Δαμούλος, πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Αργολίδας
• Ιωάννης Κουφίδης, πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Χαλκιδικής
• Αθανάσιος Κυρίτσης, 
αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Φθιώτιδας
• Κώστας Λεβέντης, πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Ηλείας
• Παναγιώτης Λεγάτος, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Χίου
• Γιάννης Λουζιώτης, πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Κορίνθου
• Γιάννης Μασούτης, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης
• Αριστοτέλης Μπασδάνης, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Μαγνησίας
• Ευάγγελος Μυρσινιάς, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Λέσβου

• Αντώνης Ροκάκης, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Χανίων
• Σωτήρης Σκιαδαρέσης, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Λευκάδας
• Ιορδάνης Τσώτσος, 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Πέλλας
• Μάκης Χρυσοστόμου, 
αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Ιωαννίνων.

Ποιοι έχουν δικαίωμα
να θέσουν υποψηφιότητα

Υπενθυμίζονται για την εκλογή της ΔΕ τα
εξής: Ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ και τα λοιπά μέλη
εκλέγονται μεταξύ των μελών της Γενικής Συ-
νέλευσης. Η ψηφοφορία για την ανάδειξη αυ-
τών γίνεται το πρώτο τρίμηνο κάθε τέταρτου

έτους και μετά τις επιμέρους επιμελητηριακές
εκλογές. Οι εκλογές διεξάγονται με ενιαίο ψη-
φοδέλτιο, στο οποίο οι υποψήφιοι για το αξίω-
μα του προέδρου διακρίνονται από τους λοι-
πούς υποψήφιους. Οι εκλογείς δεν μπορούν
να μπορούν να εκφράζουν την προτίμησή
τους προς περισσότερους από τρεις υποψη-
φίους.

Δικαίωμα υποβολής υποψηφιοτήτων
έχουν όλα τα μέλη της γενικής συνέλευσης
της ΚΕΕΕ. Δεν επιτρέπεται η υποβολή περισ-
σότερων της μίας υποψηφιοτήτων από μέλη
του ίδιου επιμελητηρίου. Υπενθυμίζεται ότι
πρόεδρος ανακηρύσσεται ο υποψήφιος ο
οποίος θα συγκεντρώσει, τουλάχιστον, το 40%
των σταυρών. Ο υποψήφιος για την προεδρία

που θα συγκεντρώσει τον δεύτερο μεγαλύτε-
ρο αριθμό σταυρών και σε ποσοστό τουλάχι-
στον 30%, δηλαδή 36 σταυρούς, καταλαμβάνει
τη θέση του Ε’ αντιπρόεδρου.

Πότε επαναλαμβάνεται 
η ψηφοφορία

Σε περίπτωση που κανείς υποψήφιος δεν
συγκεντρώσει το 40% των σταυρών, η ψηφο-
φορία επαναλαμβάνεται στην ίδια συνεδρία-
ση και πρόεδρος εκλέγεται ο υποψήφιος που
θα συγκεντρώσει τη σχετική πλειοψηφία με-
ταξύ των δύο υποψηφίων που συγκέντρωσαν
τους περισσότερους σταυρούς στην πρώτη
ψηφοφορία.

Τα μέλη της διοικητικής επιτροπής, συγκα-

λούμενα από τον πρόεδρο της, εκλέγουν με-

ταξύ τους τούς Α’, Β’, Γ’ και Δ’ και Ε’ αντιπρό-

εδρους, τον υπεύθυνο Έρευνας και Ανάπτυ-

ξης, τον οικονομικό επόπτη, τον επόπτη ΓΕΜΗ

και Υποστήριξης Επιχειρήσεων, τον επόπτη

Εξωστρέφειας και Διεθνών Σχέσεων και τον

γενικό γραμματέα. Ο υπεύθυνος Έρευνας και

Ανάπτυξης είναι αρμόδιος για την εύρυθμη

λειτουργία του Ινστιτούτου Μελετών της

ΚΕΕΕ. Οι Α’, Β’, Γ’ και Δ’ και Ε’ αντιπρόεδροι

πρέπει να προέρχονται ανά ένας αντίστοιχα

από τα αμιγή εμποροβιομηχανικά, βιοτεχνικά,

επαγγελματικά και μεικτά/περιφερειακά επι-

μελητήρια. Εάν δεν υπάρχει εκλόγιμος υπο-

ψήφιος προερχόμενος από οποιοδήποτε από

τα ανωτέρω επιμελητήρια, ως αντιπρόεδρος

εκλέγεται μέλος προερχόμενο από τα υπόλοι-

πα επιμελητήρια. Ένας αντιπρόεδρος δύναται

να ασκεί ταυτόχρονα καθήκοντα επόπτη.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Μπρατάκος και Βουτσινάς 
υποψήφιοι για την προεδρία

Στις 15 Μαρτίου οι εκλογές - Πώς θα διεξαχθούν 
και ποιοι διεκδικούν θέση στη νέα διοίκηση 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Eurobank: 
Ο Ελ. Οικονομίδης
αναλαμβάνει 
Group Chief Risk Officer

Η Eurobank Ergasias Υπηρεσιών και
Συμμετοχών Ανώνυμη Εταιρεία (Eurobank
Holdings) και η θυγατρική της Τράπεζα Eu-
robank Ανώνυμη Εταιρεία»
(Eurobank/τράπεζα) ανακοίνωσαν μια ση-
μαντική διοικητική αλλαγή στον όμιλο. Ο
Χρήστος Αδάμ, γενικός διευθυντής Risk
Management ομίλου, Group Chief Risk Of-
ficer (CRO), μετά από μια εξαιρετική πο-
ρεία 34 ετών στον Όμιλο Eurobank, εκ των
οποίων 11 χρόνια ως Group Chief Risk Offi-
cer, θα αποχωρήσει από τη θέση του στις 31
Μαρτίου 2025. Το Διοικητικό Συμβούλιο
της Eurobank και της Eurobank Holdings
ενέκρινε τον διορισμό του Ελευθέριου Οι-
κονομίδη στη θέση του Group Chief Risk
Officer, με ισχύ από την 1η Απριλίου 2025.

Τράπεζες: Αυξάνει 
τις τιμές-στόχους η UBS

Τις τιμές-στόχους για τις μετοχές της Al-
pha Bank, της Εθνικής Τράπεζας και της
Eurobank αυξάνει η UBS. Ο επενδυτικός
οίκος ανεβάζει το στόχο για την Alpha
Bank στα 2,68 ευρώ από 2,42. Η νέα τιμή-
στόχος για την Εθνική Τράπεζα διαμορφώ-
νεται στα 11,6 από 11,2 ευρώ, ενώ ο στόχος
για τη Eurobank τοποθετείται στα 3,2 από 3
ευρώ. Σημειώνεται ότι ο οίκος πρόσφατα
είχε ανεβάσει την τιμή-στόχο και για την
Πειραιώς στα 6,3 από 5,7 ευρώ. Οι συστά-
σεις είναι αγορά για όλες τις ελληνικές
τράπεζες και ο νέος καταλύτης ανόδου εί-
ναι τα νέα επιχειρηματικά σχέδια των τρα-
πεζών για την περίοδο 2025-2027.

Η Curity Pharma έλαβε
την άδεια λειτουργίας της
πρότυπης φαρμακευτικής
μονάδας στη ΒΙΠΕ Λάρισας

Επίσημη άδεια λειτουργίας από τις αρ-
μόδιες ρυθμιστικές αρχές των υπουργείων
Ανάπτυξης, Υγείας και Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης έλαβε η Curity Pharma. Σύμφωνα με
τη σχετική ανακοίνωση, η έγκριση αυτή
αποτελεί ορόσημο για την εταιρεία, καθώς
επιτρέπει την άμεση έναρξη της πλήρους
λειτουργίας της καθετοποιημένης παρα-
γωγικής μονάδας, η οποία θα αναπτύξει
προηγμένες φαρμακευτικές λύσεις που
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες
των ασθενών. Η νέα μονάδα της Curity
Pharma είναι πλήρως εξοπλισμένη με
πρωτοποριακή τεχνολογία, διασφαλίζον-
τας τις υψηλές προδιαγραφές ποιότητας,
ασφάλειας και συμμόρφωσης με τους ευ-
ρωπαϊκούς κανονισμούς.

Ο Όμιλος Εταιρειών Next Com, μετρώντας ήδη 30 έτη παρουσίας στην
ελληνική επιχειρηματικότητα, συμπεριλαμβάνεται στη λίστα των Eu-
rope’s Fastest-Growing Companies 2025 των «Financial Times», που
επιβραβεύει εταιρείες με εντυπωσιακή ανάπτυξη, ανθεκτικότητα και και-
νοτομία. Η συγκεκριμένη λίστα αναδεικνύει τις 1.000 επιχειρήσεις με τον
υψηλότερο Σύνθετο Ετήσιο Ρυθμό Ανάπτυξης (CAGR) στα έσοδά τους για
την περίοδο 2020-2023. Ο Όμιλος Next Com αποτελεί τη μία εκ των δύο
μόνο ελληνικών εταιρειών που συμπεριλήφθηκαν στη λίστα των «Finan-
cial Times». Έχοντας προσπεράσει το 83,6% των ευρωπαϊκών εταιρειών, ο
Όμιλος Next Com βρίσκεται στις κορυφαίες θέσεις της ευρωπαϊκής επι-
χειρηματικότητας επιβεβαιώνοντας τη μακρόχρονη πορεία του, τη στρα-
τηγική ανάπτυξη και την επένδυση στην καινοτομία.

Στις ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρείες
της Ευρώπης το 2025 ο Όμιλος Next Com

Σαφή βελτίωση οικονομικών επιδόσεων σημείωσε 
πέρυσι η Euroxx ΑΧΕΠΕΥ, εισηγμένη 
στην Εναλλακτική Αγορά του ΧΑ καθώς:
• Ο κύκλος εργασιών της ανέβηκε 
από τα 27,75 στα 32 εκατ. ευρώ το 2023.
• Τα λειτουργικά της κέρδη (EBIT) διευρύνθηκαν 
από τα 3,95 στα 5,667 εκατ. ευρώ.
• Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν 
από τα 3,699 στα 3,934 εκατ. ευρώ.
• Στις 31 Δεκεμβρίου 2024, τα ίδια κεφάλαιά 
της διαμορφώθηκαν στα 15,009 εκατ. ευρώ.

«Τ
ο brand της
Cosmote είναι
πολύ ισχυρό

στην Ελλάδα, εκείνο της Τ
πολύ ισχυρό σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Η προσπά-
θειά μας έγκειται στο πώς
θα φέρουμε αυτά τα δύο
εμπορικά σήματα πιο
κοντά μεταξύ τους». Αυτή
ήταν η πρώτη απάντηση
της Ντόμινικ Λίροϊ, επικε-
φαλής της Deutsche
Telekom για τις ευρωπαϊ-
κές δραστηριότητες του
γερμανικού τηλεπικοινω-
νιακού ομίλου, κατά τη
διάρκεια συνάντησης που
είχε με εκπροσώπους ελ-
ληνικών μέσων ενημέρωσης στο πλαίσιο του φετινού
MWC Barcelona, όταν ρωτήθηκε κατά πόσον επίκειται αλ-
λαγή της επωνυμίας της Cosmote. H Ντόμινικ Λίροϊ ανέ-

φερε επίσης ότι η Ελλάδα αποτελεί ιδιαίτερα σημαντική
αγορά για τον όμιλο, με προγραμματισμένες επενδύσεις
ύψους 3 δισ. ευρώ για την πενταετία (μέχρι το 2027).

Deutsche Telekom: Η Ελλάδα 
στην κορυφαία τριάδα διεθνώς για τον όμιλο -

Επενδύσεις 3 δισ. μέχρι το 2027

Αύξηση εσόδων και κερδών για τη Euroxx
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Δ
υο μεγάλες μάχες, σημαντικές για το
μέλλον της, καλείται να δώσει στο τέλος
Μαρτίου η Εθνική Ελλάδας. Η «γαλανό-

λευκη», που πραγματοποίησε εξαιρετική πορεία
στο Nations League, στο ξεκίνημα του Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς στον πάγκο της, θα δώσει αγώνες πλέι
οφ με αντίπαλο τη Σκοτία στις 20 και 23 του μήνα,
επηρεάζοντας ωστόσο και τα πλέι οφ της Super
League όπως έγινε γνωστό.

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός, σύμφωνα με ρεπορτάζ
που γνωστοποιήθηκε αρχικά στην εκπομπή «11 αυτοί, 11
εμείς» του Open, ζήτησε να μην αρχίσουν τα πλέι οφ του
πρωταθλήματος πριν αγωνιστεί η Εθνική. Ο Ιβάν Γιοβά-
νοβιτς επί της ουσίας υπέβαλε σχετικό αίτημα στην ΕΠΟ
για μεγαλύτερη διακοπή αγωνιστικής δραστηριότητας
στο ελληνικό πρωτάθλημα, ώστε να μπορέσει να προ-
ετοιμάσει καλύτερα τη «γαλανόλευκη» για τα δυο ση-
μαντικά παιχνίδια με τη Σκοτία, τα οποία μπορεί να φέ-
ρουν την άνοδο σε μεγαλύτερη κατηγορία του Nations
League αλλά και μια δεύτερη ευκαιρία για την πρόκρι-
ση στο Παγκόσμιο Κύπελλο του 2026.

Με βάση τις τελευταίες του κλήσεις, ο Γιοβάνο-
βιτς έχει τουλάχιστον μια ενδεκάδα παικτών που
αγωνίζονται στο ελληνικό πρωτάθλημα, συνεπώς
θα τους ήθελε για περισσότερο διάστημα μαζί
του. Γνωρίζοντας και τον τρόπο που προσεγγίζει
το ποδόσφαιρο και το κλίμα που θέλει να φτιάχνει
μέσα στα αποδυτήρια των ομάδων του, ο Γιοβά-
νοβιτς πιθανότατα θα ήθελε να συγκεντρωθούν οι

παίκτες της Εθνικής πριν την έναρξη των πλέι οφ του
πρωταθλήματος και για έναν ακόμα λόγο. Να υπάρχει
όσο το δυνατόν καλύτερη ατμόσφαιρα μεταξύ των παι-

κτών, καθώς δεν είναι διόλου δύσκολο να διαταραχ-
θούν σχέσεις στα ντέρμπι που θα διεξαχθούν με φόντο
το πρωτάθλημα.

Εκτός των παικτών από το εγχώριο πρωτάθλημα, βέ-
βαια, ο ομοσπονδιακός τεχνικός δεδομένα θα καλέσει
και τους Έλληνες ποδοσφαιριστές που αγωνίζονται στο
εξωτερικό και διαπρέπουν, όπως ο Βαγγέλης Παυλίδης
που σκοράρει ασταμάτητα με την Μπενφίκα, αλλά και τα
παιδιά που επέλεξαν τη «γαλανόλευκη» από τις χώρες
όπου είχαν το δικαίωμα να αγωνιστούν, με τελευταίο
παράδειγμα τον Κωνσταντίνο Καρέτσα, ο οποίος πεί-
στηκε να αγωνιστεί για την Ελλάδα και όχι για το Βέλγιο.

Σύμφωνα, λοιπόν, με τα τελευταία ρεπορτάζ, όλα δεί-
χνουν πως η πρώτη συγκέντρωση της «γαλανόλευκης»
θα γίνει αρκετά πριν από το πρώτο ματς με τη Σκοτία που
είναι προγραμματισμένο για τις 20 Μαρτίου εντός
έδρας, ενώ τρεις ημέρες αργότερα θα διεξαχθεί η εκτός
έδρας ρεβάνς. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η Super
League θα κάνει δεκτό το αίτημα της ΕΠΟ, κάτι που ση-
μαίνει ότι τα πλέι οφ θα έχουν ημερομηνία έναρξης στις
29 και 30 Μαρτίου, εκτός συγκλονιστικού απροόπτου.

Ο Γιοβάνοβιτς ζήτησε να αρχίσουν 
αργότερα τα πλέι οφ της Super League 

για να προετοιμαστεί καλύτερα
η Εθνική Ελλάδας για τα ματς με τη Σκοτία

και το αίτημα αναμένεται να γίνει δεκτό

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Πάνω από όλα η Εθνική!



Το ρεκόρ 
του… γερο-Τάισον

Σπουδαίο επίτευγμα για τον Τάισον, που έγινε ο
δεύτερος γηραιότερος σκόρερ της ιστορίας του
ΠΑΟΚ με το γκολ απέναντι στον Asteras Aktor. Ο
Βραζιλιάνος σκόραρε σε ηλικία 37 ετών και 48
ημερών και έτσι άφησε στην τρίτη θέση τον Γιώρ-
γο Κούδα. Πρώτος είναι ο Αντελίνο Βιεϊρίνια που
έχει σκοράρει σε ηλικία 38 ετών και 112 ημερών. 

Τα πρώτα «κανόνια»

Σε κούρσα για δύο εξελίσσεται η υπόθεση στο
σκοράρισμα και στην ανάδειξη του κορυφαίου
γκολτζή στην Ευρώπη. Ο Μο Σαλάχ της Λίβερ-
πουλ και ο Βίκτορ Γιόκερες της Σπόρτινγκ Λισα-
βόνας είναι αυτοί που ανταγωνίζονται από την
αρχή της χρονιάς. Ο φορ της Σπόρτινγκ με τα δυο
γκολ κόντρα στην Εστορίλ έπιασε τα 25 και στην
κορυφή τον άσο των «reds».

Μοιράζει… 50άρες 
Ο Σέι Γκίλτζιους-Αλεξάντερ πέτυχε 51 πόν-

τους, οδηγώντας τους Θάντερ σε νίκη με σκορ
137-128 εναντίον των Χιούστον Ρόκετς στην
Οκλαχόμα Σίτι. Ήταν το τέταρτο παιχνίδι του
Γκίλτζιους-Αλεξάντερ με 50 ή περισσότερους
πόντους αυτή τη σεζόν και το ένατο παιχνίδι με
40 ή περισσότερους πόντους -και τα δύο αποτε-
λούν πρωτιές στο φετινό πρωτάθλημα.

Έδειξε αυτογνωσία
Συνέντευξη στα κανάλια Novasports παραχώ-

ρησε ο Γιώργος Μπαρτζώκας. Μεταξύ άλλων μί-
λησε για την αγαπημένη του Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ, φυσικά για το μπάσκετ, αλλά και για τα
ξεσπάσματά του στον πάγκο. «Δεν μου αρέσει
καθόλου η εικόνα μου, προσπαθώ να το βελτιώ-
σω», είπε για τις στιγμές έντασης στους αγώνες,
σε μια στιγμή ειλικρινούς αυτογνωσίας από
πλευράς του.

«Μνηστήρες» για Βαγιαννίδη
Αν και υπάρχουν αρκετοί μήνες ακόμα μέχρι τη

θερινή μεταγραφή περίοδο, πολλά είναι τα σενάρια

που αρχίζουν να κυκλοφορούν. Κάποια από αυτά

αφορούν και Έλληνες διεθνείς παίκτες, όπως ο

Γιώργος Βαγιαννίδης του Παναθηναϊκού. Σύμφωνα

με τα τελευταία δημοσιεύματα, Σπόρτινγκ Λισαβό-

νας και Φούλαμ έχουν τον νεαρό μπακ στα ραντάρ

τους ενόψει καλοκαιριού. 
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Ολόλευκο
τοπίο

Για την Ολλανδία αναχώρησε η εθνική ομάδα στίβου
για το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κλειστού στίβου που ξε-
κινά αύριο, με ηχηρή την απουσία του Μίλτου Τεντόγλου.
Ο κορυφαίος άλτης του μήκους ταλαιπωρείται από γρίπη
και με τον προπονητή του Γιώργο Πομάσκι αποφάσισε να
βάλει στόχο το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού στίβου
που θα γίνει στο τέλος Μαρτίου στην Κίνα. Η ελληνική
αποστολή: 

Άνδρες: 60 μ.: Σωτήρης Γκαραγκάνης (ΟΦΚΑ Οδυσσέ-
ας Αγ. Δημητρίου), Νικόλας Παναγιωτόπουλος (ΓΣ
Άθλος Κερατσινίου-Δραπετσώνας), Βασίλης Μυριανθό-
πουλος (ΠΑΟ), 60 μ. εμπ.: Χρήστος-Παναγιώτης Ρούμ-
τσιος (ΠΑΟ), ύψος: Αντώνης Μέρλος (ΠΑΟΚ), επί κοντώ:
Γιάννης Ρίζος (ΑΣ Άρης Θεσ/νίκης), Εμμανουήλ Καρα-
λής (ΟΣΦΠ), τριπλούν: Δημήτρης Τσιάμης (ΟΣΦΠ), σφαι-
ροβολία: Τάσος Λατιφλάρι (ΑΣ Κένταυρος), Οδυσσέας
Μουζενίδης (ΑΣ Κένταυρος).

Γυναίκες: 60 μ.: Πολυνίκη Εμμανουηλίδου (ΑΣΣ Αλέ-
ξανδρος Μακεδονίας), Δήμητρα Τσουκαλά (ΠΑΣ Πρωτα-

θλητών Κομοτηνής), Ραφαέλα Σπανουδάκη (ΓΣ Ηλιούπο-
λης), 800 μ.: Γεωργία Δεσπολλάρη (ΠΑΟ), 1.500 μ.: Ανθή
Κυριακοπούλου (ΠΑΟ), 60 μ. εμπ.: Ελισάβετ Πεσιρίδου
(ΓΣ Ηλιούπολης), ύψος: Τατιάνα Γκούσιν (ΓΣ Κηφισιάς),
επί κοντώ: Αριάδνη Αδαμοπούλου (ΓΣ Κηφισιάς), μήκος:
Αντριάνα Γκόγκα (ΑΣ Πανόραμα).

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Χωρίς Τεντόγλου στην Ολλανδία

Παγκόσμιο Πρωτάθλημα σκι διεξάγεται στη Νορβηγία, εκεί όπου 
όπως φαίνεται και στο φωτογραφικό καρέ το χιόνι είναι άφθονο. 
Τόσο που καμιά φορά καθυστερεί ακόμα και την έναρξη αγώνων… 
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Ακαδημία Αθηνών 
Φόρος τιμής στην Κική Δημουλά

Μ
ια ξεχωριστή εκδήλωση αφιερωμένη στη
μνήμη της κορυφαίας Ελληνίδας ποι-
ήτριας και πεζογράφου Κικής Δημουλά (6

Ιουνίου 1931 - 22 Φεβρουαρίου 2020) διοργανώνει
η Ακαδημία Αθηνών σε συνεργασία με το Ίδρυμα
Κώστα και Ελένης Ουράνη.

Με σκοπό να αναδειχτεί η ανεκτίμητη κληρονο-
μιά που άφησε στην ελληνική λογοτεχνία και να
γιορτάσει τη μοναδική ποιητική της φωνή, η μεγάλη
διοργάνωση προς τιμήν της σπουδαίας δημιουργού
θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 12 Μαρτίου, στις
19.00, στην Αίθουσα Τελετών της Ακαδημίας.

Βραβευμένη με το Ευρωπαϊκό Βραβείο Λογοτε-
χνίας για το σύνολο του έργου της και προτεινόμενη
από την υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη για το
βραβείο Νόμπελ, η ακαδημαϊκός με την πλούσια
και πολυδιάστατη γραφή της επηρέασε εκατομμύ-
ρια αναγνώστες προσκαλώντας τους να εξερευνή-
σουν τα βάθη των συναισθημάτων και τις αντιφά-

σεις της ανθρώπινης ύπαρξης.  Η ποίησή της, γεμά-
τη συναισθηματική ένταση και ευφυΐα, συνδυάζει
την προσωπική εμπειρία με καθολικά θέματα, όπως
η αγάπη, η μοναξιά και η αναζήτηση του νοήματος.
Η εκδήλωση θα ανοίξει με χαιρετισμούς από τον
Μιχάλη Τιβέριο, πρόεδρο της Ακαδημίας Αθηνών,
και τον Χρήστο Ζερεφό, γενικό γραμματέα, καθώς
και από την Έλση Δημουλά, που θα μοιραστεί προ-
σωπικές αναμνήσεις από τη ζωή της μητέρας της.

Θα ακολουθήσει η ομιλία του ακαδημαϊκού Θεό-
δωρου Παπαγγελή, με θέμα «Κική Δημουλά: αίνιγ-
μα αχάλαστο, πίστη αναποφάσιστη», προσφέροντας
μια εις βάθος ανάλυση της ποιητικής της φωνής,
που θα φωτίσουν τις επιρροές της στην ελληνική

γραμματεία και στη συνέχεια η ομιλία της Βασιλι-
κής Δημουλά, επίκουρης καθηγήτριας Νεοελληνι-
κής Φιλολογίας ΑΠΘ, με τίτλο: «“Μια μεγάλη χάρη
που σου ζήταγε το άδηλον”: Απορίες εις μνήμην…».

Η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με την απαγγελία
ποιημάτων της Κικής Δημουλά από τους Μπέτυ Αρ-
βανίτη και Στάθη Λιβαθινό, προσφέροντας στους
παρευρισκόμενους μια μοναδική ευκαιρία να βιώ-
σουν τη μαγεία των στίχων της.

Αυτή η βραδιά δεν είναι απλώς ένας φόρος τιμής,
αλλά και μια ευκαιρία να επαναστατήσουμε απέ-
ναντι στην αδιαφορία και να αναζητήσουμε την
ομορφιά και την αλήθεια στη ζωή μας, όπως μας δι-
δάσκει η Κική Δημουλά. Η μνήμη της θα συνεχίσει
να ζει μέσα από τους στίχους της, που παραμένουν
πάντα επίκαιροι και συγκινητικοί.

Η Κική Δημουλά ήταν Ελληνίδα ποιήτρια της δεύ-
τερης μεταπολεμικής γενιάς και τακτικό μέλος της
Ακαδημίας Αθηνών στην έδρα της ποίησης.

Η διοργάνωση θα πραγματοποιηθεί
την Τετάρτη 12 Μαρτίου στις 19.00

στην Αίθουσα Τελετών της Ακαδημίας

Καλοκαιρινός «Εκείνος κι εκείνος» με all star θίασο
Το ιστορικό απόλυτο success του ελληνικού θε-

άτρου επιστρέφει! Το φημισμένο και εμβληματικό
έργο «Εκείνος κι εκείνος» του σημαντικού συγ-
γραφέα Κώστα Μουρσελά ετοιμάζεται για μια με-
γάλη καλοκαιρινή περιοδεία με all star θίασο και
την ιδιαίτερη σκηνοθετική ματιά του Αλέξανδρου
Ρήγα.

Ο Λουκάς (Γιώργος Κωνσταντίνου) και ο Σόλων
(Λεωνίδας Κακούρης), οι πρωταγωνιστές του έρ-
γου, είναι δύο σοφοί περιπλανώμενοι μποέμ, δύο

άνθρωποι που θέλουν να είναι ελεύθεροι και τίπο-
τα να μην τους εμποδίζει στο ταξίδι της ελευθε-
ρίας τους. Μια εξαιρετική παράσταση που συγγε-
νεύει με το θέατρο του παραλόγου και με την επι-
θεώρηση, μα πάνω απ’ όλα με τη σατιρική -σκε-
πτόμενη- κωμωδία. Μια κωμωδία που προτείνει
απαντήσεις σε ερωτήματα για τους ανθρώπους,
για θεούς, για δαίμονες και δαιμόνια. Παίζουν οι
Γιώργος Κωνσταντίνου, Λεωνίδας Κακούρης, Δη-
μήτρης Σταρόβας και Σοφία Μανωλάκου.



ΤΕΤΑΡΤΗ 5 MAΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 34

Άννα Βίσση και 
ΠΑΕ Παναθηναϊκός

μαζί για την «Ελπίδα»

Ι
σχυροί σύμμαχοι στο πλευρό του Συλλόγου

Φίλων Παιδιών με καρκίνο «Ελπίδα» ανα-

κηρύχθηκαν από την πρόεδρο του σωμα-

τείου Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη η Άννα Βίσ-

ση ως Καλλιτέχνης για την «Ελπίδα» και η ΠΑΕ

Παναθηναϊκός ως Πρωταθλητής για την «Ελπί-

δα» 2025-2027.
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Άννα 
Βίσση,
Χριστιάννα Β.
Βαρδινογιάννη

Ντόρα Δημοπούλου, Μανώλης Παπασάββας, Αθανασία Μαρινάκη,
Ελένη Σαμαρά, Άννα Βίσση, Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη Ελένη Σαμαρά, Μελίνα Δασκαλάκη, Αλίνα Μινέττα Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, Μαρία Καλαποθαράκου

Νεφέλη Χριστοπούλου, Μαρία Καλαποθαράκου, Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, Γιώργος Παπαγιάννης Κάρλος Ζέκα, Μπαρτ Σένκεφελντ, Φώτης Ιωαννίδης, Αθηνά Μπαλωμένου

Τάσος Μπακασέτας, Φώτης Ιωαννίδης, Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, Αθηνά Μπαλωμένου, Κάρλος Ζέκα, Μπαρτ Σένκεφελντ Χριστιάννα Β. Βαρδινογιάννη, Τάσος Μπακασέτας



Ο
ι ιώσεις ταλαιπωρούν συχνά τα παιδιά και κά-

νουν τους γονείς να ανησυχούν. Η οξεία γα-

στρεντερίτιδα είναι μια κοινή φλεγμονώδης

πάθηση του γαστρεντερικού συστήματος, που περι-

λαμβάνει το στομάχι και το έντερο και πλήττει και τα

παιδιά. Συνήθως προκαλεί συμπτώματα όπως έμετο,

διάρροια, κοιλιακό άλγος και πυρετό, τα οποία μπορεί

να εμφανίζονται σε συνδυασμό ή ξεχωριστά. Τα πε-

ρισσότερα από αυτά τα συμπτώματα είναι ήπια και

υποχωρούν μέσα σε λίγες ημέρες με την κατάλληλη

φροντίδα. 

«Η γαστρεντερίτιδα προκαλείται συνήθως από λοι-

μώξεις, κυρίως ιογενείς, βακτηριακές ή, πιο σπάνια,

παρασιτικές. Ο ροταϊός είναι ο πιο κοινός ιός που προ-

καλεί γαστρεντερίτιδα στα παιδιά και για τον λόγο αυτό

συνιστάται καθολικός εμβολιασμός στη βρεφική ηλι-

κία. Άλλοι ιοί περιλαμβάνουν τον αδενοϊό, τον νοροϊό

και τους εντεροϊούς. Σπανιότερα η πάθηση μπορεί να

οφείλεται σε βακτήρια όπως η σαλμονέλα, η σιγκέλλα

ή το καμπυλοβακτηρίδιο. Επιπλέον, η γαστρεντερίτιδα

μπορεί να προκληθεί από τροφική δηλητηρίαση, συ-

νήθως λόγω κακής συντήρησης ή ακατάλληλης προ-

ετοιμασίας τροφίμων», επισημαίνει η Γεωργία Δημη-

τρίου, επιμελήτρια Παιδιατρικής Κλινικής, και δίνει

συμβουλές στους γονείς για την πρόληψη και την αντι-

μετώπισή της. 

Η γαστρεντερίτιδα εκδηλώνεται συχνά με έμετο ή

διάρροια ή και τα δύο. Η διάρροια χαρακτηρίζεται από

συχνές κενώσεις με υδαρή ή μαλακή σύσταση. Εάν η

διάρροια περιλαμβάνει αίμα ή βλέννη, μπορεί να υπο-

δηλώνει μικροβιακή λοίμωξη. Άλλα συχνά συμπτώ-

ματα είναι το κοιλιακό άλγος -το οποίο συνήθως εμ-

φανίζεται πριν από τους εμέτους ή τη διάρροια και μει-

ώνεται μετά- και ο πυρετός. Η βασική θεραπεία για τη

γαστρεντερίτιδα περιλαμβάνει τη διατήρηση της ενυ-

δάτωσης. Η χορήγηση υγρών πρέπει να ξεκινά τουλά-

χιστον μία ώρα μετά τον τελευταίο έμετο, με μικρές

ποσότητες υγρών σε συχνά διαστήματα. Σε βρέφη, ο

θηλασμός ή η φόρμουλα πρέπει να συνεχιστούν κανο-

νικά. 

Σε μεγαλύτερα παιδιά, οι απλές αμυλούχες τροφές

όπως το ρύζι και οι πατάτες μπορούν να βοηθήσουν

στην ανάρρωση. Αποφύγετε τα επεξεργασμένα τρόφι-

μα, καθώς μπορεί να επιδεινώσουν τα συμπτώματα.

Φαρμακευτικά σκευάσματα για τον περιορισμό του

εμετού ή της διάρροιας δεν συνιστώνται. «Συνήθως, τα

συμπτώματα υποχωρούν από μόνα τους σε λίγες μέ-

ρες. Ωστόσο, εάν το παιδί παρουσιάσει συμπτώματα

αφυδάτωσης, όπως μειωμένη παραγωγή ούρων ή πο-

λύ ξηρό στόμα, ή έχει υψηλό πυρετό που δεν υποχω-

ρεί, είναι σημαντικό να αναζητηθεί ιατρική βοήθεια. 

Τα βρέφη κάτω των 6 μηνών ή τα παιδιά με χρόνια

νοσήματα διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο για αφυδά-

τωση και απαιτείται έγκαιρη εκτίμηση από παιδίατρο.

Επίσης, εάν υπάρξει διάρροια με αίμα, συνεχείς έμε-

τοι ή έντονο κοιλιακό άλγος, η επίσκεψη στον γιατρό

είναι αναγκαία», τονίζει η γιατρός.
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Προκαλείται συνήθως από λοιμώξεις,
κυρίως ιογενείς, βακτηριακές ή,
πιο σπάνια, παρασιτικές και 
εκδηλώνεται συχνά με έμετο 
ή διάρροια ή και τα δύο

Τήρηση κανόνων
υγιεινής
Η πρόληψη της γαστρεντερίτιδας βασίζεται

στην τήρηση των κανόνων υγιεινής, όπως το

συχνό πλύσιμο των χεριών και η αποφυγή

κατανάλωσης ακατάλληλα προετοιμασμέ-

νων ή αποθηκευμένων τροφίμων. Ειδικά στα

παιδιά, η χρήση καθαρών και ασφαλών υλι-

κών κατά την προετοιμασία των γευμάτων

και η καλή συντήρηση των τροφίμων είναι

σημαντικά μέτρα πρόληψης. Επιπλέον, είναι

απαραίτητο τα παιδιά να παραμένουν στο

σπίτι για τουλάχιστον 24 ώρες μετά την απο-

δρομή των συμπτωμάτων, προκειμένου να

αποτραπεί η μετάδοση της πάθησης σε άλλα

άτομα. «Με την κατάλληλη φροντίδα και

ενυδάτωση, η γαστρεντερίτιδα συνήθως αν-

τιμετωπίζεται εύκολα στο σπίτι και τα περισ-

σότερα παιδιά αναρρώνουν πλήρως χωρίς

επιπλοκές. Όσα αδυνατούν να λάβουν ενυ-

δάτωση από το στόμα ενδέχεται να χρει-

αστούν νοσηλεία και χορήγηση ενδοφλέ-

βιων υγρών. Στις σπάνιες περιπτώσεις όπου

τα συμπτώματα είναι επίμονα και έχουν με-

γάλη χρονική διάρκεια, θα χρειαστεί εκτί-

μηση από παιδογαστρεντερολόγο προς απο-

κλεισμό εναλλακτικών διαγνώσεων που

αφορούν νοσήματα του πεπτικού συστήμα-

τος», καταλήγει η κ. Δημητρίου.

Οξεία γαστρεντερίτιδα στα παιδιά:
Πρόληψη και αντιμετώπιση
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Άλλη μία μέρα που θα σας γεμίσει

αυτοπεποίθηση και καλή γνώση των

γεγονότων γύρω σας. Οι καταστάσεις

θα σας δυναμώσουν και όσοι ανήκετε

στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας θα

έχετε έντονη κοινωνική ζωή. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα δεν αποκλείεται να μάθετε

κάποια μυστικά, που για καιρό σας

έκρυβαν πρόσωπα από το περιβάλ-

λον σας. Είναι επίσης καλή μέρα για

να κάνετε μια σκέψη που θα υλοποι-

ηθεί το επόμενο διάστημα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Νέες γνωριμίες, ανανέωση των στό-

χων σας και καλές προοπτικές σε ό,τι

και αν αποφασίσετε είναι το σημερινό

«μενού» που θα ευνοήσει περισσότε-

ρο εσάς των πρώτων ημερών. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε έτοιμοι να ανανεώσετε τις επαγ-

γελματικές σας δραστηριότητες, να

επεξεργαστείτε για ακόμη μία φορά

εκείνο που σας ταιριάζει και να απορ-

ρίψετε ό,τι σας είναι τελείως ξένο. 

Λέων
(23/7-22/8)
Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε

ευχάριστες συναντήσεις και μάλιστα

μπορεί να ξεκαθαρίσετε μια υπόθεση

που βρίσκεται σε εκκρεμότητα. Μια

συμφωνία ή κάποια συνεργασία είναι

προ των πυλών. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Επαγγελματικές επιτυχίες θα έχετε

εσείς των πρώτων ημερών, κάτι που

θα σας γεμίσει με ευκαιρίες και έντο-

νες προοπτικές για το μέλλον.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε
επικοινωνία με πρόσωπο από το πα-
ρελθόν. Ίσως χρειαστεί να αναβαθ-
μίσετε κάποια εργασιακή σας επι-
θυμία ή να κάνετε ένα ταξίδι για
επαγγελματικούς λόγους. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε
καλή προοπτική με ένα σπίτι, ένα ακί-
νητο, μια επιχείρηση που σας αφορά.
Φροντίστε να κάνετε νέες συμφωνίες
που θα έχουν καλύτερες συνθήκες
από τις προηγούμενες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Καλή μέρα για να ανανεώσετε την
προσωπική σας ζωή, αλλά και να
σκεφτείτε τα επόμενα βήματα που
αφορούν τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα. Είστε έτοιμοι να ολοκληρώσετε τη
διαδικασία για ένα σύντομο ταξίδι.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Επιτυχημένες οικονομικές κινήσεις
θα κάνετε σήμερα εσείς που ανήκετε
στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας.
Ίσως μιλήσετε για κάποια επιχειρη-
ματική κίνηση, που θα σας φέρει
κέρδος το επόμενο διάστημα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Πολύ θετική μέρα για εσάς των πρώ-
των ημερών. Είστε αρκετά καλά με
άτομα από το περιβάλλον σας, ενώ θα
έχετε ένα μήνυμα, ή μια είδηση, που
θα σας δώσει χαρά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς των πρώτων ημερών θα
υπάρξει μια πολύ θετική εξέλιξη
στα οικονομικά σας, αλλά και σε
καταστάσεις που αφορούν συναι-
σθηματικές σας βλέψεις.
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Σήμερα σχηματίζεται ένα πολύ δυνατό
εξάγωνο (θετική πλανητική γωνία) με
Ερμή - Πλούτωνα. Συνεχίζει να υπάρχει

η τάση αποκαλύψεων, ενώ ευνοούνται οι
σημαντικές συμφωνίες. 


